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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनाांक 1 अपै्रल, 2016 
 

(12 चैत्र, शक सांित् 1938 ) 
 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बज ेसमिेत हुई. 
 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 
  
 

ताराांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर 
 

प्रश्न सांख्या 1 श्रीमती रेखा यादि (अनुपवथित) 

 

प्रश् नकताय के पत्र पर काययिाही 

2. ( *क्र. 6602 ) श्री महने्द्र ससह कालखूेडा : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) प्रश् नकताय ने मुख् य सवचि को  त ि्य अशोकन र के क् युवनथ   पा टी  के श्री बाबूलाल यादि, 

एडिोके  का पत्र अग्रेव्त कर वलवखत मगे जााँच का आग्रह दकया िा। इस पर मुख् य सवचि ने क् या 

काययिाही की? (ख) अशोकन र वजले मगे विवभन्द् न समथ याओं क के बारे मगे प्रश् नकताय ने मुख् य सवचि 

मध् यप्रदशे शासन को  त 02 ि्य मगे जो पत्र वलखे हैं, आज तक उस सांबांध मगे क् या काययिाही हुई ह?ै  

 

मुख्यमांत्री (श्री वशिराजससह चौहान) 

 

 श्री महने्द्र ससह कालूखेडा--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के उत्तर मगे, हम मुख्य 

सवचि को तभी पत्र वलखते हैं जब विभा  मगे कोई काययिाही नहीं होती ह ैइसमगे कम से कम पत्रों 

की पािती दकसी क्लकय  के माध्यम से तो दनेा चावहये. मुख्यमांत्री जी भी उनको वचट्ठी वलखते हैं तो 
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दकसी वक्लकय  की वचट्ठी आ जाती ह ै हमारे पास आती ह ै दक फलाां आदमी को यह भेजा  या ह.ै 

माननीय उमाशांकर जी जब सीवनयर विधायक भी िे तिा मांत्री भी िे तब इन्द्होंने सदन मगे कहा िा 

दक कलेक् र ने 100 वचट्ठट्ठयाां वलखीं, लेदकन उन्द्होंने जिाब नहीं ददया. जब मुख्य सवचि पत्रों का 

उत्तर नहीं दगे े, पािती नहीं ददलिाएां े, मेरी वचट्ठी को 9 महीने हो  ये हैं उसके बाद उन्द्होंने क्या 

काययिाही की ह ैकम से कम प्राांरवभक उत्तर ही द ेदगे े दक इसमगे यह-यह काययिाही चल रही ह.ै इस 

तरह से आपका प्रशासन वबल्कुल ही ध्िथत हो  या ह ै इसी कारण से जहाां दकसी को लोकायुक्त 

पकडते हैं तो उनके पास मगे 1 करोड अििा दो करोड रूपये वमल जाते हैं. मध्यप्रदशे मगे प्रशासन 

नाम की चीज इसीवलये नहीं रही ह ैदक मुख्य सवचि थतर के अवधकारी अ र विधायकों के पत्रों की 

पािती नहीं दगे े और उसमगे 9 महीने बाद क्या काययिाही हुई ह,ै यह भी नहीं बताएां े, यह तो बहुत 

ही एतराज िाली बात ह.ै मैं आपसे अनुरोध करता हां दक आप डॉयरेवक् ि दगे दक सभी अवधकारी 

एिां मांत्री विधायकों के पत्रों की पािवतयाां भेजगे और उसका उत्तर भी दगे और दफर उसमगे समयािवध 

भी दगे. अब 9 महीने मगे आपने क्या काययिाही हुई, हमने तो भेज ददया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आप तो सीधे पूछ लीवजये मांत्री जी भी यहाां पर बैठे हैं. 

                  श्री महने्द्र ससह कालूखेडा--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से पूछ रहा हां आपके 

माध्यम से इसमगे 9 महीने हो  ये हैं कम से कम प्रारांवभक उत्तर तो आ जाए दक उसमगे क्या हुआ ह.ै 

क्या आप अवधकाट्ठरयों को वनदशे जारी करगे े दक िह पािती भी दगे, आप दकसी क्लकय  के माध्यम से 

करिा दगे तादक हम लो ों को विश्वास हो जाए दक हमारी वचट्टी वमली और उसके बाद क्या 

काययिाही हुई ह ैउसकी खबर भी वमलना चावहये.  

 श्री लालससह आयय, राज्यमांत्री, सामान्द्य प्रशासन--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय िट्ठरष्ठ 

सदथय हैं उन्द्होंने मुख्य सवचि को पत्र वलखे हैं, मुख्य सवचि ने भी उन पत्रों पर काययिाही हो इसके 

वलये वलखा ह.ै आपने सात पत्र वलखे हैं 4 न रीय प्रशासन से सांबांवधत हैं, 2 राजथि विभा  से 

सांबांवधत ह,ै तिा एक खाद्य विभा  का ह.ै मेरे पास मगे इनके आिक-जािक नांबर भी हैं दकस तारीख 

को, दकस विभा  मगे  ये हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, 21.9.2015 को एक जाांच कमे ी बनी है,  

सांभा ीय उपसांचालक, न रीय प्रशासन विभा  उज् जैन एिां काययपालन यांत्री को ट्ठरपो य दनेे के वलए 

कहा  या ह ै।   मैंने अभी जानकारी ली ह,ै  8 ददन के अांदर यह ट्ठरपो य आ जाए ी और ट्ठरपो य आने 

के बाद क् या सांभि ह,ै  उस पर हम काययिाही करगे े ।  

 श्री महने्द् र ससह कालूखेडा-  क् या आप वनदशे दगे े दक एक् नॉलेज कर दगे,  भले ही क् लकय  से 

करिा दगे दक उनको वचट्ठी वमली,  एक ही मामले के बारे मगे आपने बताया ह ैबाकी वचट्ठट्ठयों के बारे 
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मगे नहीं बताया ह,ै  बहुत महत् िपूणय मामले होते हैं,  तब ही  हम पत्र वलखते हैं,  ऐसे नहीं वलखते हैं,  

उनकी जानकारी वमल जाए,  मुख् य सवचि को वस् नेचर करने का  ाइम नहीं ह ैतो कोई अवधकारी 

साइन करके हमारे पास भेज दगे ।  

श्री लाल ससह आयय-  अध् यक्ष महोदय, जरूर कर दगे े । 

डॉं  ोविन्द् द ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपको धन्द् यिाद दतेा हां वपछले सत्र मगे 

आपने वनदेवशत दकया िा और सकुय लर भी जारी हुआ िा,  8 सकुय लर जारी हो चुके हैं दक साांसदों 

और विधायकों के पत्रों का जिाब अवधकारी दगे े,  यह बात सच ह ैदक मुख् य सवचि के यहाां से पत्र 

 या और उन्द् होंने भेज ददया ।  मैं आपसे अनुरोध, प्राियना करना चाहता हां,  मध् यप्रदशे मगे आपके 

आदशेों का,  शासन के वनदशेों का पालन हो,  एक भी अवधकारी ने,  सवचि, प्रमुख सवचि यहाां तक 

वजले के कलेक्  र,  एसडीएम भी पत्र का जिाब नहीं दतेे,  जानकारी नहीं देते,  मैं माननीय मांत्री 

जी से जानना चाहता हां,  आपके सकुय लर का पालन हो,  आदरणीय महने्द् र ससह जी के पत्रों को दखे 

लगे े,  लेदकन बाकी के पत्रों की  आप समीक्षा कराएां या अवधकारी वनयुक् त करगे,  वजन्द् होंने सरकारी 

आदशेों का उल् लघंांन दकया ह,ै उसकी जाांच कर, उनके विरूद्व काययिाही करगे े या कोई कमे ी 

बनाएां े,  वजससे भविष् य मगे पत्रों पर काम हो या वलख दगे दक यह सांभि नहीं ह ै। अध् यक्ष महोदय, मैं 

आपसे प्राियना करता हां दक यह वनदशे जारी करगे ।  

 श्री लाल ससह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जब भी कोई बात आती ह ै मध् यप्रदशे 

शासन, सामान्द् य प्रशासन विभा ,  समय समय पर ऐसे पत्र जारी करता रहता है, मध् यप्रदशे 

शासन,  सामान्द् य प्रशासन विभा  के वनदशेानुसार सभी विधायकों को अवधकार ददए हैं दक िह 

अपनी विधानसभा मगे सभी विभा  के अवधकाट्ठरयों की बैठक ले सकते हैं,  समीक्षा कर सकते हैं,  

िहाां पर पूरी जानकारी ले सकते हैं । हमारे सदथ य काफी िट्ठरष् ठ सदथ य हैं । मैं पुन: सांबांवधत 

अवधकाट्ठरयों को पत्र जारी करूां  ा,  कोई अिगेट्ठ क जानकारी ह,ै  तो मुझे द ेदगे ।  

 अध् यक्ष महोदय-  यह जनरल बात ह ैदक जो सकुय लर जारी दकए हैं,  िह सुवनवित हों ।   

 श्री महने्द् र ससह कालूखेडा-  जो भी अवधकारी हैं, िह समय सीमा भी दगे दक इतने समय मगे 

हम करगे े ।  

शासकीय भवूम पर डयेरी का अिैध सांचालन  

3. ( *क्र. 7188 ) श्री महने्द्र हार्डडया : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) क् या अजुयन न र झु्  ी बथ ती पुराना सुभा् न र, भोपाल मगे अवभरूवच पट्ठरसर के समीप 

कवतपय व् यवक्त द्वारा शासकीय भूवम पर अवतक्रमण कर दधू डयेरी (भैंसों का तबेला) सांचावलत है? 
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(ख) क् या दधू डयेरी ह ाने के वलए थ िानीय रहिावसयों द्वारा न र वन म भोपाल मगे वशकायतगे की 

 ई हैं? यदद हााँ, तो प्राप् त वशकायतों पर क् या काययिाही की  ई? यदद नहीं, की  ई तो क् यों तिा 

क् या शहर के बीच मगे िह भी शासकीय भूवम पर भैंस का तबेला सांचावलत दकया जाना वनयमानुकूल 

ह?ै यदद नहीं, तो इसे क् यों नहीं ह ाया  या तिा इस अिैध डयेरी सांचालन को न ह ाने के वलए 

कौन वज् मेदार हैं?  ( ) उक् त भैंस के तबेले को ह ाने के वलए न र वन म भोपाल कब तक 

काययिाही करे ा, इसे ह ाने मगे हुए विलांब के वलए वन म दोव्यों के विरूद्ध कब तक काययिाही 

करे ा? 

मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) जी हााँ। (ख) जी हााँ। न र वन म भोपाल मगे 

प्राप् त वशकायतों के आधार पर वजसमगे पीजी क्रमाांक 93726629373467 के सांबांध मगे श्री मुजावहद 

खान/कदीर खान की डयेरी से समय-समय पर पशु अन्द् ना न र काांजी हाउस मगे बांद दकये  ये तिा 

जुमायना अवधरोवपत दकया  या। इसके अवतट्ठरक् त  ांद ी फैलाने िालों के विरूद्ध चालानी काययिाही 

की  ई ह।ै न र वन म भोपाल द्वारा शासकीय भूवम से अवतक्रमण ह ाये जाने हतेु वन म द्वारा पत्र 

क्रमाांक 140-142 ददनाांक 13.07.2015 को नजूल अवधकारी  ोविन्द् दपुरा िृत् त भोपाल को पत्र भेजा 

 या ह।ै वन म द्वारा अिैध डयेरी सांचालन के सांबांध मगे समय-समय पर पशु वनरूद्ध दकये जाकर 

चालानी काययिाही की  ई ह।ै इस कारण दकसी के वज् मेदार होने का प्रश् न उत् पन्द् न नहीं होता। ( ) 

न र वन म भोपाल द्वारा भैंस के तबेले को ह ाने के सांबांध मगे समय-समय पर काययिाही की जाती 

रही ह,ै जो वन म की एक वनयवमत प्रदक्रया ह।ै समय-सीमा बताना सांभि नहीं ह।ै इस कारण दकसी 

के दो्ी होने एिां दकसी के विरूद्ध काययिाही दकये जाने का प्रश् न उत् पन्द् न नहीं होता ।  

 श्री महने्द् र हार्डडया-  अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के जिाब मगे माननीय मांत्री जी ने क और ख 

मगे थ िीकार दकया ह ै दक िहाां पर  अवतक्रमण ह ै मैं मांत्री जी से जाननाचाहता हां दक  आपने 

अवतक्रमण थ िीकार दकया ह ैतो तो उसको कब ह ाएां े क् या इसकी समय सीमा बता सकते हैं ।  

राजयमांत्री,सामान्द् य प्रशासन (श्री लाल ससह आयय)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, न रीय 

प्रशासन के अमले ने 1..6.2015 और 29.3.2016 को दो बार अवतक्रमण  ह ाया ह ैऔर पशुओं क 

को वनरूद्व करने की काययिाही भी की है,  जुमायना भी ल ाया है, एनजी ी की ट्ठरपो य आने िाली ह ै

और शासन यह तय कर रहा ह ैदक वजतने भी भोपाल शहर मगे इस प्रकार के तबेले हैं, उनको एक 

साि भोपाल से बाहर ह ाने की काययिाही करगे े ।  

श्री महने्द् र हार्डडया-  माननीय अध् यक्ष महोदय, धन्द् यिाद ।  
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ओं ककारेश् िर पट्ठरयोजना स ेडूब प्रभावित क्षेत्र  

4. ( *क्र. 7895 ) श्री च्पालाल दिेडा : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े 

दक (क) क् या ओं ककारेश् िर पट्ठरयोजना मगे डूब मगे आने के कारण दिेास वजले के बा ली विकासखण् ड 

अांत यत धाराजी धार्डमक के्षत्र नमयदा के बैक िा र से जलम् न हो  या ह?ै (ख) यदद हााँ, तो क् या 

प्रश् नाांदकत धाराजी के्षत्र मगे पूिय मगे ि्य मगे दो बार धार्डमक मेला ल ता िा, वजससे उक् त थ िान पर 

उज् जनै एिां इांदौर सांभा  के लाखों यात्री आते िे? उक् त के्षत्र आददिासी के्षत्र होने के कारण 

रहिावसयों को दकुान ि व् यिसाय से रोज ार उपल् ध होता िा तिा िार्ड्क आमदानी होती है? 

यदद हााँ, तो उपयुयक् त वथिवत मगे विभा  सीता म ांददर (पीपरी) के्षत्र तक नमयदा का पािन जल पाईप 

लाईन से उद्वहन कर थ िायी घंा  वनमायण कर पुन: मेला विकवसत कर आयोजन करने हतेु विचार 

करे ा? 

मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) एिां (ख) जी हााँ। ओं ककारेश् िर पट्ठरयोजना के 

वनमायण से दिेास वजले के बा ली विकासखण् ड के अांत यत ग्राम धारडी डूब से प्रभावित ह।ै नमयदा 

घंा ी विकास विभा /एन.एच.डी.सी. मगे सीता मांददर (पीपरी) के्षत्र तक नमयदा के जल को पाईप 

लाईन से उद्वहन करने एिां घंा  वनमायण दकये जाने की कोई योजना नहीं ह।ै  

श्री च् पालाल दिेडा-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  धाराजी मगे ि्य मगे दो बार मेला ल ता िा,  

ओं ककारेश् िर पट्ठरयोजना मगे डूब मगे आने के कारण,  जल भराि के कारण िह मेले अब बांद हो  ए हैं,  

दोनों मेलों के कारण िहाां के  रीब लो ों की आय बढ़ती िी और िहाां पर इांदौर,  उज् जनै और 

भोपाल के लो  माां नमयदा जी के दशयन करने जाते िे,  धाराजी प्राचीन थ िान ह,ै िाणायसुर की 

तपथ पी थ िल कहा जाता ह ैिहाां पर अपने आप वशिसल  का वनमायण होता िा । तो अध् यक्ष महोदय, 

मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से यह पूछना चाहता हाँ दक जब आपने मेरे विधानसभा के्षत्र 

मगे बहुत सारे घंा  डूब मगे आने के बाद , घंा ों का वनमायण कराया  या ह ै तो धाराजी एक ऐसा 

प्राचीन थ िान िा, जो छू   या ह.ै िहाां पर कोई िैकवल्पक व् यिथ िा घंा  वनमायण की हो जाये, 

वजससे की िहाां पर पुन: मेला ल ना चालू हो जाये और उस के्षत्र के लो ों को लाभ वमलने ल े.  

 श्री लाल ससह आयय - माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदथ य ने अपने पूरक प्रश् न के 

माध् यम से बताया ह ैदक िह थ िान डूब मगे आ चुका ह.ै जबसे िह डूब मगे आया ह ैतब से मेला ल ना 

बन्द् द हो  या ह.ै आपने इसमगे घंा  के मामले मगे कोई प्रश् न नहीं पूछा ह.ै इसवलए जो चीज िहाां 

अवथतत् ि मगे ही नहीं ह ैतो मुझे ल ता ह ैदक िहाां दकसी चीज का वनमायण करना उवचत नहीं ह.ै 
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 श्री च् पालाल दिेडा - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मेरा माननीय मांत्री जी 

से अनुरोध ह ै दक धाराजी के पास सीता मवन्द्दर ह.ै जो प्राचीन मवन्द्दर ह.ै िहाां पर काफी जमीन 

उपल् ध ह ैऔर िहाां घंा  वनमायण का कायय हो सकता है, आप अवधकाट्ठरयों को वभजिाकर उसका 

परीक्षण करिा लगे और अ र साध् य हो ा तो क् या माननीय मांत्री जी, िहाां घंा  वनमायण कराने की 

कृपा करगे े ? 

 श्री लाल ससह आयय - अध् यक्ष महोदय, पानी को वलफ्  करके ले जाना, उसमगे विद्युत भी 

ल े ी. िह ज ह 12-13 दकलोमी र दरू ह.ै कोई पास मगे होती तो समझ मगे आता. इसवलए दफर 

भी माननीय विधायक जी ने कहा ह ैतो हम इसका परीक्षण करिा लगे े.  

 श्री च् पालाल दिेडा - माननीय अध् यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी को एक थ िान और 

बताना चाहाँ ा दक जहाां पर हमने पुनिायस थ िल की व् यिथ िा की ह,ै तो िहाां पर िह पास मगे पड ेा, 

िहाां ज ह भी उपल् ध ह,ै िह 5-6 दकलोमी र दरू मगे पड ेा. अ र सांभि हो तो िहाां हो जाये.  

 अध् यक्ष महोदय - मांत्री जी कह रह ेहैं दक परीक्षण करिा लगे े.  

 श्री च् पालाल दिेडा - माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे आश् िासन वमल जाये.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मांत्री जी आश् िासन दफर से द ेदगे. आपने जो परीक्षण कराने का 

कहा ह,ै िह दफर से बोल दगे.  

 श्री लाल ससह आयय - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने आपके माध् यम से, पहले ही कहा ह ैदक 

मैं उसका परीक्षण करिा लूाँ ा.  

विद्यतु वितरण कां पनी द्वारा वबजली वबल की िसलूी  

 5. ( *क्र. 6620 ) श्री नीलशे अिथ िी : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) प्रदशे मगे विद्युत वितरण कां पनी द्वारा घंरेलू/व् यिसावयक विद्युत कनेक् शन हतेु दकस प्रकार की 

दकतनी श्रेवणयाां हैं तिा उनसे दकस-दकस प्रकार के शुल् क सवहत दकतना वबल िसूला जा सकता ह?ै 

श्रेणीिार सूची दिेगे। (ख)  ू-पा य  ैट्ठरफ क् या ह?ै प्रश् नाांश (क) मगे उल् लेवखत उपभोक् ताओं क से दकतना 

दफक् स चाजय और दकतना ऊजाय प्रभार वलया जा रहा है? श्रेणीिार सूची देिगे एिां क् या वबजली 

अवधवनयम 2003 के अनुसार वबल मगे उपभोक् ता से दफक् स प्रभार लेना अवनिायय है, जबदक ऊजाय 

प्रभार मी र रीसड  या िाथ तविक खपत के अनुसार ल ता ह।ै ( ) प्रश् नाांश (ख) यदद हााँ, तो प्रदशे 

मगे कनेक् शन धारी का वनिास या प्रवतष् ठान बांद वमलने पर या मी र रीसड  शून्द् य खपत दशायने पर 

ितयमान समय मगे दकतना दफक् स चाजय एिां दकतना ऊजाय प्रभार उपभोक् ताओं क से िसूला जा रहा है? 

(घं) वबजली अवधवनयम की धारा 45 (1), 3 क् या ह?ै क् या इस अवधवनयम के अनुसार उपभोक् ता का 
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घंर/कायय थ िल बांद वमलने पर या वबजली खपत शून्द् य होने पर क् या उपभोक् ता से न्द् यूनतम ऊजाय 

प्रभार िसूला जाना सही ह?ै यदद हााँ, तो दकस प्रकार से यदद नहीं, तो क् या शासन विद्युत कां पवनयों 

द्वारा  लत तरीके से िसूले जा रह ेऊजाय प्रभार को रोककर उपभोक् ताओं क को राहत प्रदान करे ा? 

 ऊजाय मांत्री ( श्री राजेन्द्र शकु्ल ) : (क) म.प्र. विद्युत वनयामक आयो  द्वारा जारी विद्युत दर 

आदशे ददनाांक 17.04.2015 के अनुसार घंरेलू एिां  ैर-घंरेलू कनेक् शनों की विवभन्द् न उपश्रेवणयों के 

प्रकार तिा इनके वलए प्रयोज् य विद्युत दरों एिां म.प्र. शासन द्वारा अवधसूवचत विद्युत शुल् क का 

वििरण पुथतकालय मगे रखे पट्ठरवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' एिां ''ब'' अनसुार ह।ै म.प्र. विद्युत वनयामक 

आयो  द्वारा जारी दर आदशे के अनुसार प्रयोज् य दरों एिां म.प्र. शासन द्वारा अवधसूवचत प्रयोज् य 

विद्युत शुल् क के आधार पर ही विद्युत खपत के अनुसार वितरण कां पवनयों द्वारा वबल िसूला जा 

सकता ह।ै (ख)  ू-पा य  ैट्ठरफ माां  आधाट्ठरत  ैट्ठरफ ह।ै इसमगे उपभोक् ता अपने थ िीकृत/सांबद्ध भार के 

साि-साि अपनी सांविदा मााँ  हतेु आिेदन कर सकता ह।ै प्रश् नाांश (क) मगे उल् लेवखत उपभोक् ताओं क से 

वलये जा रह े दफक् स चाजय (वनयत प्रभार) और ऊजाय प्रभारों का घंरेलू एिां  ैर घंरेलू उपभोक् ता 

श्रेणीिार वििरण पुथतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' एिां ''ब'' मगे दशायया  या ह।ै विद्युत की 

दरों के वनधायरण मगे म.प्र. विद्युत वनयामक आयो  द्वारा विद्युत अवधवनयम 2003 मगे उल् लेवखत 

प्रािधानों को ध् यान मगे रखा जाता ह।ै ( ) उपभोक् ता का वनिास या प्रवतष् ठान बांद वमलने पर 

वनयामक आयो  द्वारा जारी विद्युत दर आदशे के अनुसार वनयत प्रभार एिां पूिय वित् तीय ि्य की 

औसत मावसक विद्युत खपत के आधार पर औसत वबल ददया जा रहा ह ैतिा मी र रीसड  शून्द् य 

खपत दशायने पर म.प्र. विद्युत वनयामक आयो  द्वारा जारी ितयमान दर आदशे मगे वनवहत प्रािधानों 

के अनुसार वनयत प्रभार एिां न्द् यूनतम प्रभार िसूला जा रहा है, वजसका प्रश् नाधीन श्रेणी-घंरेलू एिां 

 ैर-घंरेलू उपभोक् ताओं क हतेु वििरण पुथतकालय मगे रखे पट्ठरवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' एिां ''ब'' अनसुार 

ह।ै उल् लेखनीय ह ैदक उपभोक् ता को विद्युत प्रदाय करने हतेु विद्युत अधोसांरचना वनर्डमत करने तिा 

विद्युत अधोसांरचना के रख-रखाि हतेु वितरण कां पनी को वनरांतर रावश व् यय करनी होती ह,ै 

वजसकी आांवशक प्रवतपूर्डत हतेु दर आदशे मगे दफक् स चाजय के रूप मगे वितरण कां पनी के वनयत खचचों  हतेु 

प्रािधान दकया जाता ह।ै (घं) विद्युत अवधवनयम मगे प्रश् नाधीन उल् लेवखत धारा 45 (1) 3 न होकर 

धारा 45 (3) ह,ै वजसके प्रािधान वन् नानुसार ह ै :- ''45 (3) दकसी वितरण अनुज्ञविधारी द्वारा 

प्रदाय की  ई विद्युत के प्रभारों मगे वन् नवलवखत सव्मवलत हो सकगे  े :- (क) िाथ तविक रूप से 

प्रदाय की  ई विद्युत के वलये प्रभार के अवतट्ठरक् त कोई वनयत प्रभार (ख) विद्युत अनुज्ञविधारी द्वारा 

उपल् ध कराये  ये दकसी विद्युत मी र या विद्युत सांयांत्र बाित कोई दकराया या अन्द् य प्रभार।'' इस 
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अवधवनयम के अनुसार उपभोक् ता का घंर/कायय थ िल बांद वमलने पर या वबजली खपत शून्द् य होने पर 

भी उपभोक् ता से दर आदेश मगे वनवहत प्रािधानों के अनुसार प्रभारों की िसूली दकया जाना सही ह।ै 

अत: प्रश् न नहीं उठता। 

 श्री नीलेश अिथ िी - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

पूछना चाहता हाँ दक वबजली अवधवनयम, 2003 मगे दफक् स प्रभार लेने की अवनिाययता ह ैजबदक 

ऊजाय प्रभार, मी र रीसड  क् या िाथ तविक प्रभार के अनुसार ल े ा. दकसी माह जैसे उपभोक् ता का 

घंर बन्द् द ह,ै मी र रीसड  शून्द् य ह,ै विद्युत वितरण क् पनी उपभोक् ता को दफक् स चाजय के अलािा 

न्द् यूनतम चाजय भी िसूला जा रहा ह.ै उपभोक् ता से दोहरा चाजय- दफक् स चाजय के अलािा ऊजाय प्रभार 

चाजय भी िसूला जा रहा ह.ै इसके भविष् य मगे बढ़ाने की भी सांभािना ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से यह 

पूछना चाहता हाँ दक क् या यह बढ़ाने की सांभािना ह ैदक यह मध् यप्रदशे मगे वलया जा रहा है, पूरे दशे 

मगे नहीं वलया जा रहा ह.ै दशे मगे वसफय  खपत के अनुसार वलया जा रहा है, यहाां पर न्द् यूनतम वलया 

जा रहा ह.ै  

 श्री राजेन्द् र शुक् ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, विद्युत वनयामक आयो  द्वारा जो  ैट्ठरफ 

वनधायरण दकया जाता है, उसमगे ऊजाय प्रभार प् लस दफक् स चाजसे वनयत प्रभार को वमलाकर ही 

 ैट्ठरफ की  ो ल िैल् यू सामने आती ह ैतो इसवलए देश मगे कहीं कोई ऐसा राज् य जैसा आपने बताया 

ह,ै यह वथिवत नहीं ह.ै आपकी जानकारी सही नहीं ह.ै 

 श्री नीलेश अिथ िी - माननीय मांत्री जी, मैं आपसे यह पूछना चाह रहा हाँ दक जो दफक् स 

चाजे होता ह,ै िह तो ठीक ह.ै उपभोक् ता का जो ऊजाय प्रभार है, िह मी र रीसड  की खपत के 

अनुसार ल ना चावहए लेदकन यहाां पर, जो उपभोक् ता ह,ै उसका मी र बन्द् द ह,ै न्द् यूनतम उससे ही 

िसूला जा रहा ह.ै उन पर दो-दो चाजय ल  रह ेहैं.  

 श्री राजेन्द् र शुक् ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, जब मी र बन्द् द ह ैतो दफर न्द् यूनतम प्रभार 

60/- रू. प्रवत कनेक् शन और  े् परेरी कनेक् शन िाले उपभोक् ता का 1,000/- रू. प्रवत कनेक् शन 

इसवलए रखा जाता ह ैदक क् योंदक मी र नहीं चल रहा है, इसवलए न्द् यूनतम और यहाां तक दक यदद 

मी र रीसड  मगे 60/- रू. से कम की रीसड  आती ह ैतो दफर Which ever is higher जो ज् यादा 

हो ा, यदद 60/- रू. दफर उसमगे एनजटी  चाजेस के रूप मगे ल ाया जाये ा और दफक् स चाजे जो ह ै

क् योंदक मैं आपको यह बताना चाहता हाँ दक जो फीस चाजेस हैं, जो वबजली की अधोसांरचना बनाई 

जाती ह,ै सब-थ  ेशन, लाईनगे एिां ट्ाांसफॉमयरसय मगे जो खचय होता ह ैऔर उसके मेन्द्  ीनेन्द् स मगे जो खचय 

होता ह,ै डपे्रीवसयेशन से लेकर तमाम तरह के जो खचे हैं- िे दफक् स चाजेस के रूप मगे विद्युत 
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वनयामक आयो   ैट्ठरफ मगे वनधायरण करता ह ैऔर एनजटी  चाजेस तो यह ह ैदक जो मी र की रीसड  

मगे वबल आया, मी र मगे जो रीसड  आई ह,ै उसके आधार पर जो वबल आया, उन दोनों को वमलाकर 

ही   ैट्ठरफ होता ह ैऔर देश मगे ऐसा कोई राज्य नहीं  ह,ै जहाां  ऐसा नहीं हो रहा ह.ै  

  श्री नीलेश अिथिी --  मांत्री जी, आप वबलकुल सही कह रह ेहैं. लेदकन जो ऊजाय 

प्रभार ह,ै  िह खपत  के अनुसार वलया जा रहा ह.ै  लेदकन इसमगे वबना मी र चले हुए भी  

उपभोक्ता  से िसूला जा  रहा ह.ै  

सबल ढ़ विधानसभा क्षते्राांत यत थ िीकृत कायय  

  6. ( *क्र. 6977 ) श्री महेरबान ससह राित : क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करगे े दक (क) सबल ढ़ विधानसभा के्षत्र अांत यत जल सांसाधन सांभा  सबल ढ़ 

अांत यत ि्य 2014-15 एिां 2015-16 मगे क् या-क् या कायय थ िीकृत दकए  ए? कायय ऐजगेसी का नाम, 

थ िीकृत रावश, कायय पूणय करने की अिवध एिां व् यय की जानकारी ि्यिार बतािगे। (ख) क् या उक् त 

कायय वनधायट्ठरत अिवध मगे पूणय हुए एिां कौन-कौन से कायय अिवध पूणय होने पर भी पूणय नहीं हुए हैं? 

अपूणय कायय कब तक पूणय करा ददए जाएां े। ( ) क् या उक् त अिवध मगे केनाल ि वडथ ट्ी् यू ट्ठरयों 

सवहत पािती एक् बेडके्   पर कराए  ए पक् कीकरण कायय प्राक् कलन को अनदखेा कर घंट्ठ या वनमायण 

सामग्री से  ुणित् ताहीन कराये  ये हैं? यदद हााँ, तो  ुणित् ता की जााँच कराकर दोव्यों के विरूद्ध 

काययिाही की जाए ी? 

  जल सांसाधन मांत्री ( श्री जयांत मलयैा ) : (क) एिां (ख) प्रश् नाधीन अिवध मगे कोई 

निीन कायय थ िीकृत नहीं दकया  या ह।ै शे् प्रश् न उत् पन्द् न नहीं होते हैं। ( ) जी नहीं। प्रश् नाांश 

उत् पन्द् न नहीं होता ह।ै  

  श्री मेहरबान ससह राित -- अध्यक्ष महोदय,  मैंने मांत्री जी से यह  प्रश्न दकया िा दक 

ि्य 2014-15 एिां  2015-16 मगे  क्या कामों  की कोई थिीकृवत जारी की  ई. तो उन्द्होंने कहा दक 

जी नहीं.  प्रश्नाधीन अिवध मगे कोई  निीन कायय थिीकृत नहीं दकया  या ह.ै  मेरा आशय यह िा दक 

क्वारी नदी पर  थ ापडमे  बनाये जायगे,  क्योंदक उधर न तो नहरगे हैं, न कोई तालाब ह.ै घंा ी के नीचे 

1. पांचायतगे पडती हैं.  िहाां करीब 34-35  ाांि पडते हैं.  तो िहाां कोई सिे करिाकर  थ ाप डेम 

बनिाये जायगे े क्या.  

  श्री जयांत मलैया -- अध्यक्ष महोदय,  माननीय विधायक जी  वलख करके  दे दगे, मैं 

परीक्षण  करा लूां ा.  
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  श्री मेहरबान ससह राित -- अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश्न यह ह ैदक  अभी चांबल 

नहर का सीमगे ीकरण हुआ िा, श्योपुर से लेकर  मुरैना तक.  आज उस कायय को बांद हुए एक साल 

हुआ ह ैऔर आज ही िह नहर  ू ने ल ी ह.ै  पुरानी नहर  वमट्टी की 60 साल चलती रही..  

  अध्यक्ष महोदय -- इसमगे  ह ैनहीं यह प्रश्न.  

  श्री मेहरबान ससह राित -- अध्यक्ष महोदय, ह.ै  आप दखेगे.  पारिती एक्वाडक्  ह.ै  

उसमगे  ुणित्ता की वबलकुल कमी ह.ै  कच्ची नहर हमारी 60 साल चल  ई और पक्की नहर एक साल 

मगे  ू ने ल ी.   मांत्री जी, इसकी क्या जाांच करायगे े  और इसमगे जो  ठेकेदार और  अवधकारी दो्ी 

हैं, जाांच कराकर  उनके विरुद्ध काययिाही करगे े.  

  श्री जयांत मलैया -- अध्यक्ष महोदय,  यह बात सही ह ै दक पाियती एक्वाडक्   मगे 

सीमगे  काांक्री  की  सडक, ड्राय थ ोन वपसच ,  सीपेज ड्रेन  का कायय कराया  या ह.ै  ल भ  1 

करोड  रुपये से ऊपर  की ला त मगे कराया  या ह ैऔर जो पाियती एक्वाडक्  की वथिवत ह,ै  िह 

वथिवत अच्छी ह.ै  पूणय क्षमता से  और सरलता से जल का प्रिाह हो रहा ह.ै  मैं यहाां वनिेदन करना 

चाहां ा दक  इस बार इसी पाियती एक्वाडक्  से  3.5.  लाख  हके् ेयर  पानी प्रिावहत दकया  या ह.ै  

  श्री मेहरबान ससह राित -- अध्यक्ष महोदय,  मैं पूरी चांबल नहर की कह रहा हां.  

अकेले पाियती एक्वाडक्  की   नहीं कह रहा हां. पूरी चांबल नहर  आज ही  ू ने ल ी ह,ै एक साल 

पहले उसका काम बांद हुआ ह.ै  उसकी  ुणित्ता की  आप जाांच करायगे े क्या.    

  श्री जयांत मलैया -- अध्यक्ष महोदय,  मैं इसको प्रिम दषृ्टया  दखे लेता हां और उसके 

बाद ल ा दक  जाांच कराना उवचत ह,ै तो जाांच कराई जाये ी.  

  श्री मेहरबान ससह राित --  मांत्री जी, धन्द्यिाद.  

् िावलयर सां ीत महाविद्यालय मगे पदथ ि अमला 

  7. ( *क्र. 6763 ) श्री सत् यपाल ससह वसकरिार : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करगे े दक (क) ् िावलयर राजा मानससह सां ीत विश् िविद्यालय से सांबद्धता िाले दकतने 

शासकीय, अशासकीय महाविद्यालय कहााँ सांचावलत हैं? उनके थ िान सवहत ितयमान समय की 

जानकारी दी जािे? (ख) ् िावलयर सां ीत महाविद्यालय मगे दकतने वनयवमत, तदिय ि अवतवि 

विद्वान ितयमान मगे पदथ ि हैं? उनकी सांख् या, वि्य सवहत पूणय जानकारी दी जािे। ( ) क् या 20 

फरिरी, 2016 तक अवतवि विद्वानों को चार माह से भी अवधक समय से िेतन नहीं ददया  या है, 

क् यों? कारण सवहत पूणय जानकारी दी जािे। (घं) क् या विश् िविद्यालय द्वारा वजन वि्य मगे पद ट्ठरक् त 
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हैं, िहाां अवतवि वशक्षकों से अध् यापन कायय कराया जा रहा है? उनके थ िाई पदों पर कब तक 

वशक्षकों की पदथ िापना कराई जािे ी। 20 फरिरी, 2016 तक क् या प्रदक्रया अपनाई  ई ह?ै 

  मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) ् िावलयर राजा मानससह तोमर 

सां ीत विश् िविद्यालय से सांबद्धता िाले 13 शासकीय एिां 69 अशासकीय कुल 82 महाविद्यालयों 

की जानकारी पथुतकालय मगे रखे पट्ठरवशष्ट के प्रपत्र ‘’अ’’ अनसुार.      (ख) ् िावलयर सां ीत 

महाविद्यालय मगे पदथ ि एिां ितयमान मगे काययरत वनयवमत तदिय ि अवतवि विद्वान की जानकारी 

पथुतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के प्रपत्र ‘’ब’’ अनसुार.     ( ) ददनाांक 20 फरिरी, 2016 तक अवतवि 

विद्वान को प्रवतमाह वनयवमत िेतन ददया जा रहा ह।ै अत: प्रश् न उपवथित नहीं होता. (घं) जी हााँ. 

थ िायी पदों पर भतटी  करने हतेु प्रदक्रयाधीन. काययिाही जानकारी पथुतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के 

प्रपत्र ‘’स’’ अनसुार. 

  श्री सत्यपाल ससह वसकरिार -- अध्यक्ष महोदय,  मुझे जो जिाब वमला ह,ै  उससे मैं 

पूणयतः सांतुष्ट हां.  लेदकन  एक बात मैं पूरक प्रश्न मगे मांत्री जी से और   करना चाहता हां दक  अभी 

आपने जिाब मगे थिीकार  दकया ह ैदक  अवतवि वशक्षकों से अध्यापन का कायय   कराया जा रहा ह.ै  

मेरा इसमगे यही कहना ह ैदक  कब तक अवतवि वशक्षकों से अध्यापन  का कायय कराया जाये ा.  जो 

थिाई पद हैं,  उनकी वनयुवक्त की प्रदक्रया  कब तक पूणय  कर ली जाये ी.  

  राज्यमांत्री, सांथकृवत (श्री सुरेन्द्र प िा) -- अध्यक्ष महोदय,  विश्वविद्यालय हतेु  28 

पद थिीकृत हैं, वजनमगे से 14 पदों  पर वनयुवक्त की जा चुकी ह.ै  इसमगे दो बार विज्ञापन ददये जा 

चुके हैं  और अभी  2 पद  और प्रदक्रया मगे हैं,  उसकी समीक्षा की जा रही ह ैऔर  बाकी भी पद  

बहुत जल्दी ही भर ददये जायगे े.  

  श्री सत्यपाल ससह वसकरिार -- मांत्री जी, धन्द्यिाद. 

 ौण खवनज एिां रेत उत् खनन की थ िीकृवत 

  8. ( *क्र. 1029 ) श्री रामपाल ससह : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगे े दक (क) क् या शहडोल वजले मगे खवनज विभा  द्वारा ि्य 2014-15 एिां 2015-16 मगे  ौण 

खवनज एिां रेत उत् खनन की थ िीकृवत प्रदान की  ई ह?ै यदद हााँ, तो कहााँ-कहााँ और दकस-दकस को 

उत् खनन की थ िीकृवत प्रदान की  ई ह ैऔर प्रत् येक खदान की थ िीकृवत वनयम ि शतक क् या हैं? (ख) 

क् या प्रश् नाांश (क) के अनुसार यदद उत् खनन की थ िीकृवत प्रदान की  ई ह ैतो प्रश् न ददनाांक तक प्रत् येक 

खदान से दकतनी रावश प्राप् त हुई ह?ै     ( ) क् या शहडोल वजले मगे  ौण खवनज एिां रेत उत् खनन के 
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अन्द् य खदानों की थ िीकृवत प्रथ तावित ह?ै यदद हााँ, तो प्रथ तावित खदानों की थ िीकृवत की प्रदक्रया 

दकस थ तर तक की जा चुकी ह?ै 

  ऊजाय मांत्री ( श्री राजेन्द्र शकु्ल ) : (क) प्रश् नाधीन वजले मगे ि्य 2014-2015 मगे  ौण 

खवनज एिां रेत के उत् खनन हतेु थ िीकृवत प्रदान नहीं की  ई ह।ै ि्य 2015-2016 मगे  ौण खवनज 

पत् िर एिां रेत की नीलाम खदानगे तिा क्रशर द्वारा व ट्टी वनमायण हतेु पत् िर खवनज का उत् खवनपट्टा 

थ िीकृत दकया  या ह।ै प्रश् नाांश की जानकारी सांल् न पट्ठरवशष्   के प्रपत्र ‘अ’ एिां ‘ब’ मगे क्रमश: 

दर्डशत ह।ै उपरोक् त खदानगे मध् यप्रदशे  ौण खवनज वनयम 1996 मगे दर्डशत शतचों  के आधार पर 

थ िीकृत की   ह हैं। यह वनयम अवधसूवचत ह।ै (ख) जानकारी सांल् न पट्ठरवशष्   के प्रपत्र ‘अ’ एिां ‘ब’ 

मगे दर्डशत ह।ै     ( ) प्रश् नाधीन वजले मगे क्रशर द्वारा व ट्टी वनमायण हतेु पत् िर खवनज के उत् खवनपट्टा 

हतेु 16 आिेदन पत्र विचाराधीन हैं। यह आिेदन ितयमान मगे जााँच की प्रदक्रया के अधीन हैं। रेत 

उत् खनन हतेु 5 खदानों मगे पयायिरण अनापवत्त प्राप् त करने की प्रदक्रया प्रचलन मगे ह।ै  

पट्ठरवशष्ट - ''एक'' 

  श्री रामपाल ससह -- अध्यक्ष महोदय,  मांत्री जी द्वारा  प्रदाय की  ई जानकारी 

अनुसार  ि्य 2015-16 मगे  रेत खदान खामडाड के वलये खसरा क्र. 19.,203,18.,..1 एिां 180 

का अांश भा   एिां रकबा 12.1.. हके् ेयर थिीकृत ह,ै  दकन्द्तु मेरा यह कहना ह ैदक  इससे ज्यादा 

रकबे से रेत की  वनकासी हो रही ह.ै  मैं मांत्री जी से अनुरोध करना चाहां ा दक  खदानों की आिांट्ठ त 

भूवम का  वचह्नाांकन पूणय  पारदर्डशता से दकया जाये. उक्त भूवमयों की जानकारी के्षत्र एिां  खदानों 

से ल े  भूवम थिावमयों को थपष्ट रुप से प्रदान की जाये.  मैं यह भी अनुरोध करता हां दक  खामडाड 

खदान का  सीमाांकन, वचह्नाांकन  मेरी उपवथिवत मगे मांत्री जी  करिायगे े क्या.  

 श्री राजेन्द्र शुक्ल -- कोई आपवत्त नहीं ह.ै 

 श्री रामपाल ससह- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा एक और प्रश्न ह.ै क्या उक्त ठेकेदारों के 

द्वारा जो थिीकृत और आिांट्ठ त रेत खदानगे हैं उसके अवतट्ठरक्त अन्द्य थिानों से अिैध रेत का उत्खनन 

भी हो रहा ह ै? क्योंदक मेरे ्यौहारी के्षत्र मगे कई ऐसी नददयाां हैं जैसे सूखा  ाांघंर, खु ेहरा, मह, 

समवधन, छरफ इत्यादद नददयों पर अिैध तरीके से रेत का उत्खनन करके ठेकेदार द्वारा थ ॉक याडय 

जो बनाये  ये हैं िहाां पर रेत एकवत्रत करके इस रेत को िैध कर लेने का काम दकया जा रहा हैं. िे 

पहले रेत को थ ॉक कर लेते हैं. क्या मांत्री जी इस अिैध उत्खनन और अिैध पट्ठरिहन की उच्च 

थतरीय जाांच करायगे े. 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/1029.pdf
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 श्री राजेन्द्र शुक्ल-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सांचालनालय से दकसी बड े अवधकारी को 

भेजकर के इसकी जाांच करा लगे े. 

 श्री रामपाल ससह-- मांत्री जी इसके वलये धन्द्यिाद. 

कम तजेी की मददरा की जााँच  

9. ( *क्र. 6404 ) श्री यशपालससह वससौददया : क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगे े दक (क) आबकारी विभा  की कम तेजी मददरा जााँच के वलये प्रयो शाला को फूड एिां सेफ् ी 

मापदण् ड के अनुरूप नहीं वलये जाने के क् या कारण हैं? क् या प्रदक्रया प्रचलन मगे ह?ै (ख) ितयमान मगे 

विभा  द्वारा कम तेजी के नमूनों की जाांच के वलये प्रायिे  प्रयो शाला को 1 जनिरी, 2013 से 

दकतनी जााँच के वलये दकतना भु तान दकया  या? क् या यह प्रयो शाला फूड एिां सेफ् ी (sefty) 

मापदण् ड के अनुरूप ह?ै 

जल सांसाधन मांत्री ( श्री जयांत मलयैा ) : (क) आबकारी विभा  मगे भारतीय मानक ् यूरो के थ  ैंडडय 

के अनुरूप प्रयो शाला थ िावपत ह ै तिा इस विभा ीय प्रयो शाला मगे मोलावसस मगे उपवथित 

शक् कर की मात्रा का वनधायरण, आसिवनयों मगे विवनर्डमत प्रासि का रसायवनक परीक्षण, विदशेी 

मददरा विवनमायणी इकाईयों मगे वनर्डमत विदशेी मददरा, दशेी मददरा विवनमायणी इकाईयों मगे वनर्डमत 

दशेी मददरा की  ुणित् ता हतेु प्राप् त नमूनों की जााँच भारतीय मानक ् यूरो द्वारा वनधायट्ठरत 

प्रदक्रयात् मक मानकों अनुसार की जाती ह।ै (ख) प्रदशे के सांभा ीय उपायुक् त आबकारी कायायलयों 

द्वारा प्रभाराधीन वजलों से सांकवलत एिां प्राप् त जानकारी अनुसार प्रदशे मगे 01 जनिरी, 2013 से 

प्रश् न ददनाांक तक कम तेजी के एक भी नमूने की जााँच प्रायिे  प्रयो शाला मगे नहीं कराई  ई है, 

जााँच नहीं होने के कारण रावश भु तान का प्रश् न उत्पन्द् न नहीं होता ह।ै प्रश् नाांश (क) एिां (ख) के 

उत् तर के प्रकाश मगे प्रश् न का शे् अांश विभा  से सांबांवधत नहीं ह।ै  

 श्री यशपालससह वससौददया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे मगे कम तेजी की मददरा 

की जाांच प्रयो शाला से सांबांवधत मेरा यह प्रश्न ह.ै यह प्रश्न मेरा पहली बार नहीं आया ह ैददस्बर 

2015 को यह प्रश्न ताराांदकत प्रश्न 4 के रूप मगे आया िा. विभा  ने उसमगे थिीकार दकया ह ै दक 

्िावलयर की प्रयो शाला फूड एिां सेफ् ी (sefty) मापदण् ड के अनुरूप अवधकृत नहीं ह ै. प्रश्न के (क) 

भा  मगे मुझे यह उत्तर भी प्राि हुआ ह ैदक 2014-15 मगे 45 तिा 2015-16 मगे 65 नमूने की जॉंच 

श्री जी.के.बोरेल ,केवमथ  के द्वारा की  ई है. यह घं नाक्रम और प्रश्न ददस्बर,2015 का हो  या. 

अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न जब आज पुन: ताराांदकत प्रश्न के रूप मगे सदन मगे आया तो मैं आपके माध्यम 

से माननीय मांत्री जी से जानना चाहां ा दक आपके विभा  के अवधकाट्ठरयों ने इसको वसरे से खाट्ठरज 
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कर ददया. शायद ददस्बर 2015 का जो जिाब आया िा उसको भी देखने की उन्द्होंने कोवशश नहीं 

की, मेरे प्रश्न को भी दखेने की कोवशश नहीं की और विभा ीय अवधकाट्ठरयों ने जो जिाब उस समय 

ददया िा उसको भी दखेने का कोवशश नहीं की. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं पत्रकाट्ठरता के के्षत्र मगे रहा हां. मैं भूतकालीन घं नाओं क को 

हमेशा ध्यान मगे रखता हां और ितयमान मगे क्या हो रहा ह ैऔर भविष्य मगे क्या हो सकता ह,ै इस 

चीज को लेकर के हम जब पत्रकार हुआ करते िे तो देखते िे.... 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया प्रश्न करगे. 

 श्री यशपालससह वससौददया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, 1 जनिरी, 2013 से प्रश्न ददनाांक 

तक कम तेजी के एक भी नमूने की जाांच प्रायिे  प्रयो शाला से नहीं कराई  ई. यह मुझे ददस्बर, 

2015 मगे उत्तर प्राि हुआ िा. अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से जानना चाहां ा दक क्या 

मांत्री जी इस विरोधाभा्ी उत्तर जो अवधकाट्ठरयों के द्वारा ददया  या ह,ै शायद मांत्री जी की 

जानकारी मगे भी नहीं लाया  या हो ा. थियां इसकी समीक्षा करगे े और दधू का दधू और पानी का 

पानी करगे े ? और वजन अवधकाट्ठरयों ने  लत जानकारी दी ह,ै दो बार , कल क्या िा और आज 

क्या द ेरह ेहैं, क्या ऐसे दो्ी अवधकाट्ठरयों के वखलाफ आप काययिाही करगे े ? 

 श्री जयांत मलैया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे यशपालजी के प्रश्न पर घंौर आपवत्त ह.ै मैं 

इनको 25 सालों से जानता हां और जहाां तक मुझे याद आता ह ैयह मददरा त्या ी हैं. मददरा तेज ह ै

या मद्दी ह ैइनका इससे क्या लेना देना ह.ै (हांसी 

 श्री यशपालससह वससौददया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं क्षवत्रय हां, मेरे यहाां ट्ठरश्तेदार 

आते हैं, मेरे वमत्र आते हैं ... 

 अध्यक्ष महोदय-- अरे तो  आप उनकी भी छुडिाईये न. (हांसी) 

 श्री यशपालससह वससौददया-- जो व्यवक्त शादीशुदा नहीं होता िह भी बारात मगे जाता ह,ै 

नाचता ह,ै मथती का आनांद लेता ह ैभले ही िह कुां िारा ह ै(हांसी) शादीशुदा नहीं ह ैलेदकन बारातगे 

तो बहुत अ गेड की हैं. (हांसी) 

 िन मांत्री, (डॉ. ौरीशांकर शेजिार)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, ऐसा ल ता ह ै दक 

वससौददया जी ने सबके बारे मगे सिे करिाया ह ैदक कौन की क्या ट्ठरपो य ह.ै (हांसी) 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, डॉक् र साहब कम से कम आज तो ट्ठरपो य की बात 

नहीं करगे. मुख्यमांत्री जी ने आज हपै्पीनेस मांत्रालय बनाने की घंो्णा की ह.ै कम से कम सभी लो  

खुश रहगे तो ज्यादा अच्छा ह,ै आप ही लो  खुश नहीं रहगे े तो कैसे चले ा. 
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 श्री यशपालससह वससौददया-- राित जी यह उसी की झलक ह.ै (हांसी) 

 श्री रामवनिास राित-- अच्छा उसी की झलक ह ै(हांसी) 

 उच्च वशक्षा मांत्री (श्री उमाशांकर  ुिा) -- अध्यक्ष महोदय, राित जी को सिे के नाम पर क्यों 

तकलीफ हो रही ह.ै (हांसी) मलैया जी ने सिे कराया ह ैतो हो जाने दो न. 

 श्री रामवनिास राित-- मुझे तकलीफ नहीं ह.ै एक दसूरे को जो तकलीफ हो रही ह ैउसमगे 

मैंने खुश रहने की बात कही ह.ै (हांसी) 

 श्री जयांत मलैया--  अध् यक्ष महोदय, सामान्द् य तौर से जो इन्द् होंने प्रश् न पूछा िा फूड एण् ड 

सेफ् ी के मापदण् ड के वहसाब से क् या यहाां पर इसकी जाांच होती ह,ै तो मैंने अपने उत् तर मगे इनको 

बताया दक भारतीय मानक ् यूरो के मापदण् ड के वहसाब से हमारे यहाां मददरा की जाांच होती ह ैऔर 

इसके अलािा अन्द् य प्रदशे ह ैजैसे उत् तर प्रदशे ह,ै राजथ िान ह,ै महाराष् ट् ह ैिहाां भी होती ह ैऔर 

फूड एण् ड सेफ् ी के माध् यम से वसफय  इसमगे जो वप्रजरिेट्ठ व् स डाले जाते हैं मददरा को सु ांवधत बनाने 

के वलये, सुरवक्षत रखने के वलये तो िह इथ तेमाल फूड एण् ड सेफ् ी से आता ह.ै जहाां तक माननीय 

वनिेदन यह िा, इन्द् होंने कहा ह ैदक इसमगे कहीं बाहर से जाांच नहीं कराई, क् या पैसा ददया, यह बात 

सही ह ैकभी कोई ऐसी ददक् कतगे आती हैं, कहीं कोई क् पलगे  आती ह ैतो जो लघंु उद्यो  वन म की 

प्रयो शाला ह ैऔर जो फोरगेवसक लेब सा र मगे ह ैिहाां से हम इसकी जाांच करा लगे े.  

 श्री यशपाल ससह वससौददया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना 

चाहां ा दक विरोधाभा्ी उत् तर आया ह,ै उसकी आप जाांच करा लगे नांबर 1, नांबर 2 मैं आपसे यह 

भी वनिेदन करना चाहता हां दक आपकी प्रयो शाला के माध् यम से जाांच होकर के जो शराब जाती 

ह,ै िह तो जाती ह,ै कोई ददक् कत िाली बात नहीं ह,ै इसको थ िीकार कर लूां ा, लेदकन जहरीली 

शराब, वमलाि ी शराब, यह सब जब पकडी जाती हैं तो इसकी कोई जाांच नहीं होती उस कारण से 

अपराधी छू  जाते हैं, उसके वलये आप क् या करगे े.  

 श्री जयांत मलैया--  अध् यक्ष महोदय, हम वसफय  िैध शराबों का प्रयो शाला मगे एनावलवसस 

करते हैं, थ पूट्ठरयस कौन बनाता ह,ै कहाां से आता ह,ै उसमगे हम कोई काययिाही नहीं करते.  

 श्री यशपाल ससह वससौददया--  माननीय मांत्री जी वजन अवधकाट्ठरयों ने 2015 ददस् बर को 

जो जिाब ददया िा और आज वभन्द् न जिाब द ेरह ेहैं कम से कम उसकी तो जाांच पडताल करिा लगे.  

 अध् यक्ष महोदय--  आ  या उत् तर आपका अब बैठ जाइये. 

 श्री यशपाल ससह वससौददया--  माननीय मांत्री जी कुछ बोलना चाह रह ेहैं.  

 श्री जयांत मलैया--  मैं इसको ददखिा लेता हां.  
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विधायक थ िेच् छानदुान योजना को ई-भु तान प्रणाली स ेमकु् त दकया जाना  

10. ( *क्र. 3533 ) श्री दिेने्द्र िमाय : क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) क् या मध् यप्रदशे के सभी शासकीय विभा ों/वन म/मण् डलों मगे ई-भु तान की प्रणाली प्रचवलत 

ह?ै यदद नहीं, तो दकन-दकन विभा ों मगे नहीं है? (ख) दकन-दकन विभा ों मगे ई-भु तान प्रणाली का 

कायय नहीं दकया जाता ह?ै क् या प्रदशे के वन म एिां मण् डलों मगे भी ई-भु तान प्रणाली को ला ू 

दकया जाये ा? ( ) क् या विधायक थ िेच् छानुदान मद मगे भी ई-भु तान प्रणाली को मान्द् य दकया  या 

ह?ै यदद हााँ, तो क् यों? (घं) क् या विधायक थ िेच् छानुदान रावश का उद्देश् य जरूरतमांदों को तत् काल 

आर्डिक सहायता दनेा है? यदद हााँ, तो ऐसे मगे क् या विधायक थ िेच् छानुदान योजना को ई-भु तान 

प्रणाली से मुक् त दकया जाए ा? यदद हााँ, तो कब तक? 

 वित् त मांत्री (श्री जयांत मलैया)--  

 

 श्री दिेेन्द् र िमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के ककक मगे वजस प्रकार मैंने पूछा िा दक 

क् या सभी शासकीय विभा ों, वन म मांडलों मगे ई-भु तान की प्रणाली प्रचवलत ह,ै उसके उत् तर मगे 

आया ह ैजी हाां. माननीय अध् यक्ष महोदय, वजस प्रकार से हमारी सरकार की मांशा ह ैदक पारदर्डशता 

से भु तान हो, लेदकन आज भी न र वन म, न र पावलकाओं क मगे ई-भु तान की प्रणाली प्रचवलत मगे 

नहीं ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करूां  ा दक ऐसे विभा  जो आज भी 

भु तान नहीं कर रह ेहैं, िहाां पर ई-भु तान की व् यिथ िा करिायगे े क् या और कघंक मगे हमारे सभी 

सदथ यों ने वजस प्रकार माां  की िी दक हमारी विधायक थ िेच् छानुदान की रावश को ई-भु तान से 

पृिक रखा जाये, तो उसकी समय सीमा बताए गे क् या. 

 श्री जयांत मलैया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक इन्द् होंने अपने प्रश् न मगे ही पूछा ह ै

उसमगे मैंने अपने उत् तर मगे बताया ह ैदक ल भ  जो हमारे पास ह,ै ज् यादातर मांडल और वन मों मगे 

शतप्रवतशत ई-पेमगे  की वथिवत ह,ै कुछ ज ह शतप्रवतशत नहीं ह,ै 80 प्रवतशत ह ैऔर शे् प्रदक्रया 

मगे ह,ै इस तरह से सारी ज हों पर जहाां भी नहीं हुई ह,ै जैसा इन्द् होंने बताया दक सांभित: न र 
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पावलका, न र वन म मगे नहीं ह,ै इन सांथ िाओं क के बारे मगे पूछा होता तो मैं उसका भी उत् तर द ेदतेा, 

परांत ुमैं समझता हां दक यह समय की माां  ह ैिहाां पर भी ई-पेमगे  की वथिवत अवत शीघ्र बने ी. 

दसूरा प्रश् न जो माननीय दिेेन्द् र िमाय जी ने पूछा ह ैिह ह ै दक जो हमारे माननीय विधायक जो 

थ िेच् छानुदान की रावश दतेे हैं िह रावश वजसको भी दी जाती ह,ै उसके आर ीएस मगे चली जाती ह,ै 

अब आप यह चाहते हैं दक िह चेक के माध् यम से जाये, क् या सभी यह चाहते हैं- (सदन के सभी 

माननीय सदथ यों ने एक थ िर मगे हाां कहा) ठीक ह ैतो यह आज की तारीख से ही हो जाये ा, इसी 

वित् तीय ि्य मगे. 

 श्री दिेेन्द् र िमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, पहले की भी समय सीमा बता दगे, न र वन म, 

न र पावलकाओं क मगे आज भी भु तान नहीं हो रहा ह,ै उसकी समय सीमा भी बता दगे.  

 अध् यक्ष महोदय--  उन्द् होंने शीघ्र अवत शीघ्र बोल ददया.  

 

क नी वजलाांत यत मददरा दकुानों का वनरीक्षण  

11. ( *क्र. 7123 ) श्री सांदीप श्री प्रसाद जायसिाल : क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करगे े दक (क) क् या मददरा दकुानों के वनरीक्षण मगे वििरण दजय दकये जाने के शासनादशे हैं? 

यदद हााँ, तो क नी वजले की मददरा दकुानों का अप्रैल, 2015 से प्रश् न ददनाांक तक दकन-दकन 

शासकीय सेिकों द्वारा कब-कब वनरीक्षण दकया  या?    (ख) क् या क नी वजले मगे विभा ीय 

उडनदथ ता  ट्ठठत ह?ै यदद हााँ, तो इसके क् या कायय हैं एिां कौन-कौन शासकीय सेिक इसमगे शावमल 

हैं? उडनदथ ते द्वारा अप्रैल, 2015 से प्रश् न ददनाांक तक दकन-दकन दकुानों, थ िानों का वनरीक्षण, दौरा 

एिां जााँच, कब-कब की  ई, क् या काययिाही की  ई? ( ) क् या थ िीकृत थ िल मानवचत्र के अवतट्ठरक् त 

अन्द् य थ िल पर दकुान सांचालन के चलते दशेी मददरा दकुान नई बथ ती क नी के लायसगेसी पर 

काययिाही की  ई िी? यदद हााँ, तो यह दकुान कब से अवनयवमत तौर पर सांचावलत रही, प्रश् न 

ददनाांक को दकस थ िान से सांचावलत ह?ै क् या कारण ह ैदक वजला मुख् यालय मगे ही वनयम विपरीत 

दकुान सांचालन के वज् मेदार शासकीय सेिकों को सूचना प्राप् त नहीं हुई? इस लापरिाही का कौन-

कौन वज् मेदार ह?ै (घं) क नी वजले मगे शासनादशेों के विपरीत सांचावलत मददरा दकुानों के सांबांध मगे 

जनिरी, 2015 से क् या वशकायतगे प्राप् त हुई? क् या काययिाही की  ई? क् या विभा ीय सांरक्षण से 

अवनयवमतताओं क की जााँच एिां काययिाही के आदशे ददये जायगे े? 

जल सांसाधन मांत्री ( श्री जयांत मलयैा ) : (क) जी हााँ। यह सही ह ैदक दकुानों मगे वनरीक्षण के वििरण 

दजय दकये जाने का प्रािधान ह।ै क नी वजले मगे सांचावलत 43 दशेी मददरा दकुानगे एिां 20 विदशेी 
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मददरा दकुानों के अप्रैल, 2015 से प्रश् न ददनाांक तक वन् नाांदकत शासकीय सेिकों द्वारा वनरीक्षण 

दकये  ये हैं :- (1) राज् य थ तरीय उडनदथ ता, भोपाल। (2) सांभा ीय उडनदथ ता, जबलपुर। (3) वजला 

आबकारी अवधकारी क नी। (4) समथ त सहायक वजला आबकारी अवधकारी, क नी। (5) समथ त 

आबकारी उप वनरीक्षक क नी। उक् त शासकीय सेिकों द्वारा दकये  ये वनरीक्षणों का ददनाांकिार 

पत्रक पुथतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के प्रपत्र एक अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ। क नी वजले मगे विभा ीय 

उडनदथ ता  ट्ठठत ह,ै वजसके द्वारा मादक रव् यों के अिैध धारण, सांग्रहण एिां पट्ठरिहन की रोकिाम 

के वलए वजला क नी मगे भ्रमण ि काययिाही की जाती है, उडनदथ ता मगे श्री लोकेश ससह ठाकुर, 

सहायक वजला आबकारी अवधकारी एिां आबकारी आरक्षक श्री वशिमूरत नामदिे, श्री मनोज कुमार 

पाठक पदथ ि हैं। उडनदथ ता द्वारा अप्रैल, 2015 से प्रश् न ददनाांक तक की  ई काययिाही मगे अिैध 

मददरा के पांजीबद्ध दकये  ये प्रकरणों का पत्रक पुथतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के प्रपत्र दो अनसुार ह।ै 

( ) दशेी मददरा दकुान नई बथ ती, उसको थ िीकृत थ िान से ल भ  6 मी र की दरूी वथित पृिक 

भूवम थ िामी की खाली भूवम पर थ िावपत कर सांचावलत करने का प्रकरण ददनाांक 17.09.2015 को 

प्रकाश मगे आने पर आबकारी उप वनरीक्षक िृत् त क नी क्रमाांक-2 द्वारा जााँच कर प्रकरण क्रमाांक 

308, ददनाांक 17.09.2015 कायम दकया  या, वजसमगे कलेक्  र वजला क नी द्वारा रूपये 10,000/- 

शावथत आरोवपत कर लायसगेसी को दवण्डत दकया  या। िृत् त के प्रभारी सहायक वजला आबकारी 

अवधकारी/आबकारी उप वनरीक्षक द्वारा प्रथ तुत प्रवतिेदन अनुसार उक् त थ िल आपवत्तरवहत एिां 

आबकारी अवधवनयम के अांत यत बने सामान्द् य प्रयुक् त के वनयमों के वनयम 1 के अनुरूप होने स े

लायसगेसी द्वारा आिेदन करने पर कलेक्  र वजला क नी द्वारा इसी थ िान (ितयमान थ िल) पर 

सांचालन की अनुमवत दी  ई। प्रश् न ददनाांक को मददरा दकुान उसी खाली भूवम मगे अथ िाई वनमायण 

कर सांचावलत ह।ै उक् तानुसार वज् मेदार शासकीय सेिकों के सांज्ञान मगे मददरा दकुान नई बथ ती 

वनयमानुकूल सांचावलत ह।ै दकसी की लापरिाही नहीं पाई  ई ह।ै अत: कोई भी वज् मेदार नहीं ह।ै 

(घं) क नी वजले मगे शासनादशेों के विपरीत कोई भी मददरा दकुान सांचावलत नहीं ह।ै जनिरी, 

2015 से 09 वशकायतगे प्राप् त हु ह, वजनकी जााँच विभा ीय अवधकाट्ठरयों द्वारा कराने पर वशकायतगे 

प्रमावणत नहीं पाई   ह। वशकायतिार प्रवतिेदन की जानकारी पथुतकालय मगे रखे पट्ठरवशष्ट के प्रपत्र 

तीन अनसुार ह।ै विभा ीय सांरक्षण से कोई अवनयवमतता नहीं हो रही ह।ै अत: कोई जााँच एिां 

काययिाही आदवेशत नहीं की  ई ह।ै  

श्री सांदीप जायसिाल - अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के जिाब मगे विभा  द्वारा यह माना  या 

ह ै दक थिीकृत थिल से 6 मी र की दरूी पर वबना अनुमवत के शराब की दकुान खोली  ई िी, 
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लेदकन उसको जाांच मगे आपवत्तरवहत माना  या िा. िहीं दसूरी ओर पट्ठरवशष्ट 3 मगे यह भी माना 

 या ह ैदक आपवत्त आई िी. अध्यक्ष महोदय,  मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से यह जानना 

चाहां ा दक क्या आपवत्त होने के कारण जो पूिय मगे थिीकृत थिल िा, विभा  के अनुसार जो दक मात्र 

6 मी र पहले ह,ै िहीं पर िापस दशेी शराब की दकुान ल ाई जाए ी?  

श्री जयांत मलैया - अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय श्री सांदीप जायसिाल जी चाहते हैं दक 

िह दकुान जो 6 मी र आ े आ  ई ह,ै िह 6 मी र चली जाय, मैंने डीईओ को वनदवेशत कर ददया 

ह ैदक 1 अप्रैल 2016 से उसको कर ददया जाए ा.  

श्री सांदीप जायसिाल - धन्द्यिाद. 

माथ  र प् लान के क्षते्र के बाहर हो ल/ट्ठरसो य वनमायण की अनमुवत   

12. ( *क्र. 7790 ) श्री सांजय शाह मकडाई : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) क् या प्रदशे के माथ  र प् लान (विकास योजना) की पट्ठरवध के के्षत्र के बाहर ग्रामों मगे हो ल/ट्ठरसो य 

वनमायण करने हतेु न र तिा ग्राम वनिेश विभा  का विकास अनुज्ञा/अवभन्द् यास योजना ले-आउ  

प् लान लेना अवनिायय ह?ै यदद हााँ, तो वनयमों की प्रवत उपल् ध करािगे? (ख) क् या माननीय मुख् यमांत्री 

महोदय द्वारा मई, 2013 मगे मढ़ई (िनिासी स् मेलन और अांत् योदय मेले, कामती) भ्रमण के दौरान 

मढ़ई विकास योजना (प्रारूप) 2021 को थ िानीय लो ों के अनुरूप नयी विकास योजना बनाये 

जाने की घंो्णा की  ई िी। यदद हााँ, तो क् या ितयमान मगे मढ़ई विकास योजना ला ू नहीं है? यदद 

ला ू ह ैतो वनिेश के्षत्रों मगे अवभमत प्राप् त करने का क् या नीवत वनदशे ह?ै        ( ) प्रश् नाांश (ख) के 

तहत यदद विकास योजना ला ू ह ै तो ग्राम रैनीपानी एिां श्रीरां पुर मगे दकतनी भूवम (एकड) मगे 

हो ल/ट्ठरसो य वनमायण हतेु अनुमवत दनेे का प्रािधान है? आददिासी बाहुल् य के्षत्र मढ़ई अांत यत ग्राम 

घंोघंरी/ ेकापार/बीजाखारी/कामठी, श्रीरां पुर, रैनीपानी, साांर पुर मगे आददिावसयों को छो े रकबे 

पर होमथ  े/हो ल बनाये जाने की छू  की व् यिथ िा ह?ै यदद नहीं, तो क् या इसके वलए शासन की 

ओर से कोई योजना ह?ै      (घं) मढ़ई के दनेिा नदी दकनारे ग्राम सारां पुर, वबजाखारी,  ेकापार मगे 

हो ल/ट्ठरसो य, कॉलोनी बनाने की न र तिा ग्राम वनिेश द्वारा वि त् 5 ि्चों  से प्रश् न ददनाांक तक 

दकन-दकन हो ल/ट्ठरसो य/कॉलोनाईजर को अनुमवत दी  ई? 
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श्री सांजय शाह - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी के जिाब से सांतुष्ट हां. इसके वलए 

धन्द्यिाद दनेा चाहता हां.  

प्रश्न सांख्या 13 - (अनुपवथित) 

इांददरा सा र पट्ठरयोजना की नहरों की थ िीकृवत  

14. ( *क्र. 2754 ) श्री वहतेन्द्र ससह ध् यानससह सोलांकी : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगे े दक (क) क् या खण् डिा, खर ोन, बडिानी वजले मगे इांददरा सा र पट्ठरयोजना की नहरों की 

थ िीकृवत हुई ह?ै यदद हााँ, तो इसकी वनविदा कब जारी हुई, वनविदा मगे कायय पूणय करने के वलये 

दकतनी अिवध वनधायट्ठरत की  ई िी। वनविदा जारी होने की ददनाांक, रावश एिां कायायिवध सवहत 

जानकारी दी जािे। (ख) कायायदशे जारी होने के ददनाांक तक क् या ठेकेदार द्वारा समय-सीमा मगे कायय 

पूणय कर वलया  या ह।ै यदद नहीं, तो कायायिवध पूणय करने के वलये ठेकेदार को दकतनी बार 

समयिृवद्ध की  ई। समय पर कायय न होने के क् या कारण रह ेहैं। क् या विभा  की  लती रही है? 

यदद हााँ, तो विभा ीय अवधकाट्ठरयों के विरूद्ध क् या काययिाही की  ई। यदद ठेकेदार की त्रुट्ठ  रही ह ै

तो ठेकेदार के विरूद्ध समय-समय पर दकतनी बार दण् डात् मक काययिाही की  ई।           ( ) 

प्रश् नाांश (ख) के अनुसार जो कायय शे् रह ेहैं, िह कब तक पूणय कर वलये जािगे े? समय-सीमा बतािगे।  

मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) जी हााँ। जानकारी पथुतकालय मगे रख े पट्ठरवशष्ट 

अनसुार ह।ै (ख) जी नहीं। िाांवछत जानकारी पथुतकालय मगे रख े पट्ठरवशष्ट के कॉलम 08 एिां 09 

अनसुार ह।ै नमयदा बचाओ आांदोलन द्वारा कायय मगे बाधा, भू-अजयन प्रदक्रया मगे विलांब, न्द् यायालयीन 

प्रकरणों एिां नहरों मगे पानी चलाने के कारण कायय   समय-सीमा मगे पूणय नहीं हो सके। इस हतेु कोई 

विभा ीय अवधकारी वज् मेदार नहीं होने से उनके विरूद्ध काययिाही का प्रश् न उपवथित नहीं होता। 

शे्ाांश की जानकारी पथुतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के सरल क्रमाांक 12 एिां 14 के कॉलम 11 अनसुार 

ह।ै ( ) जानकारी पथुतकालय मगे रख ेपट्ठरवशष्ट के कॉलम 10 अनसुार ह।ै  
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श्री वहतेन्द्र ससह ध्यानससह सोलांकी - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्री जी और 

माननीय मांत्री जी को धन्द्यिाद दतेा हां दक जब से भारतीय जनता पा टी  की ि्य 2003-04 से 

सरकार बनी ह ैतब से नहरों का काम तेजी से चल रहा ह ैऔर दकसानों को पानी वमल रहा ह.ै 

परन्द्तु आज भी जो उस समय से काम चल रह ेहैं उसमगे कई ज ह मैंने दखेा ह ैदक नहरगे अधूरी पडी 

ह,ै वजसके कारण से सीपेज होता ह ैऔर इसके कारण दकसानों की फसलों को नुकसान होता ह.ै 

माननीय मांत्री जी से मैं यही पूछना चाहता हां दक जो नहरों का काम कई ज ह बीच-बीच मगे अधूरा 

पडा ह,ै मैं अभी पीपलीखेडा  या िा, यह अ्बाह के पास एक  ाांि ह ैतो िहाां पर मैंने दखेा दक 

नहर के कारण दकसान की फसल खराब हो रही िी. एक िन विभा  का काययक्रम िा, उसमगे मगे िहाां 

पर  या िा. नहर के कारण िहाां पर फसल खराब हो रही िी. दफर क्या होता ह ै दक दकसान 

मुआिजा माां ता ह ैतो हम यह चाहते हैं दक नहरगे जहाां से प्रारांभ हुई हैं और जहाां तक पूरी होना ह,ै 

या जो 10-20 दक.मी. के छो े-छो े  ुकड ेबचे हुए हैं िह कब तक पूरे हो जाएां े? इसमगे कई बार 

ठेकेदार पानी छोडने की बात करता ह,ै आन्द्दोलन की बात करता ह.ै लेदकन आन्द्दोलन तो कहीं पर 

चल ही नहीं रह ेहैं, आन्द्दोलन िाली कोई बात को य मगे चल ही नहीं रही ह.ै मैं यह चाहता हां दक 

माननीय मांत्री जी एक बार आ जाएां, अवधकाट्ठरयों को लेकर सिे कर लगे और अवतशीघ्र उसका 

वनमायण कायय पूरा करिा दगे, कब तक इसे पूरा करा दगे े?  

राज्यमांत्री, नमयदा घंा ी विकास (श्री लाल ससह आयय )- अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय 

सदथय की भािना ह.ै मैं आपके माध्यम से उन्द्हगे बताना चाहता हां दक िाथति मगे यह 243 दक.मी. 

की जो इांददरा सा र नहर ह,ै यह बहुत चुनौतीपूणय काम िा. हमने उसमगे 8  नल और 6 मेजर 

एदक्वडक्  बनाये हैं. बीच बीच मगे हमगे पानी भी छोडना पडता ह.ै लेदकन माननीय सदथय की 

भािना के अनुरुप कहीं अ र कोई नहर  ू ती ह ैतो थिाभाविक ह ैदक हमारा अमला और हम भी 

समाचार पत्रों की कट   के आधार पर भी कभी-कभी वनदशे जारी करते हैं और ऐसा कोई 

थपेवसदफक थिान हो तो आप बता दगे, उसके सांबांध मगे अवधकाट्ठरयों को वनदशे जारी करगे े दक 

जनवहत मगे दकसानों को कोई नुकसान न हो. दसूरा, बीच मगे मैं भी वनरीक्षण करने के वलए िहाां पर 

आऊां  ा और मैं कहां ा दक आप भी हमारे साि रहगे.  

श्री वहतेन्द्र ससह ध्यानससह सोलांकी - अध्यक्ष महोदय, बाल्या के पास मगे नहर जमीन से 

करीब करीब 20-30 फी  ऊां ची ह,ै िहाां पर क्या होता ह ैदक पानी का भराि बहुत ह ैऔर िहाां पर 

नहर पूरी नहीं हुई ह.ै यदद िहाां पर नहर को पूरा नहीं दकया, उसकी लाइसन  नहीं की तो यह हो ा 

दक कभी भी वमट्टी बह जाए ी और वमट्टी बहने के कारण कोई भी  ाांि िहाां पर बह जाएां े तो मैं 
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यह चाहां ा दक मांत्री जी कब तक आएां े यह बता दगे और बाल्या के पास मगे जो अपूणय नहर ह ैिह 

कब तक पूणय हो जाए ी?  

श्री लाल ससह आयय - अध्यक्ष महोदय,मैंने पूरा चा य आपको ददया ह,ै ि्य 2016 ददस्बर मगे 

कोई पूरा हो रहा ह,ै कोई काम नि्बर, 2016 मगे काम पूरा हो रहा ह,ै कोई अ थत, 2016 मगे 

काम पूरा हो रहा ह.ै ि्य 201. जून तक हम पूरा काम करा लगे े. अध्यक्ष महोदय, जो भी कट्ठठनाई 

हो ी, उसको हम दरू कर लगे े, आप सचता नहीं करगे.  

श्री वहतेन्द्र ससह ध्यानससह सोलांकी - आप कब तक आएां े, यह तो बता दगे? अवधकाट्ठरयों को 

लेकर एक बार सिे कर लगे.  

श्री लाल ससह आयय - अध्यक्ष महोदय, एकाध महीने के भीतर आ जाएां े.  

श्री वहतेन्द्र ससह ध्यानससह सोलांकी - धन्द्यिाद. 

 

महशे् िर विधानसभा क्षेत्राांत यत नहर वनमायण  

15. ( *क्र. 6881 ) श्री राजकुमार मिे : क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े 

दक (क) महशे् िर विधानसभा के्षत्राांत यत जनपद पांचायत महशे् िर एिां बडिाह के ग्रामों मगे वनर्डमत 

तालाबों के रख-रखाि एिां नहर वनमायण हतेु आर.आर.आर. एिां एस.आर. योजना के अांत यत दकतने 

प्रथ ताि विभा  द्वारा कब-कब एिां दकतनी ला त के प्राक् कलन तैयार दकये  ये? (ख) क् या 

हािीद्  ड तालाब, मण् डलेश् िर तालाब,  िला तालाब, जामन्द् या तालाब, रूपलावझरी तालाब, 

अपर बलिाडा तालाब, अपर ससल् या, रठमान एिां दौलतपुरा तालाब के प्राक् कलन आर.आर.आर. 

योजना एिां एस.आर. योजना मगे तैयार दकये जाकर थ िीकृवत हतेु लांवबत हैं? यदद हााँ, तो कब से एिां 

दकन कारणों से? क् या ि्य 2016-17 के बज  मगे थ िीकृवत का प्रािधान दकया  या है? यदद हााँ, तो 

कौन-कौन से तालाबों का एिां नहीं तो कारण बतािगे? ( ) महशे् िर विधानसभा के्षत्र के ग्राम 

बडकीचौकी मगे अ् दलु खोदरा थ िल पर तालाब वनमायण, ग्राम दिे ढ़ मगे तालाब वनमायण, ग्राम 

वहण् डोला  ुिाडी मगे  ाडा पानी/मेलखेडी  ढ़ी मगे दिेवझरी थ िल पर तालाब वनमायण दकये  जाने के 

प्रथ ताि विभा  द्वारा कब तैयार दकये  ये एिां उक् त प्रथ ताि मगे कब तक थ िीकृवत प्रदान की जाये ी? 

(घं) क् या प्रश् नाांश (ख) एिां ( ) के सांबांध मगे प्रश् नकताय द्वारा ि्य 2013-14 से प्रश् न ददनाांक तक 

ल ातार विभा  को थ िीकृवत हतेु अि त कराया जा रहा है? क् या के्षत्र की एिां दकसानों की उपेक्षा 

की जा रही ह?ै यदद नहीं, तो कब तक दकसानों के वहत मगे उक् त प्रथ तािों मगे थ िीकृवतयाां दी जािगे ी? 
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जल सांसाधन मांत्री ( श्री जयांत मलयैा ) : (क) आर.आर.आर. योजना मगे थ िीकृत पट्ठरयोजनाओं क की 

जानकारी सांल् न पट्ठरवशष्ट अनसुार ह।ै एस.आर. नाम की कोई योजना नहीं ह।ै (ख) एिां ( ) जी 

नहीं। प्रश् नाधीन कायचों  की डी.पी.आर. अवन्द्तम नहीं होने से थ िीकृवत की वथिवत नहीं आने के कारण। 

शे् प्रश् नाांश उत् पन्द् न नहीं होते हैं।         (घं) मा. प्रश् नकताय विधायक के विधान सभा के्षत्र मगे थ िीकृत 

पट्ठरयोजनाओं क की जानकारी सांल् न पट्ठरवशष्ट मगे दर्डशत ह।ै शे् प्रश् नाांश उत् पन्द् न नहीं होते हैं।  

पट्ठरवशष्ट - ''दो'' 

 

 श्री राजकुमार मेि - अध्यक्ष महोदय, महशे्वर विधान सभा के्षत्र मगे अनुसूवचत जावत, 

जनजावत और वपछडा ि य के दकसान वनिास करते हैं. 9 तालाब विधान सभा के्षत्र मगे ऐसे हैं वजनकी 

नहरे अभी तक कच्ची हैं. मैं मांत्री जी से वपछले 3 ि्चों  से आग्रह कर रहा हां दक इन नहरों को पक्की 

करिा ददया जाए और जनजावत के के्षत्रों मगे 5 तालाबों का वनमायण करिा ददया जाय, जो अभी तक 

3 ि्चों  से यह जिाब आ रहा ह ै दक डीपीआर प्रथतावित ह ैतो यह डीपीआर कब तक बनिा दी 

जाए ी और दकतने समय मगे यह कायय हो जाए ा?  

 श्री जयांत मलैया -- अध्यक्ष महोदय महशे्वर विधान सभा के्षत्र मगे  21 पट्ठरयोजनाओं क मगे से 9 

पट्ठरयोजनाओं क की लाइसन  की थिीकृवत आरआरआर योजना मगे दी जा चुकी ह.ै मैं यहाां पर कहना 

चाहां ा दक एकदम से एक बार मगे  पूरी की पूरी 31 योजनाओं क की लाइसन  की थिीकृवत दी जाना 

सांभि नहीं ह.ै आ े जब भी मौका आये ा हम इसकी थिीकृवत दतेे जायगे े. दसूरा आपने एक और 

प्रश्न पूछा ह ैदक हमने 9 तालाबों के बारे मगे वलखा िा तो इसमगे यह कहना चाहता हां दक बडकीचौकी 

मगे अ्दलु खोदरा  थिल पर तालाब की बात की ह ैइस पट्ठरयोजना मगे 36.80 हके् ेयर सघंन िन 

भूवम प्रभावित होती ह,ै और इसकी ला त अवधक ह.ै इसी प्रकार से दिे ढ़ मगे तालाब वनमायण के 

वलए  थिल की जो ऊां चाई ह ैिह तकनीकी दवृष्ट से काफी अवधक ह.ै इसवलए िह योजना साध्य नहीं 

ह.ै ग्राम वहण्डोला मगे  ृह पानी तालाब वनमायण के वलए डमे लाइन एिां डूब के्षत्र  पूणयत: ट्ठरजिय 

फारेथ  मगे आता ह.ै उपयुक्त कमाण्ड के्षत्र यहाां पर उपल्ध नहीं ह.ै इसी तरीके से मेलखेडी  ढ़ी मगे 

दिेवझरी थिल पर भी तालाब वनमायण मैं डले लाइन एिां डूब के्षत्र पूणयत: ट्ठरजिय फारेथ  मगे आता ह ै

कमाण्ड इसमगे उपल्ध नही ह ैजहाां पर भी इसतरह का वमले ा दक जो योजना दफवजबल हो ी िहाां 

पर हम काम करगे े जहाां तक आपने बताया ह ै दकतीन पत्र हैं तीन पत्र मगे से दो पत्र हमगे आये हैं. 

तीसरा रमठान तालाब पट्ठरयोजना के बारे मगे बताया ह.ै िह पत्र आपने हमगे शासन को न वलखते 

हुए एवक्जक्यूट्ठ ि इांजीवनयर को वलखा ह ै उन्द्होंने अपने नीचे या ऊपर वजन भी अवधकारी को 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/6881.pdf
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भेजना हो ा, उसकी जानकारी हम सांधाट्ठरत नहीं करते हैं. लेदकन आपका पत्र आया िा इसवलए 

यह उनको बोला ह ै दक जलाशय के बेवसन का थटे् ा पोरस होने के कारण बाांध मगे पानी सीपेज 

होकर बाांध माह निांबर मगे ट्ठरक्त हो जाता ह.ै सीपेज रोकने के वलए विशे्ज्ञों से अध्ययन कराने और 

विशे् मर्मत के प्राक्कलन के वलए वनदशे द ेददये  ये हैं. 

 श्री राजकुमार मेि -- अध्यक्ष महोदय मांत्री जी ने जो तालाबों का बताया ह ैिहाां पर पूणयत: 

िनिासी दकसान ही रहते हैं. वजनके पास मगे छो ी छो ी 2 - 2 , 3-3 एकड की भूवम ह ैजो दक 

अससवचत रह जाती ह,ै दकसी भी प्रकार से िहाां पर जल व्यिथिा होना चावहए तालाब के द्वारा या 

नहरों के द्वारा. 

 श्री जयांत मलैया-- अध्यक्ष महोदय अनुसूवचत जनजावत के के्षत्रों की हम काफी सचता करते 

हैं और िह हमारी प्रािवमकता पर रहते हैं. लेदकन िहाां पर योजना दफवजबल नहीं हो ी तो कैसे 

करायगे े. 

 श्री राजकुमार मेि -- माननीय मांत्री जी धन्द्यिाद.् 

 

मध् यप्रदशे भिन (ददल् ली) मगे विधायकों को ठहरन ेकी सुविधा  

16. ( *क्र. 7631 ) श्री वनशांक कुमार जैन : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक (क) 

मध् यप्रदशे विधान सभा सदथ यों के वलए ददल् ली वथित मध् यप्रदशे भिन मगे ठहरने की सुविधा 

उपल् ध ह ैया नहीं? यदद हााँ, तो उपल् ध सुविधा के बदले दकतना दकराया वलया जा रहा है? (ख) 

प्रश् नाांश (क) यदद हााँ, तो विधानसभा सदथ यों के वलये वन:शुल् क ठहरने की सुविधा उपल् ध कराने 

हतेु शासन विचार करे ा या नहीं? यदद हााँ, तो कब तक? नहीं तो कारण दिेगे। ( ) मध् यप्रदशे 

विधानसभा सदथ यों के वलये अन्द् य राज् यों मगे कहााँ-कहााँ ठहरने की सुविधा उपल् ध ह?ै यदद नहीं, तो 

सुविधा उपल् ध कराने पर शासन विचार करे ा? 

मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) मध् यप्रदशे भिन तिा मध् याांचल अवधिास वनयम 

2015 (यिा सांशोवधत ददनाांक 02.01.2016) के पट्ठरवशष्  -2 के स.क्र. 3 एिां 4 मगे प्रािधानानुसार 

माननीय विधायक णों को प्रिास पर वन् नानुसार पात्रता ह ै:- 1. कतयव् य पर प्रिास वन:शुल् क। 2. 

वनजी प्रिास एक कैलगेडर ि्य मगे 30 ददिस (3 ददिस प्रवतमाह की शतय पर) वन:शुल् क। अवतट्ठरक् त 

अिवध के वलए अवधिास वनयम के पट्ठरवशष्  -3 के अनुसार शुल् क दये ह।ै जानकारी पथुतकालय मगे 

रखे पट्ठरवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) प्रश् नाांश (क) के पट्ठरप्रे् य मगे शे् प्रश् न उपवथित नहीं होता ह।ै ( ) जी 

नहीं।  
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 श्री वनशांक कुमार जैन --माननीय अध्यक्ष महोदय मैं मांत्री जी के जिाब से सांतुष्ट हां लेदकन 

आपके माध्यम से मांत्री जी से अनुरोध करना चाहता हां. 

 अध्यक्ष महोदय -- पहली बार हुआ ह ैऐसा. 

 श्री वनशांक कुमार जैन -- अध्यक्ष महोदय मैंने सोचा दक इनसे कुछ लेना ह ैतो कुछ तो कहना 

पड ेा. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- यह तो 1 अप्रैल जैसी बात हो  ई. 

 श्री वनशांक कुमार जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय यह मैं नहीं मैं समझता हां दक यहाां पर 

बैठे सभी विधायकों की भािना ह ैदक हमारे के्षत्र से जो लो  इलाज के वलए ददल्ली जाते हैं. ए्स 

या और दकसी बड ेअथपताल मगे और िह दकडनी जैसी या और दकसी  ांभीर बीमारी से पीवडत हों 

तो कम से कम उनको 3 - 5 ददन ददल्ली मगे जाांच के वलए ल ना थिाभाविक ह ैतो मेरा आपके 

माध्यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक जो सुविधा आपने िहाां पर विधायकों को दी ह,ै ऐसी 

सुविधा अ र विधायकों के पत्र पर  यदद ज ह ट्ठरक्त हो तो दकसी बीमार के वलए भी दनेे की कृपा 

करगे े, यह सभी विधायकों के वलए. 

 राज्यमांत्री, सामान्द्य प्रशासन विभा  ( श्री लाल ससह आयय ) -- अध्यक्ष महोदय यह सांभि 

नहीं ह.ै 

 श्री वनशांक कुमार जैन -- अध्यक्ष महोदय अब बात िह ही आये ी दक पहली बार ठीक हुआ  

क्यों सांभि नहीं ह ैजब मध्यप्रदशे सरकार के मांत्री िहाां पर दकसी इलाज िाले को एक एक हफ्ते 

रूकिा सकते हैं तो क्या विधायक नहीं रूकिा सकते हैं. 

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय अध्यक्ष महोदय एक चीज मैं जरूर बताना चाहता हां  यह 

ल ातार भ्रम पैदा हो रहा ह ैकुछ स्माननीय सदथयों ने मुझसे कहा भी िा दक अभी भी िहाां पर 

हम लो ों से शुल्क वलया जा रहा ह.ै 2 जनिरी 2016 को जो सांशोवधत आदेश जारी हुए हैं उसका 

राजपत्र भी जारी हो चुका ह ैअब कोई भी शुल्क दकसी भी विधायक से तीन ददिस प्रवतमाह और 

तीस ददन एक ि्य मगे रहने के अांदर नहीं ल  रहा ह.ै िह िापस हमने ले वलया हऔैर 18 वसत्बर 

2015 से इसको हमने ला ू दकया ह.ै दकसी विधायक की उसमगे रावश ल ी हो ी तो िह भी हम 

िापस ददलिा रह ेहैं. 

 श्री वनशांक कुमार जैन -- माननीय मांत्री जी आपकी बडी कृपा हो ी अ र बीमार लो ों को 

रूकने के वलए  अ र आप सुविधा द ेदगे े जो दक ददल्ली जैसी ज ह पर इलाज के वलए जाते हैं 

वजनके पास मगे कोई सुविधा नहीं होती ह.ै तीन ददन उनको द ेदगे. 
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 प्रश् न सांख् या - 1. (अनुपवथ ित) 

अन्द् य राज् यों की मवहलाओं क के प्रदशे मगे जावत प्रमाण पत्र बनाय ेजाना 

18. ( *क्र. 6943 ) श्री नाना भाऊ मोहोड : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) अन्द् य राज् यों से मध् यप्रदशे मगे ् याह कर आने िाली अनुसूवचत जन जावत, अनुसूवचत जावत एिां 

अन्द् य वपछडा ि य की मवहलाओं क के जावत प्रमाण पत्र जारी दकये जाने के सांबांध मगे शासन के क् या 

वनयम वनदशे हैं? (ख) क् या सछदिाडा वजले के तहसील पाांरुनाय एिां सौसर मगे महाराष् ट् राज् य से 

् याह कर आयी मवहलाओं क को उनकी जावत का जावत प्रमाण पत्र जारी नहीं दकया जा रहा है? हााँ, 

तो क् यों? ( ) क्या महाराष् ट् राज् य से मध् यप्रदशे के ना ट्ठरकों से ् याह कर आई मवहलाओं क को उनकी 

जावत का जावत प्रमाण पत्र जारी नहीं दकये जाने से मध् यप्रदशे मगे उन्द् हगे जावत त आधार पर प्राप् त 

होने िाली योजनाओं क का लाभ प्राप् त नहीं हो रहा ह?ै (घं) प्रश् नाांश ( ) के प्रकाश मगे क् या शासन 

उक् त त् य को सांज्ञान मगे लेकर अन्द् य राज् यों से मध् यप्रदशे के ना ट्ठरकों के साि ् याह कर मध् यप्रदशे 

मगे आने िाली मवहलाओं क को उनके पवत के समान आरक्षण अििा योजनाओं क का लाभ प्राप् त हो सके 

इस हतेु कोई वनयम वनदेश अििा कोई नीवत बनाये ा? यदद हााँ, तो कब तक और यदद नहीं, तो 

क् यों? 

मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) माननीय उच्चतम न्द्यायालय द्वारा कुमारी माधुरी 

पाट्ठ ल बनाम एवडशनल कवमश् नर ट्ायबल डिेलपमगे  तिा एक अन्द्य यावचका डायरेक् र ट्ायबल 

डिेलपमगे  बनाम लािेतीव री प्रकरणों मगे पाट्ठरत वनणययों तिा भारत सरकार द्वारा जावत प्रमाण 

पत्र जारी दकये जाने के वनदशे ददनाांक 2 मई, 1975, ददनाांक 18 नि्बर, 1982 भारत सरकार  ृह 

मांत्रालय के आदशे ददनाांक 6, अ थत, 1984 के वनदशेानुसार अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत 

तिा अन्द्य वपछडा ि चों  के व्यवक्तयों को जावत प्रमाण पत्र जारी दकये जाने सांबांधी वनदशे, विभा ीय 

पट्ठरपत्र ददनाांक 11.7.2005 एिां 13.01.2014 द्वारा जारी दकये  ये हैं। जावत प्रमाण पत्र जारी दकये 

जाने के सांबांध मगे भारत सरकार द्वारा जारी वनदशेचों  के पालन मगे ही राज्य सरकार द्वारा इस सांबांध मगे 

वनदशे जारी दकये जाते हैं। जारी वनदेशों के अनुसार जावत प्रमाण पत्र पर आरक्षण की सुविधा उसी 

राज् य से प्राप् त हो ी, वजस राज् य से आिेदक का मूल रूप से सांबांध ह।ै (ख) एिां ( ) उत् तराांश (क) के 

पट्ठरप्रे् य मगे प्रश् न उपवथित नहीं होता।       (घं) आरक्षण का वि्य सांिैधावनक है, इसवलये भारत 

सरकार द्वारा जारी वनयम/वनदशेों तिा दकए  ए प्रािधानों के अनुसार ही राज्य सरकार अपनी 

नीवत वनधायट्ठरत करती ह।ै शे् प्रश्न उपवथित नहीं होता।  
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 श्री नाना भाऊ मोहोड -- माननीय अध् यक्ष जी, अन्द् य राज् यों से मध् यप्रदशे मगे ् याहकर आने 

िाली अनुसूवचत जावत, जनजावत एिां वपछडा ि य की मवहलाओं क के जावत प्रमाण-पत्र जारी करने के 

सांबांध मगे शासन के क् या वनदशे हैं, माननीय मांत्री जी बताने का कष्   करगे.  

 राज् य मांत्री, सामान्द् य प्रशासन (श्री लाल ससह आयय) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अनुसूवचत 

जावत या जनजावत के पट्ठरिार मगे यदद अनुसूवचत जावत या जनजावत पट्ठरिार की ही कोई मवहला 

् याह कर आती ह ैउसका जावत प्रमाण-पत्र बनाने की कोई मनाही नहीं ह.ै इस सांबांध मगे शासन के 

आदशे थ पष्   हैं. सांविधान की व् यिथ िा भी ह ै दक जो मूल जावत मगे पैदा होता ह ै उसको उसका 

अवधकार वमलता ह ैऔर शासन यह देने का काम कर रही ह.ै  

 श्री नाना भाऊ मोहोड -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे के्षत्र मगे अवधकतर मराठीभा्ी 

लो  हैं और अवधकतर शाददयाां महाराष् ट् से होती हैं. आज तक हमारे के्षत्र मगे वजतनी भी मवहलाएां 

शादी करके आई हों ी उनके जावत प्रमाण-पत्र हमारे तहसील कायायलय मगे नहीं बनाए  ए हैं और 

कई बार िे जब नौकरी के वलए आिेदन करती हैं तो चाह ेिह एमएमसी, बीएड रह ेया बीएससी, 

बीएड या डीएड रह ेउनका फामय सियर एक् सेप्   नहीं करता ह,ै इस कारण उनको नौकरी नहीं ल  

सकती. ऐसा हो ा तो हमारे के्षत्र मगे कोई लडकी शादी नहीं करगे ी और शाददयाां नहीं हों ी. सियर ने 

उनको एक् सेप्   करना चावहए सियर एक् सेप्   करता ही नहीं. 

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हर राज् य की एक अनुसूची ह ैऔर केन्द् र की 

भी अनुसूची ह.ै राज् य की और केन्द् र की अनुसूची मगे वजस जावत का नाम ह ै हम उसी को जावत 

प्रमाण-पत्र द ेसकते हैं, अनुसूची मगे सांशोधन करने का अवधकार हमगे नहीं ह.ै इसवलए अनुसूवचत 

जावत या जनजावत की िे मवहलाएां या िे पुरु् जो मध् यप्रदशे राज् य की अनुसूची मगे और केन्द् र की 

अनुसूची मगे हैं तो हम उनका जावत प्रमाण-पत्र बनाएां े. यदद उनका मूल वनिासी का कोई मामला 

ह ैतो िह िहीं से बनता ह ैजहाां के िे मूल रूप से रहने िाले हैं और जहाां उनका जन्द् म हुआ ह.ै आने 

िाले समय मगे यदद कोई भी आदशे हो ा और केन्द् र सरकार अ र कोई वनणयय ले ी तो हम उसका 

पालन करगे े.  

 श्री नाना भाऊ मोहोड -- माननीय अध् यक्ष महोदय, केन्द् र सरकार से तो प्रमाण-पत्र बन 

जाता ह ैलेदकन मध् यप्रदशे सरकार का जो सियर ह ैिह नौकरी के वलए प्रमाण-पत्र ल ाने पर उसको 

एक् सेप्   क् यों नहीं करता ह.ै सियर ने उसको एक् सेप्   करना चावहए.  

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे कोई ऑिेवन्द्  क जानकारी द ेदगे, अ र 

हमारे वनयमों मगे आ रही हो ी तो हम आदशे जारी करा दगे े.  
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 श्री रामवनिास राित -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो प्रश् न उठाया  या ह ैइसमगे बहुत 

बडी विसां वत ह ैदक दशे के एक प्रदशे मगे तो मवहलाएां अनुसूवचत जावत या जनजावत मगे आती हैं और 

दसूरे प्रदशे मगे िह नहीं आती. लेदकन ् याह कर िह वजस जावत मगे जाती ह ैउसका प्रमाण-पत्र कहीं 

नहीं बन पाता और उसका अपने यहाां का प्रमाण-पत्र मान्द् य नहीं दकया जाता. शादी के बाद िह 

मवहला न तो एस ी मगे रह जाती ह ैन एससी मगे रह जाती ह ैऔर न ही ओबीसी मगे रह जाती ह ै

बवल् क उसे सामान्द् य की तरह ट्ी  दकया जाता ह.ै यह बडी विसां वत ह ैइसकी वथ िवत थ पष्   होनी 

चावहए दक कम से कम जहाां ् याह कर िह पहुाँचे िहाां तो उसे लाभ वमले. एक तरफ हम उसे सांपवत् त 

मगे समान अवधकार द ेरह ेहैं और सब कुछ कर रह ेहैं तो क् यों न िह प्रदशे की ना ट्ठरक बन सकती 

और क् यों न प्रदशे का जावत प्रमाण-पत्र उसका नहीं बन सकता. कम से कम इसके वलए थ पष्   

व् यिथ िा होनी चावहए.  

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अनुसूवचत जावत मगे दकसी अनुसूवचत जावत 

की मवहला यदद ् याह कर आती ह ैउसका प्रमाण-पत्र बनने का प्रािधान मध् यप्रदशे मगे ह.ै थ िाई 

वनिासी प्रमाण-पत्र जहाां िह पैदा होती ह ैउसी प्रदेश का बनता ह.ै 

 श्री रामवनिास राित -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक उदाहरण दूां ा, जैसे उत् तर प्रदशे 

मगे धोबी जावत अनुसूवचत जावत मगे आती ह ै लेदकन हमारे यहाां नहीं आती और जब यहाां पर िह 

धोबी जावत मगे ् याह कर आती ह ैतो उसका दकसी भी ि य मगे जावत प्रमाण-पत्र नहीं रहता. कहीं का 

प्रमाण-पत्र मान्द् य नहीं दकया जाता.  

 श्री यशपाल ससह वससोददया -- माननीय राित जी, मध् यप्रदशे मगे भी चार वजलों मगे ह.ै 

 श्री रामवनिास राित -- अन्द् य वजले भी तो हैं भैया.  

 अध् यक्ष महोदय -- आपकी बात ठीक ह,ै माननीय मांत्री जी उसका परीक्षण कर लगे े, परांतु 

जो वनयम ह ैिह उन्द् होंने बतला ददया.  

 श्री रामवनिास राित -- जी धन्द् यिाद. 

 प्रश् न सांख् या -- 19 (अनुपवथ ित)    

           

 

जबलपरु माल ोदाम चौक की दकुानों का व् यिथ िापन  

20. ( *क्र. 7044 ) श्री तरूण भनोत : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक (क) क् या 

जबलपुर वथित माल ोदाम चौक रेल् िे थ  ेशन के समीप न र वन म जबलपुर द्वारा व् यापाट्ठरयों को 
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दद. 27.5.1992 से िैध तरीके से दकुानगे आिांट्ठ त की   ह िीं? यदद हााँ, तो उक् त दकुानों को 

अवतक्रमण के नाम पर क् यों तोडा  या? (ख) क् या इसी सांदभय मगे तत् कालीन विधानसभा सदथ य थ ि. 

औंकार प्रसाद वतिारी जी ने ध् यानाक्यण सूचना क्रां . 60 दद. 12.2.1988 के द्वारा विधानसभा को 

अि त कराया िा, वजसके फलथ िरूप 11 सियदलीय विधायकों की कमे ी  ट्ठठत की  ई, वजसने 

अपनी ट्ठरपो य मगे दकसी तरह की काययिाही न करने का लेख करते हुए उक् त दकुानों को िैध कहा 

िा? ( ) िर्डणत (क) के सांबांध मगे न र वन म जबलपुर द्वारा पत्र क्र./बा./अधी./ 73/92 दद. 

27.5.1992 को अध् यक्ष माल ोदाम व् यापारी सांघं को वनमायण कायय का िकय  आडयर ददया  या िा? 

दफर न र वन म द्वारा दद. 17.11.15 को यातायात बाधक मानकर क् यों दकुानगे तोडी   ह, जबदक 

थ  ेशन पहुांच मा य हतेु ितयमान मगे कुल तीन सडक हैं? (घं) क् या उक् त व् यापाट्ठरयों के साि जो अन्द् याय 

हुआ ह,ै उसकी प्रवतपूर्डत हतेु शासन मुआिजे के साि उसी थ िान पर पुन: व् यापार करने की अनुमवत 

प्रदान करे ा? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यों नहीं? 

मुख्यमांत्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) जी हााँ, माल ोदाम चौक थ  ेशन के समीप रेल् िे 

थ  ेशन का मुहाना ह,ै ितयमान मगे िाहनों की सांख् या मगे िृवद्ध एिां यावत्रयों का भारी दबाि रहता है, 

वजस कारण शहर विकास एिां जनवहत आिा मन सुव् यिथ िा की दवृष्ट से उक् त दकुानों की 

दकरायेदारी एिां आिां न वनरथ त करते हुये तोडा  या। दकुानदारों द्वारा दकुान तोडे जाने के पश् चात 

व् यापारी सांघं द्वारा मान. न्द् यायालय मगे यावचका दायर की  ई, वजसे मान. न्द् यायालय द्वारा खाट्ठरज 

दकया  या। (ख) जी हााँ, अवपतु मान. उच् च न्द् यायालय मगे यावचका क्रमाांक ड् ल् यू.पी./1829/15 एिां 

ड् ल् यू.पी./19823/15  ोर  पाल एिां अन्द् य के विरूद्ध म.प्र. शासन द्वारा यावचका दायर की  ई, 

वजसे मान. उच् च न्द् यायालय द्वारा खाट्ठरज करते हुये काययिाही को िैध बताया ह।ै ( ) जी हााँ, थ  ेशन 

पहुाँच मा य मगे कुल 03 सडक हैं, दकन्द् त ुमाल ोदाम से वजस सडक मगे वनर्डमत दकुानगे ह ाई  ई हैं, िह 

मा य अन्द् य 02 मा चों  से जनवहत मगे अत् यांत व् यथ ततम ह ैतिा 50 ि्य पुराना ह।ै (घं) जी नहीं, 30 ि्चों  

मगे बढे़ हुये यातायात को दवृष्ट त रखते हुये दकुानगे ह ाने का वनणयय व् यापक जनवहत मगे वलया  या 

ह,ै वजसे अन्द् याय नहीं कहा जा सकता।  

 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय,मेरे प्रश्न के उत्तर मगे जो जानकारी सदन को दी 

 यी ह ैिह पूणयत: असत्य एिां  लत ह.ै मैंने प्रश्न के माध्यम से यह पूछा िा, क्या माननीय मांत्री जी 

यह बताने की कृपा करगे े दक जबलपुर वथित माल ौदाम चौक रेलिे थ ेशन के समीप न र वन म 

जबलपुर द्वारा व्यापाट्ठरयों को दद. 2..5.1992 से िैध तरीके से दकुानगे आिांट्ठ त की  यी िीं. इसके 

उत्तर मगे इन्द्होंने कहा ह ै दक हाां, की  यी िीं. दफर मैं प्रश्न(ख) मगे पूछा िा दक क्या इसी सांदभय मगे 
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तत्कालीन विधानसभा सदथय थि. औंकार प्रसाद वतिारी जी ने ध्यानाक्यण सूचना दद. 

12.2.1988 के द्वदारा विधानसभा को अि त कराया  या िा. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप सीधा प्रश्न कट्ठरये. 

 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक इस मामले मगे पूरी तरह 

से  न र वन म जबलपुर के अवधकाट्ठरयों द्वारा बबयरतापूियक काययिाही की  यी. विधानसभा की 

अिमानना की  यी जबदक विधानसभा की एक 11 सदथयीय कमे ी तत्कालीन अध्यक्ष महोदय ने 

जबलपुर मगे बना के भेजी िी और उनके आदशेानुसार यह आिां न हुआ िा उसके बाद भी उसको 

तोड ददया  या और उत्तर मगे यह ददया  या दक चूांदक वप ीशन को य मगे हार  ये इसवलए तोड ददया. 

जब तोडा  या उसके बाद उन्द्होंने यावचका ल ायी िी. यावचका पहले नहीं ल ी िी और  ू ने के 

बाद न र वन म जबलपुर के अवधकाट्ठरयों द्वारा हाईको य को भी  ुमराह दकया  या दक यह  लत 

तरीके से बनायी  यी िीं. इससे इस सदन की अिमानना हुई ह.ै मैं आपसे यह माां  करता हाँ दक 

वजनकी दकुानगे  लत तरीके से तोडी  यी हैं उनको िापस िहाां पर विथिावपत दकया जाए. िहाां 

अ र कोई अडचन आ रही ह ैतो कोई और उवचत थिान ददया जाय और ऐसे अवधकारी, वजन्द्होंने 

विधानसभा की अिमानना की,  लत जानकारी विधानसभा को दी और सारे वनयम-कायदों को 

तोडा, उनके ऊपर सख्त से सख्त काययिाही सदन को करना चावहए. 

 राज्यमांत्री,सामान्द्य प्रशासन(श्री लालससह आयय)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सदन की 

अिमानना करने का  सिाल ही नहीं उठता ह.ै वजन दकुानों की माननीय सदथय बात कर रह ेहैं, 

िह 20 दकुानगे 1992 मगे एक साल की लीज के वलए दी  यी िीं उसके बाद दबुारा कभी ट्ठरन्द्यूअल 

उस लीज का नहीं हुआ.दसूरी बात आपने जो प्रश्न मगे कहा ह ैदक तीन सडकगे , एक तरफ हम थमा य 

वस ी की कल्पना करते हैं, एक तरफ हम रोड चौडीकरण की कल्पना करते हैं, एक तरफ हम 

विकास की कल्पना करते हैं और एक तरफ जहाां वनकलने के वलए राथता ही नहीं ह,ै हमने दकसी भी 

ऐसे आदमी का मकान नहीं तोडा ह,ै ऐसे दकसी आदमी की दकुान को नहीं ह ाया ह ैजो उसकी 

स्पवत्त ह.ै हमने जो शासन ने लीज दी िी, उस लीज पर वनदशेों के उपराांत, ऐसा नहीं हमने 

नोट्ठ स भी ददया, उसके बाद हमने ह ाने की काययिाही की. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके 

माध्यम से यह भी कहना चाहता हाँ दक माननीय मुख्यमांत्री जी ने भी सदन मगे थपष्ट दकया ह ै दक  

मध्यप्रदशे का कोई भी आदमी वजसके पास जमीन नहीं ह,ै मकान नहीं ह,ै दकुान नहीं ह,ै िह काम 

करता ह ै और उसको ह ाने की काययिाही भी की जाती ह ैतो हम उसका व्यिथिापन करने का काम 

करगे े. अब यह अवतक्रमण ह.ै अवतक्रमण मगे व्यिथिापन की काययिाही भी नहीं होती लेदकन हमने 
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जो काययिाही की ह ैउसमगे माननीय न्द्यायालय के वनदशे भी जारी हुए हैं इसवलए कोई भी ऐसी 

काययिाही अिैधावनक नहीं हुई ह ैवजसमगे आपवत्त हो. 

 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  अभी भी सदन मगे  लत जानकारी मांत्री जी द े

रह ेहैं. मैंने थपष्ट कहा ह ैऔर जिाब मगे आपने थिीकार भी दकया ह ैदक ध्यानाक्यण के माध्यम से 

तत्कालीन सदथय महोदय ने इस मामले को उठाया िा. उसके बाद 11 सदथयीय विधानसभा का 

दल जबलपुर  या और यह दकुानगे अिैध नहीं िीं, न इनको एक साल के वलए लीज पर ददया  या 

िा, इसमगे उनसे पैसा वलया  या, वसफय  ज ह न र वन म की िी, उन्द्होंने वनमायण के वलए अपना 

पैसा ददया और उसकी लीज 30 साल की िी. यह  लत जानकारी सदन को अभी भी दी जा रही 

ह.ै उसके बाद भी उनको तोडा  या.दसूरी बात सदन मगे यह कही जा रही है दक न्द्यायालय के आदेश 

पर तोडा  या. न्द्यायालय मगे तो िह व्यापारी दकुानगे  ू ने के बाद  ये हैं. न्द्यायालय मगे तो जब िह 

 ू   या उसके बाद यावचकाकताय  ये.  

 श्री लाल ससह आयय--  को य ने अपील को अथिीकार दकया ह.ै अ र िह िैधावनक होतीं तो 

थिीकृत नहीं हो जाती. 

 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करता हाँ दक इस पूरे मामले 

मगे तत्कालीन विधानसभा अध्यक्ष के द्वारा जो कमे ी बनायी  यी िी, उनके वनदशेों का पालन 

दकया  या दक नहीं दकया  या, क्या यह काययिाही सही रुप से की  यी, इसके वलए मै आपसे उन 

लो ों के वलए जो पादकथतान से भारत मगे आकर विथिावपत हुए िे, वजनको िह दकुानगे दी  यी िीं, 

उनके ऊपर इस प्रकार की काययिाही की  यी. मैं इस सदन के माध्यम से आपसे  माां  करता हाँ दक 

एक कमे ी आप बनायगे और आप कम से कम समय वनधायट्ठरत कर उस कमे ी को यह दावयत्ि सौंपे 

दक िह जाये और इस पूरे मामले की जाांच कर के आये दक क्या विधानसभा की अिमानना हुई दक 

नहीं हुई. मैं मांत्री जी से यह कहना चाहता हाँ दक अ र आप पाक-साफ हैं, आपके विभा  ने सही 

काययिाही की ह ैतो आप सदन मगे इस चुनौती को थिीकार कीवजए और एक नयी कमे ी बनाइये 

और िह कमे ी जबलपुर जाये वजसमगे सत्तापक्ष के और विपक्ष के सदथय रहगे और पुन: पूरे मामले की 

जाांच करे. 

 श्री लालससह आयय--- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो भी हमने काययिाही की ह,ै जो हमारा 

रेल्िे थ ेशन ह,ै उसका मुहाना ह ैउस पर आने के वलए लो ों के वलए ज ह नहीं िी और हमने 

अवतक्रमण ह ाया ह ै, हमने कोई  लत नहीं दकया ह.ै आप कह रहे हैं दक ज ह न र वन म की ही 

िी. 
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 श्री तरुण भनोत--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे उत्तर मगे आपने साफ साफ आपने माना ह ै

दक तीन राथते हैं,िह न र वन म की ज ह नहीं िी िह नजूल की जमीन िी, पैसा उन्द्होंने ददया िा. 

अध्यक्ष महोदय, इसमगे पूरी तरह से हाईको य को धोखे मगे रखा  या विधानसभा की अिमानना की 

 ई. इसमगे कमे ी बनाई जानी चावहए.  

 श्री रामवनिास राित--  अध्यक्ष महोदय, मैं इसमगे एक प्रश्न पूछना चाहां ा दक  इस प्रकरण 

के वलए, यहााँ से विधानसभा के फ्लोर से घंो्णा हुई और विधानसभा की सवमवत जबलपुर  ई 

और जबलपुर के जाने के बाद विधानसभा की सवमवत ट्ठरपो य दी और  मांत्री जी ने प्रश्न के उत्तर मगे 

थिीकार भी दकया ह ैदक विधानसभा की सवमवत ने दकुानों को िैध बताया ह.ै अब माननीय सदथय 

का कहना ह ै दक दकुानों को िैध बताने के बाद तोडने की काययिाही की  ई, उसके बाद को य से 

वनरथत हुआ ह.ै इस चीज का तो परीक्षण करिा दगे दक विधानसभा के सदथयों की ट्ठरपो य प्रथतुत होने 

के बाद को य मगे  ये हैं या उसके पहले ही को य से वनरथत हुआ ह,ै यह बता दगे वथिवत थपष्ट हो 

जाए ी. 

 श्री लाल ससह आयय--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे पास इस प्रकार की कोई ट्ठरपो य नहीं है 

और आपके पास यदद कोई जानकारी ह ैतो मुझे द ेदगे.  

 श्री रामवनिास राित--  आपने प्रश्न के उत्तर मगे खुद थिीकार दकया ह ैदक हााँ, विधानसभा के 

सदथयों की सवमवत ने ट्ठरपो य मगे कहा िा दक  क्जा िैध िा. आप प्रश्न पढ़ लगे, उत्तर पढ़ लगे.  

 श्री तरुण भनोत--  अध्यक्ष महोदय, इसमगे आप हथतके्षप करते हुए सवमवत बनायगे.यह 

विधानसभा की सरासर अिमानना ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  मांत्री जी, इसका परीक्षण करा लगे. 

 श्री रामवनिास राित – अध्यक्ष महोदय, मैं पढ़कर सुना दतेा हां. प्रश्नाांश (ख)मगे ह ैदक  क्या 

इसी सांदभय मगे तत्कालीन विधानसभा सदथय थि. ओं ककारप्रसाद वतिारी जी ने ध्यानाक्यण सूचना के 

द्वारा विधानसभा को अि त कराया िा, वजसके फलथिरूप 11 सियदलीय विधायकों की कमे ी 

 ट्ठठत की  ई िी वजसने अपनी ट्ठरपो य मगे दकसी तरह की काययिाही न करने का लेख करते हुए उक्त 

दकुानों को िैध कहा िा. आपने उत्तर ददया ह ैजी हााँ.  

 श्री लालससह आयय—यह तो आप प्रश्न कर  रह ेहैं, यह उत्तर नहीं ह.ै  

 श्री तरुण भनोत—माननीय अध्यक्ष महोदय, क्या इसी प्रकार से अवधकारी विधानसभा की 

ल ातार अिमानना करगे े.  
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 श्री आट्ठरफ अकील--  अध्यक्ष महोदय, जब वनणयय वलया ह ैतो उस वनणयय का पालन इनसे 

कराइए. यदद आज आप कोई वनणयय लगे े तो उसका भी पालन नहीं हो ा. 

 अध्यक्ष महोदय--  आप बैठ तो जाइए.  

 श्री लाल ससह आयय--  माननीय अध्यक्ष महोदय, यदद आपको ल ता ह ै तो हम इसका 

दबुारा परीक्षण करा लगे े अ र िह िैध हों ी तो उनके पक्ष मगे काययिाही करगे े. 

 श्री रामवनिास राित---  माननीय अध्यक्ष महोदय, एक वनिेदन और करना चाहां ा.  

 अध्यक्ष महोदय--  उन्द्होंने परीक्षण कराने के वलए बोल ददया ह.ै 

 श्री तरुण भनोत---  अध्यक्ष महोदय, परीक्षण कौन करे ा.  

 श्री रामवनिास राित--  अध्यक्ष महोदय, परीक्षण कराने के वलए बोल तो ददया ह ैलेदकन 

िहााँ यह द ेनहीं पाएां े यह हम भी जानते हैं, सदथय भी जानते हैं, सब लो  जानते ह.ै कम से कम 

उन लो ों को, अ र उस समय िह िहााँ के वलए िैध िे तो दसूरी ज ह द ेदगे इतना तो कर ही दगे.  

 अध्यक्ष महोदय—परीक्षण उपराांत कर दगे े. 

 श्री लाल ससह आयय---  माननीय अध्यक्ष महोदय, यदद िह िैध हों ी तो हम दसूरी ज ह 

व्यिथिापन की काययिाही करगे े.  

  

 

के्रशर सांचालकों स ेविद्युत वबल की िसूली  

21. ( *क्र. 7547 ) श्री सुखने्द् र ससह : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक (क) क् या 

सीधी वजले के बहरी मगे श्री विनोद ससह मेससय डदरया मयापुर के्रशर एिां मे. घंनश् याम ससह के्रशर के 

नाम से सांचावलत ह?ै यदद हााँ, तो इन दोनों के्रशरों मगे वि त् तीन ि्चों  मगे दकतनी-दकतनी विद्युत 

खपत हुई एिां कब-कब, दकतना-दकतना विद्युत दयेक जारी दकया  या? कब-कब वनरीक्षण दकसके 

द्वारा दकया  या? वििरण सवहत पृिक-पृिक बतािगे। (ख) प्रश् नाांश (क) के सांदभय मगे सांबांवधत 

सहायक यांत्री वि.वि.कां .वल. द्वारा श्री विनोद ससह के्रशर मगे जबरन एिां मनमानीपूियक विद्युत दयेक 

क् यों जारी दकया जाता ह ै एिां बलपूियक ट्ाांसफामयर भी वनकाल वलया  या है, जबदक िहीं पर      

मे. घंनश् याम ससह के्रशर के ऊपर दकसी भी प्रकार की काययिाही क् यों नहीं की जा रही है? ( ) 

प्रश् नाांश (क) एिां (ख) के सांदभय मगे क् या विभा  के उच् चावधकाट्ठरयों द्वारा विद्युत उपभोक् ता श्री 

विनोद ससह के्रशर सांचालक के ऊपर एक पक्षीय काययिाही करने के दो्ी/आरोपी एिां िहीं पर मे. 

घंनश् याम ससह के्रशर पर पक्षपातपूणय काययिाही करने के आरोपी अवधकारी के विरूद्ध दण् डात् मक 
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काययिाही की जािे ी? यदद हााँ, तो कब तक? समय-सीमा बतािगे एिां यदद नहीं, तो कारण थ पष्   

बतािगे? 

ऊजाय मांत्री ( श्री राजेन्द्र शकु्ल ) : (क) जी हााँ, प्रश् नाधीन के्षत्र मगे श्री विनोद ससह ग्राम डदरया तिा 

श्री घंनश् याम ससह, ग्राम मयापुर के नाम से के्रशर सांचावलत ह।ै वि त 3 ि्चों  मगे उक् त दोनों के्रशर 

कनेक्शनों द्वारा क्रमश: 6171 यूवन  तिा 19740 यूवन  की खपत की  ई एिां उन्द् हगे वि त 3 ि्चों  मगे 

जारी दकये  ये माहिार वबलों का दयेक रावश सवहत ददनाांकिार/माहिार वििरण सांल् न पट्ठरवशष्   

अनसुार ह।ै प्रत् येक माह एम.आर.आई. वसथ  म से मी र की जााँच की  ई ह ैतिा मी र रीसड  के 

समय वनरीक्षण दकया  या ह।ै (ख) जी नहीं, विद्युत दयेक की रावश वनयमानुसार जमा नहीं होने 

पर ही विद्युत प्रदाय बन्द् द करने/ट्ाांसफामयर वनकालने की काययिाही की  ई ह।ै दयेक की रावश पूणय 

अििा आांवशक जमा करने पर कोई काययिाही नहीं की  ई ह।ै      ( ) श्री विनोद ससह ग्राम डदरया 

द्वारा दयेकों का भु तान नहीं दकए जाने के कारण वनयमानुसार काययिाही की  ई ह।ै श्री घंनश् याम 

ससह ग्राम मयापुर द्वारा दयेकों का पूणय/आांवशक भु तान समय-समय पर दकया  या ह ै तिावप 

वनयमानुसार प्रत् येक माह भु तान नहीं दकया  या ह।ै वनयमानुसार भु तान नहीं करने पर 

उपभोक् ता के विरूद्ध काययिाही न करने के वलए सांबांवधत वितरण केन्द् र प्रभारी को ददनाांक 

22.03.2016 को चेतािनी पत्र जारी दकया  या ह।ै  

पट्ठरवशष्ट - ''चार'' 

 श्री सुखेन्द्र  ससह--- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्नों का उत्तर आया ह ै लेदकन हमारा 

कहना यह ह ै दक डदरया मगे घंनश्याम ससह और विनोद ससह दोनों के के्रशर एक साि, एक ज ह  

ल े हुए हैं और दोनों के वबजली के वबल मगे एक जैसी कवमयााँ िी . थिाभाविक ह ैदक विनोद ससह मगे 

ज्यादा कमी िी, ज्यादा पैसा बकाया िा और घंनश्याम ससह मगे कम बकाया िा. लेदकन काययिाही 

विनोद ससह के ऊपर हुई उनका ट्ाांसफामयर वनकाल वलया  या,सब कुछ हुआ और घंनश्याम ससह के 

साि कुछ नहीं हुआ  तो मेरा कहना यह ह ैदक जो अवधकाट्ठरयों ने एकपक्षीय काययिाही की िी उनके 

वखलाफ क्या काययिाही हुई.  

 श्री राजेन्द्र शुक्ल---  माननीय अध्यक्ष महोदय, विनोद ससह जी के ऊपर एट्ठरयसय बहुत 

ज्यादा िा ल भ  पाांच लाख रुपये का और घंनश्याम ससह के ऊपर चालीस-पचास हजार रुपये का 

ही िा क्योंदक िह ल ातार कुछ न कुछ पा य पेमेन्द्  करते रह ेहैं. इसवलए उनके ट्ाांसफामयर नहीं 

वनकाले  ये क्योंदक िह पैसा जमा कर रह ेिे और यह वबल्कुल ही जमा नहीं कर पा रह ेिे इसवलए 
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इनका ट्ाांसफामयर वनकाला  या लेदकन जब उन्द्होंने राई लाख रुपया जमा दकया तो ट्ाांसफामयर ल ा 

के कनेक्शन शुरु कर ददया ह.ै  

 श्री सुखेन्द्र ससह--- माननीय अध्यक्ष महोदय, जब उनका के्रशर ही नहीं चल रहा िा.  

 अध्यक्ष महोदय---  उनका काम हो  या ह.ै  

 श्री सुखेन्द्र ससह--  अध्यक्ष महोदय, उसमगे वनयम क्या ह.ै मतलब कोई पचास हजार का चोर 

ह,ै कोई पाांच लाख का चोर ह.ै दोनों मगे अल -अल  वनयम ह ैक्या मांत्री जी. वनयम तो एक होते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  आपकी बात का उत्तर आ  या ह.ै  

 श्री सुखेन्द्र ससह-- मैं यह कहता हाँ दक चोर, चोर होता ह.ै लेदकन दण्ड एक को वमला और 

अवधकाट्ठरयों ने ददया.  

 अध्यक्ष महोदय--  आप प्िा ह ेड प्रश्न कट्ठरए.  

 श्री सुखेन्द्र ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, वनधायट्ठरत कर ददया जाए मुझे कोई ददक्कत नहीं 

ह.ै आप िैसे भी हमारा ख्याल रखते हैं कोई ददक्कत नहीं. बशते की मांत्री जी न्द्याय कर दगे. यह 

कौनसा कानून ह?ै  

 अध्यक्ष महोदय--  माननीय मांत्री जी न्द्याय करगे े.  

 श्री सुखेन्द्र ससह-- दोनों के वखलाफ.  

 अध्यक्ष महोदय--  आप प्रश्न तो पूवछए.  

 श्री सुखेन्द्र ससह-- अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह ह ैदक एक के साि अन्द्याय हुआ ह ैउसका 

ट्ाांसफामयर... 

 अध्यक्ष महोदय--  उसका उत्तर उन्द्होंने द ेददया ह.ै माननीय मांत्री जी, एक बार और द ेदगे.  

 श्री राजेन्द्र शुक्ल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, विनोद ससह के साि न्द्याय तो कर ददया. 5 

लाख रुपये मगे राई लाख रुपये जमा दकए ट्ाांसफामयर ल ाकर कनेक्शन शुरू कर ददया.  

ट्ठरन्द् य ूपािर वलवम ेड द्वारा C.S.R. के तहत सांपाददत कायय  

22. ( *क्र. 3125 ) श्री रामवनिास राित : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करगे े दक 

(क) श् योपुर वजले की तहसील विजयपुर के ग्राम हुल् लपुर-लाडपुरा मगे ट्ठरन्द् यु पॉिर वलवम ेड द्वारा 

थ िावपत सौर ऊजाय सांयांत्र मगे कां पनी प्रबांधन द्वारा कॉरपोरे  सोशल ट्ठरथ पॉन्द् सवबवल ी (सी.एस.आर.) 

के तहत प्रवति्य दकतनी रावश व् यय की जाना ह?ै       (ख) प्रश् नाांश (क) अनुसार कां पनी द्वारा प् लाां  

की थ िापना से अभी तक दकतनी-दकतनी रावश सी.एस.आर. के तहत व् यय कर क् या-क् या कायय 

कराए  ए हैं? कायय का नाम, थ िान, रावश सवहत जानकारी दगे। ( ) ट्ठरन्द् यु पॉिर वलवम ेड द्वारा 
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प् लाां  थ िावपत दकए जाने के ददनाांक से अनुबांवधत कां पनी मवहन्द् रा द्वारा दकतने लो ों को कायय पर 

सुरक्षा श्रवमक, आई. ी.आई. इलेक् ट्ीवशयन, तकनीकी थ  ाफ (बी.ई.) वलवपकीय थ  ाफ आदद पदों पर 

रखा  या? कमयचाट्ठरयों के नाम, पता, यो् यता, पदथ िापना ददनाांक सवहत जानकारी दगे ि इन्द् हगे कायय 

पर रखने हतेु क् या प्रदक्रया अपनाई  ई ि तत् पश् चात दकतने कमयचाट्ठरयों को वबना सूचना ि वबना 

कारण के नौकरी या काम से वनकाला  या? 

ऊजाय मांत्री ( श्री राजने्द्र शकु्ल ) : (क) कां पनी अवधवनयम-2013 की धारा-135 की उपधारा (1) के 

प्रािधानानुसार ऐसी कां पनी, वजसका ने  ििय रूपये 500 करोड या अवधक, अििा  नय-ओिर रूपये 

1000 करोड या अवधक, अििा शुद्ध लाभ रूपये 5 करोड या अवधक हो, उसे अपने औसत लाभ का 

2 प्रवतशत "कापोरे  सामावजक उत् तरदावयत् ि" मगे व् यय करना होता ह।ै विकासक ट्ठरन्द् यू सोलर 

एनजटी  ( ी.एन.) प्राईिे  वलवम ेड से प्राप् त जानकारी के अनुसार िह उक् त पट्ठरवध मगे नहीं आती ह ै

और इस कारण "कापोरे  सामावजक उत् तरदावयत् ि" पर व् यय करने हतेु बाध् य नहीं ह।ै (ख) उक् त 

विकासक कां पनी, कां पनी अवधवनयम-2013 के प्रािधानों के अन्द् त यत सी.एस.आर. के कायय कराने हतेु 

बाध् य नहीं ह,ै तदावप उनके द्वारा सी.एस.आर. कायय कराये  ए हैं, वजनकी कुल ला त रूपये 10 

लाख ह,ै दकये  ये कायचों  की जानकारी सांल् न पट्ठरवशष्   अनसुार ह।ै ( ) पट्ठरयोजना वनजी वनिेश 

के अन्द् त यत थ िावपत ह।ै कां पनी को श्रम वनयमों के प्रािधान का पालन करना होता ह।ै जानकारी 

विभा  थ तर पर सां ट्ठठत करना प्रािधावनत नहीं ह।ै  

पट्ठरवशष्ट - ''पााँच'' 

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय मांत्री जी से जो प्रायिे  

कां पवनयों द्वारा, आप जो ज ह दतेे हैं और सुविधाएाँ प्रदान करते हैं. इसके एिज मगे "कापोरे  सोशल 

रेथपाांसवबवल ी" (सी एस आर) के तहत विकास कायचों  के सांबांध मगे प्रश्न दकया िा, माननीय मांत्री जी 

ने जिाब ददया ह.ै मैंने पूछा िा एक ट्ठरन्द्यू पािर सोलर एनजटी  प्लाां  मेरे के्षत्र मगे ल ा ह ैवजसको 

तीन-चार सौ हकै् ेयर जमीन आपने दो  ााँिों के बीच की वनथतारी भूवम, जो दी नहीं जा सकती, 

िह आपने द ेदी और  ााँि मगे िह काम नहीं कर रह ेइसके वलए मैंने सी एस आर की रावश के सांबांध 

मगे पूछा िा, तो आपने उत्तर भी ददया ह ैदक कां पनी अवधवनयम की धाराओं क का हिाला दतेे हुए दक 

धारा 135 के प्रािधान के अनुसार ने  ििय वजसका 500 करोड रुपये से अवधक हो,  नय-ओिर रुपये 

1000 करोड से अवधक हो, शुद्ध लाभ 5 करोड रुपये से अवधक हो. तब उसका 2 प्रवतशत सी एस 

आर के तहत िह पैसा व्यय करगे े. अध्यक्ष महोदय, अब इन्द्होंने यह कहा ह ै दक इस आधार पर, 
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कां पनी से प्राि जानकारी के आधार पर, यह कां पनी इसके अांत यत नहीं आती. अब कां पनी से ही प्राि 

जानकारी के आधार पर ही यह वनवित करगे े, यह कां पनी विद्युत का उत्पादन करती ह ैऔर.... 

 अध्यक्ष महोदय--  आप सीधा प्रश्न कर दगे.  

 श्री रामवनिास राित--  सीधा ही पूछ रहा हाँ. वबजली आप खरीदते हों, भु तान भी आप 

करते हों, तो कम से कम यही दखे कर बता दगे दक आपकी कां पनी ने दकतना इस कां पनी को भु तान 

दकया? इससे इसके शुद्ध लाभ का पता ल  जाए ा. क्या यह भी जेहमत नहीं उठाएाँ े?  नय ओिर 

का पता ल  जाए ा.  

 श्री राजेन्द्र शुक्ल--  यह जेहमत उठा लगे े. (हाँसी) 

 अध्यक्ष महोदय--  आप प्रश्न करगे.  

 श्री रामवनिास राित--  अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा महत्िपूणय प्रश्न यह िा दक इस कां पनी 

मगे आप, हम और सदन के सभी लो  सोचते हैं दक वजतनी भी कां पवनयााँ हैं, मध्यप्रदशे के लो ों को, 

मध्यप्रदशे के बेरोज ार युिाओं क को रोज ार वमले. मैंने अांवतम प्रश्न मगे यह पूछा िा दक इसमगे ट्ठरन्द्यू 

पािर वलवम ेड द्वारा प्लाां  थिावपत दकए जाने के ददनााँक से अनुबांवधत कां पनी मवहन्द्रा द्वारा दकतने 

लो ों को कायय पर सुरक्षा श्रवमक, के पद पर, दकतने लो ों को आई  ी आई इलेक्ट्ीवशयन, 

तकनीकी थ ाफ के पद पर, दकतने वलवपकीय थ ाफ के पद पर और दकतने बी ई इांजीवनयसय के पदों 

पर रखे  ए? तो आपने बता ददया दक यह हमारा काम नहीं ह,ै यह श्रम कानूनों के अांत यत, वनयमों 

के प्रािधान का पालन करना होता ह.ै जानकारी विभा  थतर पर सां ट्ठठत करना प्रािधावनत नहीं 

ह.ै आपकी सामूवहक वज्मेदारी ह ैकम से कम मध्यप्रदशे के बेरोज ार युिाओं क के वलए, जब आप 

जमीन द ेरह ेहों, आप कां पवनयााँ ला रह ेहों, उसमगे हमगे कोई आपवत्त नहीं ह,ै अच्छी बात ह,ै कां पवनयााँ 

लाना चावहए. लेदकन आप कम से कम यह तो दखेो दक ये लो  बाहर के लो ों को लाकर काम करा 

रह ेहैं. मध्यप्रदशे के बेरोज ार युिाओं क को ही लाभ वमले. आपने तो श्रम विभा  पर छोड ददया. 

कम से कम इस तरह की एक व्यिथिा बनाओ े, श्रम विभा  की या वजस विभा  के अांत यत.... 

 अध्यक्ष महोदय--  आप सीधे प्रश्न कर लगे.  

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे सरकार भी यह सोचती ह ैदक इस तरह 

की कां पवनयों मगे,  आने िाली कां पवनयों मगे, 50 प्रवतशत से अवधक लो  मध्यप्रदशे के हों. क्या यह 

व्यिथिा सुवनवित कराएाँ े?  

 श्री राजेन्द्र शुक्ल--  अध्यक्ष महोदय, इस सुझाि पर जरूर ध्यान दगे े क्योंदक अभी हमारे 

सामने सोलर एनजटी  के प्रमोशन की चुनौती िी क्योंदक जो आर पी ओ मी  करने की बाध्यता ह.ै 
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एांडोड् परचेज़ ऑव्ल ेशन, यदद िह पािर प्लाां  नहीं ल ते, उनसे हम वबजली नहीं लेते तो वबना 

वबजली के हमको पेनाल् ी दनेी पडती तो इसवलए अब ये सारे प्लाां  हमारे यहााँ ल ने शुरू हो  ए, 

सभी के वलए बडी खुशी की बात ह.ै अब यह जो आपने सुझाि ददया ह,ै इस पर हम जरूर विचार 

करगे े.  

 श्री रामवनिास राित--  माननीय मांत्री जी से मैं यह भी जानना चाहाँ ा दक सुप्रीम को य की 

एक यावचका क्रमाांक 19869, 2010 ददनााँक 28.1.2011 मगे उच्चतम न्द्यायालय ने ये वनदशे ददए हैं 

दक आप कां पवनयाां लायगे लेदकन आप एक लैंड बैंक बनायगे और जो भूवम  ाांि के वनथतार की भूवम ह,ै 

खाल खद्दर भूवम ह,ै चरनोई की भूवम ह ैऐसी भूवमयाां जो साियजवनक उपयो  की हैं उनको इन 

कां पवनयों को न दगे और अ र द ेभी दी तो सुप्रीम को य ने साियजवनक उपयो  की भूवमयों के आिां न 

को रद्द करके ग्राम सभा को सौंपने का आदशे ददनाांक 28 जनिरी 2011 को ददया ह ैक्या यह सही 

ह ैऔर यदद सही ह ैतो क्या आप इसका पालन करा रह ेहैं. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल--अध्यक्ष महोदय, यह तो इस प्रश्न से उद्भूत नहीं होता ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--जमीन आप कोई सी भी द ेदो. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल--आपके सिाल मगे आपने जो (क) (ख) ( ) पूछा ह ैउसमगे यह नहीं ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--कां पनी जमीन पर ल ती ह ैया नहीं. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल--आपने जमीन की बात ही नहीं की ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्नकाल समाि. 

 

(प्रश्नकाल समाि) 
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12.02 बजे                  वनयम 26.-क के अधीन वि्य 
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12.03 बजे                       शून्द्यकाल मगे उल्लखे 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे आग्रह ह ै दक मध्यप्रदशे के सराफा 

व्यापारी एक महीने से हडताल पर हैं केन्द्र सरकार ने उनके व्यापार पर एक प्रवतशत एक्साइज 

ड्यू ी ल ाई ह ैऔर 2 लाख से ऊपर पेन काडय की अवनिाययता की ह ैइसके वखलाफ पूरे मध्यप्रदशे के 

सराफा व्यापारी... 

 अध्यक्ष महोदय--कल भी यह बात माननीय रामवनिास राित जी ने उठाई िी. 

 श्री रामवनिास राित--यह बात कल आ  ई िी यह बात सही ह ैलेदकन वपछले एक महीने 

से अवधक समय हो  या ह.ै 
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 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा व्यिथिा का प्रश्न 

ह.ै.(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--हमारा भी व्यिथिा का प्रश्न ह.ै.(व्यिधान) शून्द्यकाल मगे दकस बात 

की व्यिथिा (व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, शादी ्याह का समय ह ैआम लो ों को ददक्कतगे 

हो रही हैं (व्यिधान) 

 डॉ.  ोविन्द्द ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे सरकार केन्द्र सरकार से अनुशांसा करे 

(व्यिधान) केिल अनुशांसा कर दो (व्यिधान) 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--मेरा पाइां  ऑफ ऑडयर ह ै(व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन--केन्द्र सरकार अपना काला कानून िावपस ले (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--चचाय तो कर सकते हैं (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--कल यह बात आ  ई िी..(व्यिधान)माननीय मांत्रीजी इस वि्य मगे कुछ 

कह रह ेहैं पाइां  ऑफ ऑडयर तो सुन लो पहले ..(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--क्या आपका प्रदशे के सराफा व्यापाट्ठरयों के प्रवत ल ाि नहीं ह ै

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--श्री राित जी बैठ जायगे (व्यिधान) माननीय बाला बच्चन जी, वजतू 

प िारी जी बैठ जायगे. माननीय मांत्रीजी आप क्या कह रह ेहैं.  

 श्री बाला बच्चन--जी माननीय मांत्रीजी बतायगे इस बारे मगे. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--माननीय अध्यक्ष महोदय, सदन वनयम प्रदक्रया से या पर्परा से चले ा. 

न तो ऐसी कोई मान्द्य पर्परा ह ैदक केन्द्र सरकार द्वारा अवधरोवपत दकसी भी कर के ऊपर  इस 

सदन मगे कभी चचाय की  ई हो. 

 श्री रामवनिास राित--कर के ऊपर चचाय नहीं हो रही ह ैएक माह से सराफा व्यापार बांद ह ै

हम तो एक बात जानना चाहते हैं क्या आपका सराफा व्यापाट्ठरयों के प्रवत ल ाि ह ैया नहीं ह ैबस 

एक बात बता दो.  

 अध्यक्ष महोदय--आप बैठ जायगे उन्द्हगे बोलने तो दगे. यह प्रश्नकाल नहीं ह.ै 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र-- ोविन्द्द ससह जी कभी भी इस तरह की अनुशांसा की नहीं  ई ह.ै एक तो 

बैठे बैठे बोलते हैं पता नहीं कब ज्ञान प्राि हो ा इनको िट्ठरष्ठ सदथय हैं (श्री आट्ठरफ अकील के बैठे-

बैठे बोलने पर) 
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 श्री आट्ठरफ अकील--बैठे-बैठे नहीं खड ेरहते हैं तो भी आप दखेते नहीं हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--उन्द्हगे बैठे ही रहने दगे तो ठीक हो ा.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--आप तो बैठे बैठे भी खड ेहुए ददखाई दतेे हैं.  

 श्री आट्ठरफ अकील--अनुशांसा कर दगे े तो इनका क्या चला जाये ा. 

 श्री रामवनिास राित--अनुशांसा नहीं कर सकते लेदकन प्रदशे मगे उत्पन्न वथिवत की ओर 

ध्यानाकर्ड्त तो कर सकते हैं प्रदशे की जो वथिवत वब डती जा रही ह.ै यह तो हम भी जानते हैं जो 

व्यिथिा उठा रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय--बैठ जायगे राित जी. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ै दक इनके दल के लो  

लोकसभा और राज्यसभा मगे इस वि्य को नहीं उठा पा रह ेहैं तो यह अल  वि्य ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--आप लोकसभा, राज्यसभा मगे बैठे िे. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--वजस वि्य को जहाां उठना चावहयेे िहाां न उठाते हुए वि्य को यहाां 

पर उठा रह ेहैं मैं वनयम प्रदक्रया का उल्लेख करना चाहता हां. (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--वनयम प्रदक्रया मालूम ह.ै (व्यिधान) 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--वनयम प्रदक्रया मालूम ह ैतो आप अिैधावनक काम कराना चाहते हो क्या 

आप अिैधावनक काम कराना चाहते हो. (व्यिधान) क् या दकसी वनयम मगे ऐसा वलखा ह ैदकस वनयम 

मगे वलखा ह ैआप पढ़कर बताओ दक दकस वनयम मगे ह.ै  

 श्री रामवनिास राित :- प्रदशे की जनता का सांरक्षण करना प्रदशे की सरकार का दावयत् ि 

ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- आप पढ़कर बताओ की यह दकस वनयम मगे ह.ै  

 श्री रामवनिास राित :-क् या आपका प्रदशे की जनता से ल ाि नहीं ह.ै (व् यिधान) 

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- अध् यक्ष महोदय, यह असत् य िाचन कर रह ेहैं. (व् यिधान)  

     (व् यिधान)  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- नेता प्रवतपक्ष जी जब जब आपने वि्य उठाया, अ र वनयम प्रदक्रया मगे 

िा तो ऐसा कौन सा वि्य ह ै दक उस पर चचाय नहीं करायी. आप राजनीवतक रोट्ठ याां तो नहीं 

सेकनगे दगे े. वजतने नेता ददल् ली राज् य सभा मगे बैठे हुए हैं िह यह बात क् यों नहीं उठा रह ेहैं.  
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 अध् यक्ष महोदय:- आप सभी लो  बैठ जाईये.श्री हरदीप ससह डां  जी कुछ बोलना चाहते हैं. 

मैंने उनको अनुमवत दी ह ैअब और दकसी को अनुमवत नहीं ह.ै उसके बाद आ े बढ़गे े. श्री ड  जी 

आप बोवलये.मैंने आपकी पा टी  के सदथ य हैं, उनको बोलने का समय ददया ह.ै  

(व् यिधान) 

 श्री हरदीप ससह डां  :- (व् यिधान के कारण कुछ बोल नहीं पाये.) 

  ृह मांत्री (श्री बाबूलाल  ौर):- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय नरोत् तम वमश्र 

जी ने कहा दक केन्द् र के वि्य पर विधान सभा मगे चचाय नहीं हो सकती और जो केन्द् र सरकार ने कर 

ल ाये हैं, िह केन्द् र सरकार के द्वारा ल ाये  ये हैं. इस पर चचाय का आधार यहाां पर नहीं हो सकता 

ह.ै केन्द् रीय वि्यों के अन्द् दर जो तीन सूची होती ह ैउसमगे एक केन्द् र की होती ह,ै एक प्रदशे की होती 

ह ैऔर एक ट्ाांसवमशन की होती ह.ै  

 श्री बाला बच् चन :- हम कर के बारे मगे चचाय नहीं करना चाहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय :- उनका पा ह  ऑफ आडयर सही ह ैउससे मैं सहमत हां और इसवलये अब इस 

वि्य को यहाां पर उठाने का औवचत् य नहीं ह.ै  (व् यिधान) 

  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- यह वि्य यहाां पर चचाय का नहीं ह ैआप अपने नेताओं क से कहो दक िह 

केन्द् र मगे इस वि्य को उठायगे. आपके लो  िहाां पर यह वि्य क् यों नहीं उठा रह ेहैं.  

(व् यिधान) 

 

 श्री वजतू प िारी :- सरायफा व् यापारी हडताल पर ह.ै वजसके कारण व् यापार  प्रभावित हो 

रहा ह.ै (व् यिधान)  

 श्री रामवनिास राित :- माननीय अध् यक्ष महोदय, शाददयों का समय है, बहनों को 

मां लसूत्र नहीं वमल पाया ह.ै (व् यिधान) 
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पत्रों का प ल पर रखा जाना 

(क) मध् यप्रदशे राजको्ीय उत् तरदावयत् ि एिां बज  प्रबांधन अवधवनयम, 2005 एिां बज  प्रबांधन 

अवधवनयम, 2005 एिां मध् यप्रदशे राजको्ीय उत् तरदावयत् ि एिां बज  प्रबांधन वनयम, 2006 के 

अांत यत अनपुालन एिां पुनर्डिलोकन ट्ठरपो य ददस् बर, 2016. 

(ख) वित् तीय ि्य 2014-2015 की वद्वतीय  छ:माही के दौरान बज  स ेसांबांवधत आय और व् यय 

की प्रिवृत्तयों का छ:माही समीक्षा. 

( ) वित् तीय ि्य 2015-2016 की प्रिम छ:माही के दौरान बज  स ेसांबांवधत आय और व् यय की 

प्रवव्तयों की छ:माही समीक्षा. 
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ध् यान आक्यण 
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ध्यान-आक्यण 

(1)  सतना वजल ेके मकुुन्द्दपुर वथित वचवडयाघंर एिां प्राणी सहउपचार केन्द्र के वनमायण मगे 

अवनयवमतता दकये जाना 

 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी ( ुढ़)---माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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श्री  ौरीशांकर शेजिार (िनमांत्री)--माननीय अध्यक्ष 

महोदय
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 श्री सुांदरलाल वतिारी ( ुढ़)- माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार ने बडी लज् जा और शमायते 

हुए भ्रष्  ाचार थ िीकार दकया ह,ै  माननीय मांत्री जी ने थ िीकार दकया ह ै।  

 श्री बाबूलाल  ौर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, बडा सुधार हो  या ह ै। (हांसी) 

 श्री सुांदरलाल वतिारी-  अध् यक्ष महोदय, दद्दा को तो हम कुछ नहीं कह  सकते हैं,  कोई जिाब 

नहीं द ेसकते हैं ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आज काव् य भा्ा मगे बोल रह ेहैं । (हांसी)  

 श्री सुांदरलाल वतिारी-  अध् यक्ष महोदय, यह बडा अनोखा प्रकरण ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय-  आप भा्ण न दगे, सीधा प्रश् न करगे ।  

 श्री सुदरलाल वतिारी- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इस व् यापक भ्रष्  ाचार पर आपका ध् यान 

ददलाना चाहता हां  और आपका सांरक्षण भी चाहां ा ।  

 अध् यक्ष महोदय-  सांरक्षण पूरा ह ैपर शासन को ध् यान ददलाएां ।  

 श्री सुांदरलाल वतिारी-  अध् यक्ष महोदय,आपके माध् यम से ध् यान ददलिा रह ेहैं ।    

 श्री कमलेश् िर प ेल-  अध् यक्ष महोदय, वजस अवधकारी पर आरोप ल ा है,  िही अवधकारी 

जाांच करने  ए िे ।  

 श्री सुांदरलाल वतिारी-  अध् यक्ष महोदय, जब यह काम प्रारांभ हुआ,  व ट्टी पत् िर आए,  20 

हजार बोरी सीमगे  सीमगे  खरीदी  ई और करीब - करीब 55 लाख रूपया अकेले सीमगे  का अदा 

दकया  या ।  सैकडों ट्क व ट्टी, बालू खरीद कर ददया  या और तत् कालीन सीसीएफ ने जब डीएफओ 

को पेमगे  के वलए दिाब डाला दक आप इनका तत् काल पेमगे  कट्ठरए,  तब सतना डीएफओ ने एक पत्र 

वलखा उस पत्र का िोडा अांश आपके सामने रखना चाहता हां ।  

अध् यक्ष महोदय-  आप पव रए नहीं,  उसका वजथ   बता दीवजए ।  

श्री सुांदरलाल वतिारी-  अध् ययक्ष महोदय, वजथ   यह ह ैदक डीएफओ ने आपवत्त की दक मुझसे दिाब 

दकेर पेमगे  कराया जा रहा है, यह पेमगे  और वनमायण की आदशय पट्ठरवथिवतयाां नहीं ह ैऔर ठेकेदार  

या वजस दकसी से सप् लाई ली जा रही ह,ै उनको मेरे द्वारा या दकसी सक्षम अवधकारी के द्वारा कोई 

आदशे नहीं ददया  या ह ै । इन पट्ठरवथिवतयों मगे भु तान करना सांभि िा. लेदकन तत् कालीन 
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सी.सी.एफ. श्री ससह िे, उनके दबाि मगे हमने यह पेमेन्द्   दकया ह.ै अब यह ह ैसन् 2012-13 मगे 

उन्द् होंने एक पत्र वलखा, इसके बािजूद भी सरकार सोती रही.  

 अध् यक्ष महोदय - बहुत ल् बा हो  या ह,ै आप सीधे प्रश् न करगे.  

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक यह मैं नहीं कह 

रहा हाँ दक भ्रष्  ाचार हो रहा ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी का ध् यान आकर्ड्त कराना 

चाहता हाँ दक ये सारे भ्रष्  ाचार की पोल डी.एफ.ओ. ने खोली ह ैऔर उन्द् होंने यह पत्र वलखा ह ैदक 

इस तरह का भ्रष्  ाचार हो रहा ह ैलेदकन इसके बािजूद भी ि्चों  तक इस पर कोई काययिाही नहीं 

हुई.  

 अध् यक्ष महोदय - आप सीधे प्रश् न करगे.   

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - वनरन्द् तर इसमगे भु तान होता चला  या. प्रश् न यह ह ै दक जब 

सरकार इस बात को थ िीकार कर रही ह ैदक िहाां अवनयवमतताएां हुई हैं, िहाां भ्रष्  ाचार हुआ ह ैऔर 

वबना अवधकारी के आदशे के िहाां सारे काम हुए हैं. 

 अध् यक्ष महोदय - आप इस प्रश् न को क् पली  कर दीवजये.  

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ै दक दो ि्य बाद, जो िहाां 

जनता के 13 करोड रूपये लु   ये, लू  वलये  ये, भ्रष्  ाचार मगे चले  ये. सरकार इन रूपयों को 

िावपस लाने के वलए क् या काययिाही कर रही ह ै? 

 डॉ.  ौरीशांकर शेजिार - माननीय अध् यक्ष महोदय, इन्द् होंने तो भा्ण ददया ह ै लेदकन मैं 

िथ तवुथिवत से माननीय सदथ य एिां सदन को अि त कराना चाहता हाँ.  दद. 15.6.14 को श्री 

अवमत कुमार, अवधिक् ता, नई ददल् ली द्वारा िन मांत्री को वशकायत की  ई िी. शासन द्वारा 

वशकायत की जाांच के वनदशे दद. 24...14 को ददये  ये. दद. 2.8.14 पी.सी.सी.एफ. द्वारा श्री 

अरूण कुमार, सी.सी.एफ. को जाांच के वलए वनदेवशत दकया  या. श्री अरूण कुमार द्वारा जाांच 

प्रवतिेदन प्रथ तुत दकया  या, जाांच प्रवतिेदन शासन को प्रेव्त दकया  या. दद. 16.6.15 को शासन 

द्वारा  श्री पी.के.ससह, सी.सी.एफ., रीिा के विरूद्ध आरोप-पत्र बनाने के वनदशे ददये  ये. दद. 

20...15 आरोप-पत्र शासन को प्रेव्त दकया  या. दद. 26.2.16 को शासन द्वारा आरोप-पत्र जारी 

दकया  या. दद. 26.3.16 को श्री पी.के.ससह द्वारा बचाि का उत् तर प्रथ तुत दकया  या ह.ै ितयमान 

वथिवत मगे प्रकरण शासन थ तर पर ह.ै  
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 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रश् न यह ह ैदक सरकार यह कह रही ह ै

दक आरोप-पत्र सरकार ने ददया ह.ै सरकार यह भी थ िीकार कर रही ह ैदक वनयमों का पालन नहीं 

दकया  या.  

 अध् यक्ष महोदय - आप सीधे प्रश् न कर दगे.  

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने प्रश् न दकया ह ै दक वजस रावश का 

 बन हुआ ह,ै वजस रावश की  डबडी हुई ह.ै क् या उसके आांकड ेसरकार के पास हैं ? और उस रावश 

को िावपस करने के वलए, आप क् या कर रह े हैं ? साि मगे, इसमगे प्रायिे  लो  और ठेकेदार भी 

इन्द् िॉल् ि हैं. क् या उसके वखलाफ आप आरोप-पत्र दगे े ? उससे पैसे कैसे िसूल दकये जायगे े ? यह मेरा 

प्रश् न ह.ै   

 डॉ.  ौरीशांकर शेजिार - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह 13 करोड रूपये का जो आरोप 

ल ा रह ेहैं तो िहाां काम भी तो हुआ ह ैऔर काम की  ुणित् ता ह.ै इसके बदले मगे 24 करोड 65 

लाख 45 हजार रूपये का इसमगे भु तान हुआ ह.ै काम की क् िावल ी ह ैलेदकन अवनयवमतताओं क के 

वलए और जो काम को शीघ्र करिाने की दवृष्ट से, िहाां के अवधकाट्ठरयों ने वित् तीय और प्रशासवनक 

वनयमों का पालन नहीं दकया, उसके विरूद्ध उनको आरोप-पत्र ददया जा चुका ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - नहीं प् लीज. अब और भी सदथ यों के प्रश् न हैं.  

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, ये 13 करोड रूपये सरकार के कैसे आयगे े ? 

माननीय मांत्री जी, मैं आपसे कह रहा हाँ दक ये जो 13 करोड रूपये जनता के खा वलये  ये हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - नहीं, वतिारी जी, आप बैठ जाएां. दकसी को बोलने की अनुमवत नहीं ह.ै  

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, तो क् या लु  जाने दगे ? 

 अध् यक्ष महोदय - यह प्रश् न प िारी जी पूछ लगे े.  

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, यह 13 करोड रूपये जो लु   ए हैं. उसके वलए 

सरकार क् या कर रही ह ै?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -  ौर साहब, बड ेदखुी हो रह ेहैं दक मैंने  लत तारीफ कर दी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - वतिारी जी नहीं मानगे े, िे कभी रूकते ही नहीं हैं. िे वबना ब्रेक की  ाडी 

हैं, जो रूकती नहीं ह.ै    

                   श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  13 करोड रुपये नहीं आयगे े.  

  अध्यक्ष महोदय -- आप उनको पूछने दीवजये. आप बैठ जाइये.  

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हां.. 
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  अध्यक्ष महोदय -- नहीं.  तो मैं आ े बढ़ जाऊां  ा.  और सदथयों के भी ध्यान आक्यण हैं.  

श्री प िारी जी पूवछये. वतिारी जी का कुछ नहीं वलखा जाये ा. श्री  वजतू प िारी जी जो  पूछगे े, िही 

वलखा जाये ा.  मांत्री जी उसी का उत्तर दगे े. 

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- (xx) 

  श्री वजतू प िारी -- अध्यक्ष  जी,  यह तो मेरे साि  अन्द्याय हो जाये ा,  दफर आप ऐसा 

करो े तो.  

  अध्यक्ष महोदय -- श्री वजतू प िारी.  

  श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, सुन्द्दरलाल वतिारी जी ने जो पूछा ह,ै उसका जिाब 

आ जाये.  मांत्री जी से जिाब ददलिायगे.  

  अध्यक्ष महोदय -- दकस बात का जिाब.  

  श्री रामवनिास राित --  मांत्री जी  आप सक्षम हो, भ्रष्टाचार  वम ाने का आपने सांकल्प 

वलया ह.ै आप पर कोई आरोप नहीं ल ा सकता. हमको विश्वास ह ैदक आप आरोवपयों  को नहीं बचायगे े.  

अध्यक्ष महोदय, सुन्द्दरलाल वतिारी जी के प्रश्न का जिाब आ जाये.  

  श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, वतिारी जी का जो प्रश्न ह,ै उसका जिाब आ जाये.  

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- (xx) 

  अध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी, एक बार और बता दीवजये. लेदकन ये बैठ तो जायगे.  

  श्री रामवनिास राित -- अध्यक्ष महोदय, हमगे  पूरा भरोसा ह ैदक  मांत्री जी ने भ्रष्टाचार  

को वम ाने का सांकल्प वलया ह.ै वनवित रुप से काययिाही करगे े,  ऐसा विश्वास ह.ै  

  डॉ.  ौरीशांकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय, विपक्ष के सदथयों के द्वारा जो अपेक्षा की  ई 

ह,ै  उनकी अपेक्षा से पहले ही पूरा  जो वनयमानुसार िा  और  वजतना करना चावहये  अवधकतम  और 

सख्त से सख्त  काययिाही   शासन द्वारा इसमगे की  ई ह.ै  इस काययिाही मगे  आरोपी जो हैं, उनको आरोप 

पत्र भेजा  या ह.ै  उनका जिाब अभी आया ह.ै  जिाब आने के बाद  आरोप पत्र और उनके जिाब मगे  

जो कवमयाां हों ी,  उसके वहसाब से जो भी  काययिाही बने ी,  पूरी सख्ती के साि काययिाही  की 

जाये ी. उसमगे  यदद िसूली  की काययिाही आती ह,ै  तो िह भी की जाये ी.  यह वनराधार बातगे हैं दक  

आपने इतने का कर ददया और यह  बन ह ैऔर यह ह ैसब.  मेरा  ऐसा कहना ह ैदक  आज तक उदाहरण  

प्रथतुत दकया ह ैहमारे  विभा  ने,  मैंने और मुख्यमांत्री जी  ने दक  सख्त से सख्त काययिाही की ह.ै  इसमगे 

सीवनयर ऑदफसर से जाांच करिाई ह.ै .. 

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी --(xx) 
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  अध्यक्ष महोदय --  अब आप बैठ जाइये. श्री वजतू प िारी.  श्री सुन्द्दरलाल वतिारी का 

नहीं वलखा जाये ा.श्री वजतू प िारी के प्रश्न का उत्तर मांत्री जी दगे े.  

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- (xx) 

  अध्यक्ष महोदय -- नहीं, इस तरह से आप वजद नहीं कर सकते. आप कृपया बैठ जाइये.  

आपको इजाजत दी िी, आपके 3-4 प्रश्न हो  ये. श्री वजतू प िारी. कृपया ध्यान आक्यण की मयायदा 

रखगे.  दसूरे सदथयों के भी ध्यान आक्यण हैं.  

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- (xx) 

  अध्यक्ष महोदय -- वतिारी जी आपका  कुछ नहीं वलखा  जाये ा.  मांत्री जी प िारी जी 

के प्रश्नों का उत्तर दगे े.  प िारी जी, आप प्रश्न पूवछये.  

  श्री सुन्द्दरलाल  वतिारी -- (xx) 

  अध्यक्ष महोदय -- प िारी जी, आप  उनके वलये मत रुदकये. उनका  ऐसे ही चले ा.  

आज आवखरी ददन ह.ै  आप बोवलये.  

  श्री वजतू प िारी -- (राऊ)  अध्यक्ष महोदय,  मेरा आपके माध्यम से  अनुरोध ह ै दक 

इतनी तडफ और इतनी वजज्ञासा, भ्रष्टाचार के वखलाफ  इतना जुनून दकसी दसूरे सदथय मगे दखेा ह ैआपने.  

नहीं दखेा.  आपने कहा दक सख्त से सख्त  काययिाही की जाये ी और कानून स्मत वजतना भी हो 

सके ा, अभी भी दकया ह ैऔर आ े भी करगे े.  क्या  इस पूरे पीट्ठरयेड  मगे उनको छुट्टी  पर वबठा दतेे या 

ट्ाांसफर कर दतेे या लाइन अ ैच कर दतेे.  क्या यह दावयत्ि आपका नहीं िा,  अ र भ्रष्टाचार वम ाना िा 

तो.   अध्यक्ष महोदय, दसूरा,  मैं  आपको बताना चाहता हां दक  एक तो यह अखबारों मगे पढ़ी हुई घं ना 

ह.ै  इन श्रीमान  ने, वजनकी  भी, यह सच ह,ै   कृपया इसको िोडा सुनो आप. मेरा अनुरोध ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- वि्य से सांबांवधत होना चावहये.  

  श्री वजतू प िारी --   अध्यक्ष महोदय, आदरणीय पी.के. ससह जी ने  5  विधायक, 

एक नहीं  भारतीय जनता  पा टी  के  आदरणीय मांत्री जी भी  िहाां उपवथित िे,  राजगेर भैया.  

इन्द्होंने इनके सामने कहा दक  तुमसे वजतना ताकत हो कर लेना कोई व्यवक्त मुझे ह ा नहीं सकता 

ह.ै सुखगेर ससह  जी से उसके झ ड ेहुए. .. 

  अध्यक्ष महोदय -- यह इसमगे नहीं ह.ै  आप कृपया प्रश्न करगे.  

  श्री वजतू प िारी --   अध्यक्ष महोदय,  यह सांदभय मैं  बताना चाहता हां,   लत हो तो 

राजगेर भैया बता दगे.  
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  ऊजाय मांत्री (श्री राजगेर शुक्ल)-- मैं नहीं िा.  आप हमेशा जो भी बात सदन मगे करते हैं, िह 

िाथतविकता से परे  होती ह.ै  

  श्री वजतू प िारी --    नहीं िे, दफर कोई बात नहीं ह.ै वड्बे के अांदर हों े आप.  आपको 

घं ना पता ही नहीं चली ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- आप कृपया प्रश्न करगे.  

  श्री वजतू प िारी --   अध्यक्ष महोदय,  मेरा अांवतम प्रश्न यह ह ैदक क्या इनकी लोकायुक्त  

मगे जाांच करिाई जाये ी और  तब तक  इनको लाइन अ ैच या छुट्टी पर भेजा जाये ा, जब तक  दक इस 

पूरी  प्रदक्रया  की व्यिथिा नहीं हो जाती. 

 डॉ.  ौरीशांकर शेजिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, श्री अरूण कुमार पीसीसीएफ को जाांच 

के वनदशे ददये  ये िे, और श्री अरूण कुमार पीसीसीएफ ने जाांच प्रवतिेदन जैसे ही प्रथतुत दकया 

उसके ठीक तत्काल बाद उन्द्हगे रीिा से थिानाांतट्ठरत करके भोपाल के मुख्यालय मगे पदथि कर ददया 

 या ह ैऔर आज िो रीिा मगे पदथि नहीं ह.ै 

 श्री वजतू प िारी-- चलो मांत्री जी इसके वलये आपको धन्द्यिाद इसमगे वजतनी आपकी 

तारीफ करनी चावहये उतनी कर दी ह.ै 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय,13 करोड का क्या हो ा. 

 अध्यक्ष महोदय- आप बैठ जायगे. श्री सुखेन्द्र ससह का प्रश्न वलखा जाये ा और माननीय िन 

मांत्री जी उन्द्हीं के प्रश्न का उत्तर दगे े. (श्री सुखेन्द्र ससह जी से) आप अपना प्रश्न कीवजये  (श्री 

सुन्द्दरलाल वतिारी की ओर सांकेत करते हुये) िह नहीं बैठगे े. आपके के्षत्र के आसपास के हैं . आप तो 

प्रश्न पूवछये. श्री सुखेन्द्र ससह जी आप अपना प्रश्न पूछगे. 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- xx  xx xx 

 अध्यक्ष महोदय-- सुखेन्द्र जी आप प्रश्न नहीं पूछगे े तो आपका ट्ठरकाडय मगे आये ा दक आपने 

बार बार पुकारे जाने पर भी प्रश्न नहीं पूछा. इसवलये प्रश्न पूछगे.  

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- xx  xx xx 

 वित्त मांत्री(श्री जयांत मलैया)-- यह आपवत्तजनक ह.ै इसको ट्ठरकाडय से बाहर दकया जाये. इस 

तरह से आरोप नहीं ल ाया जा सकता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- मांत्री जी वतिारी जी ने जो कहा ह ैिह वलखा नहीं जा रहा ह.ै िह तो िैसे 

ही बोल रह ेहैं, उनका बोला हुआ नहीं वलखा जा रहा ह.ै न माननीय मांत्री जी उनके प्रश्न का उत्तर 
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दगे े. सुखेन्द्र ससह बना का उत्तर दगे े.(श्री के.के. श्रीिाथति सदथय के खड ेहोकर के वबना माईक के 

जोर जोर से बोलने पर ) सुखेन्द्र जी आप पूवछये. आप प्रभावित मत होईये. सब लो  बैठ जायगे. 

 श्री सुखेन्द्र ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो प्रकरण चल रहा ह.ै उसका भाई वजतू 

प िारी जी ने वजक्र दकया ह.ै उस अवधकारी को हम जानते तक नहीं िे ,रेलिे थ ेशन पर पी के 

ससह ने मुझसे खुले आम कहा दक 229 विधायक मेरा कुछ नहीं वब ाड सकते तो आप भी 

ध्यानाक्यण ल ा दनेा सुन्द्दर लाल वतिारी ने फला दकया, शीला त्या ी ने फला दकया पैसे का 

आरोप ल ाया और बहुत सारी बातगे हुई. इसके बाद िोडा िाद वििाद हुआ.. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप सीधे प्रश्न करगे. 

 श्री सुखेन्द्र ससह-- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा प्रश्न यह ह ै दक जब ऐसा अवधकारी जो 

229 विधायकों को चैलगेज करता ह.ै. 

 अध्यक्ष महोदय-- इसको काययिाही से विलोवपत करगे. 

 श्री वजतू प िारी -- घं ना का उल्लेख कर रह ेहैं उसका िणयन कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- उस घं ना के िणयन की यहाां पर जरूरत नहीं ह.ै आप सीधा प्रश्न करगे. 

 श्री सुखेन्द्र ससह --माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यही ह ैदक इस अवधकारी के वखलाफ 

क्या काययिाही सरकार कर रही ह,ै ठेकेदारों के वखलाफ सरकार क्या काययिाही कर रही ह ैऔर कब 

तक काययिाही हो ी और क्या मांत्री जी प्रकरण को लोकायुक्त मगे कब तक दगे े  और पैसा िसूलने की 

काययिाही कब तक हो ी. 

 डॉ. ौरीशांकर शेजिार-- माननीय अध्यक्ष महोदय 229 विधायकों िाली बात ह.ै. 

 अध्यक्ष महोदय-- िह काययिाही से वनकाल दी ह.ै 

 डॉ. ौरीशांकर शेजिार--ठीक ह ैतो मैंने जो यह बोला ह ैइसको भी वनकाल ददया जाये. रहा 

सिाल इस बात का दक कब तक काययिाही हो ी तो उसके बारे मगे कहना चाहां ा दक उनको आरोप 

पत्र प्रथतुत दकया  या , आरोप पत्र का जबाि आया ह.ै 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- xx  xx xx 

 अध्यक्ष महोदय-- अरे उत्तर तो आ जाने दगे. आप भी तो िही िही बात बार बार बोल रह ेहैं. 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- xx  xx xx 

 अध्यक्ष महोदय- माननीय मांत्री जी  (श्री सुन्द्दरलाल वतिारी जी की ओर सांकेत करते हुये) 

इनकी बात आप मत सुवनये िह अप्रासांव क हैं.  ट्ठरकाडय मगे भी इनका नहीं आ रहा ह.ै आप तो 

सुखेन्द्र जी के प्रश्न का उत्तर द ेदगे. इनका उत्तर देने की जरूरत नहीं ह.ै 
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 डॉ. ौरीशांकर शेजिार-- जी. अध्यक्ष महोदय.. 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- xx  xx xx 

 डॉ. ौरीशांकर शेजिार-- अरे यह  लत बात ह,ै बेकार की बातगे मत करो. दखेो डकारने 

िालों की सूची मगे तु्हारे पट्ठरिार के लो  नांबर िन पर हैं. डकारने िालों की सूची मगे आपके 

पट्ठरिार के लो  नांबर िन पर हैं और हम जीरो हैं. 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, यह आपवत्तजनक ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- यह भी काययिाही से वनकाल दगे. 

 श्री सुन्द्दरलाल वतिारी-- xx  xx xx 

 श्री बाला बच्चन -- माननीय मांत्री जी का इस तरह से बोलना उवचत नहीं ह.ैजो उत्तर उनस े

पूछा  या ह ैउसका जिाब तो िे द ेनहीं रह ेहैं और फालतू की बातगे कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- श्री रामवनिास राित अपना प्रश्न करगे. 

 श्री रामवनिास राित-- श्री सुखेन्द्र ससह जी का उत्तर तो आ जाये. 

 अध्यक्ष महोदय-- िह उत्तर सुनना ही नहीं चाह रह ेहैं.  

 श्री सुखेन्द्र ससह -- अध्यक्ष महोदय, मैंने पूछा िा दक लोकायुक्त को जाांच सौंपगे े,, ठेकेदार 

पर अपरावधक प्रकरण दजय करगे े. 

 अध्यक्ष महोदय-- ठीक ह ैआ  या आपका प्रश्न. मांत्री जी. 

 डॉ. ौरीशांकर शेजिार-- अध्यक्ष महोदय,  पहले विभा ीय काययिाही की जाये ी और उसके 

बाद मगे आिश्यकता वजस वजस जाांच की पड ेी िो सब करिाई जाये ी. 

 श्री वजतू प िारी-- लोकायुक् त को यह प्रकरण सुपुदय दकया जाये ा क् या. .... (व् यिधान).... 

 श्री बाबूलाल  ौर--  एक ध् यानाक्यण मगे 2 सप् लीमगेट्ी से ज् यादा प्रश् न नहीं पूछे जाते

 अध् यक्ष महोदय--  नहीं उनको एलाऊ ही नहीं दकया. श्री रामवनिास राित कृपया प्रश् न 

करगे, वतिारी जी शाांत नहीं हों े, िह नहीं बैठगे े, उनकी आदत नहीं ह,ै आप पूवछये प्रश् न. .... 

(व् यिधान)... बैठ जाइये, उत् तर द ेददया उन्द् होंने.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी-- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  आपसे कुछ बात नहीं कर रहा मैं, आप बैठ जाइये, कोई नहीं कर रहा 

आपसे बात. प् लीज वस डाउन. श्री रामवनिास राित बोलगे.  

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कम से कम यह तो तय हो जाये दक 

हपे् पीनेस विभा  सांभाले ा कौन और हमारे वतिारी जी को हांसाने का काम कौन करे ा. 
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 श्री वजतू प िारी--  (श्री  ौरीशांकर शेजिार जी की तरफ इशारा करते हुये) यह मांत्रालय 

तो आप ही को वमलना चावहये.   

 अध् यक्ष महोदय--  बैठ जाओ भाई, ब ल का असर हो  या क् या. ....(हांसी)....बैट्ठठये, 

बोवलये राित जी.  

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने आदरणीय वतिारी 

जी के प्रश् न के उत् तर मगे और सभी के उत् तर मगे यह बात थ िीकार की ह ैदक हमने समय समय पर 

काययिाही की ह,ै लेदकन यह नहीं बताया दक आपके द्वारा क् या-क् या काययिाही की  ई ह ैऔर अरूण 

कुमार जो पीसीसीएफ हैं वजन्द् होंने जाांच की और जाांच के बाद वनवित रूप से प्रिम दषृ्  या दो्ी 

पाया  या, उस जाांच की ट्ठरपो य उपल् ध करा दगे और आपने जो आरोप पत्र ददये हैं, उनका जिाब 

कब तक प्राप् त करके, कब तक काययिाही करके, कब तक हमगे अि त करा दगे े.  

 डॉ.  ौरीशांकर शेजिार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आरोप पत्र का जिाब आ  या ह,ै 

सीएफ सतना का भी जिाब आ  या ह,ै अभी कुछ ददन पहले आया ह,ै कुछ ददन नहीं मतलब एक-

दो ददन, और सीसीएफ का भी आ  या ह.ै अब परीक्षण करगे े दक आरोप पत्र मगे और जिाब मगे क् या 

विसां वतयाां हैं और उसके वहसाब से वनणयय ले गे और सख् त से सख् त काययिाही की जाये ी. 

 श्री रामवनिास राित--  पीसीसीएफ की ट्ठरपो य मगे तो प्रिम दषृ्  या दो्ी ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  श्री अांचल सोनकर कृपया अपनी ध् यानाक्यण की सूचना पढ़गे.  

 श्री रामवनिास राित-- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  यह ट्ठरकाडय मगे नहीं आये ा. श्री अांचल सोनकर कृपया अपनी ध् यानाक्यण 

की सूचना पढ़गे.  

 श्री रामवनिास राित--  मैं अपने श् द िापस लेता हां.  

 अध् यक्ष महोदय--  श्री अांचल सोनकर कृपया अपनी ध् यानाक्यण की सूचना पढ़गे. 

   

बवह यमन 

 श्री रामवनिास राित--  भ्रष्  ाचार के विरोध मगे हम सब सदन से बवह यमन करते हैं. 

(इांवडयन नेशनल काांग्रेस के सदथ य ण द्वारा भ्रष्  ाचार के विरोध मगे सदन से बवह यमन दकया  या.) 
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 श्री अांचल सोनकर (जबलपुर पूिय)-- अध् यक्ष महोदय,  

 

 

 श्रीमती ऊ्ा चौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा भी एक ध् यानाक्यण ह,ै आप काांग्रेस 

को ही समय दतेे हैं, हम लो ों के साि सौतेला व् यिहार करते हैं, बीएसपी को भी 2 वमन  का 

समय वमलना चावहये. माननीय अध् यक्ष महोदय, आप अन्द् याय करते हैं, भेदभाि करते हैं, मेरा भी 2 

वमन  का ध् यानाक्यण सुनना चावहये, भू-मादफया से जुडा हुआ मामला ह.ै ...(व् यिधान).. माननीय 

अध् यक्ष महोदय मुझे भी मौका वमलना चावहये, एक वमन  का समय दगे. 

 अध् यक्ष महोदय--  अब हम आ े बढ़  ये हैं. 

  श्रीमती ऊ्ा चौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरे दल के पचासों ध् यानाक्यण लेने के 

बाद हमारे दल का एक भी ध् यानाक्यण नहीं वलया  या, लेदकन आज पहली बार वलया उसके वलये 

मैं आपको धन्द् यिाद दूां ी, लेदकन उसे पढ़ने का आप समय नहीं द ेरह ेहैं, माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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यह भेदभाि की धारणा खत् म करगे. बहुजन समाज पा टी  के विधायकों के साि अन्द् याय दकया जा रहा 

ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  नहीं, अब हम आ े बढ़  ये हैं. 

   

 ृह मांत्री (श्री बाबूलाल  ौर) - अध्यक्ष महोदय,  

 

 

श्री अांचल सोनकर - अध्यक्ष महोदय, यह तो जो अवधकारी वलखकर दतेे हैं िही  ृह मांत्री 

जी पढ़ लेते हैं. हमारे के्षत्र का मामला ह.ै िहाां पर आक्रोश ह,ै जिाब मगे कहा  या दक  जनता तो 

ऐसा ह ैदक शाांत ह,ै पुवलस के प्रवत कोई आक्रोश नहीं ह.ै जबदक िहाां पर मवहलाएां, िहाां के पुरु् 

एक दीपक लेकर अ रबत्ती लेकर उस  ीआई की आरती उतार रही हैं. िहाां पर आक्रोश वबल्कुल 
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नहीं ह?ै िहाां पर यह  ीआई जब से आया ह,ै 1 साल हो  या ह,ै 3-4 मडयर िहाां पर हो चुके हैं, लू , 

धारा 30. के प्रकरण, थमैक, दारू, िहाां पर अिैध काम बहुत ज्यादा हो रह े हैं. यहाां पर जो 

अपराधी हैं, अभी एक पूिय काांग्रेसी विधायक का िहाां पर जन्द्म ददन िा और िाने के कुछ दरूी पर ही 

पुवलस ल ी हुई िी, पूरे अपराधी उस मांच पर िे. उनको उस समय क्यों अरेथ  नहीं दकया  या, 

क्या कारण िा? जब कोई इन बदमाशों के वखलाफ ट्ठरपो य करना जाता ह ैतो उनको िह  ीआई 

फौरन खबर करता ह ैदक तु्हारे वखलाफ यहाां पर ट्ठरपो य आई ह,ै जबदक  जो ट्ठरपो य करने जाते हैं 

उनको पकड लेता ह.ै अपराधी तो िहीं पर घंूम रह ेहैं और आप कह रह ेहैं दक शाांवतपूणय िातािरण 

बना ह?ै िहाां पर अभी भी दहशत का िातािरण ह.ै ये अपराधी पकड ेक्यों नहीं जा रह ेहैं, िहीं पर 

घंूम रह ेहैं. पुवलस द्वारा फरार बताए जा रह ेहैं जबदक िे फरार नहीं हैं? जब िहाां पर एक पूिय 

विधायक का जन्द्म ददन मनाया जा रहा िा पूरे अपराधी मांच पर िे. िे अपराधी िहीं िाने के 

आसपास घंूम रह ेहैं. अपने घंर पर रह रह ेहैं. पुवलस से उनकी साांठ ाांठ ह,ै इसवलए िे पकड ेनहीं 

जा रह ेहैं? 

श्री बाबूलाल  ौर - अध्यक्ष महोदय, मैं सदन को सूवचत करना चाहता हां दक दोनों ही 

पार्ट याां आपरावधक तत्ि हैं और उसका ट्ठरकॉडय हमारे पास ह.ै एक पक्ष एक अपराधी का समियन 

कर रहा ह ैऔर दसूरा पक्ष दसूरे अपराधी का समियन कर रहा ह.ै लेदकन िहाां लॉ एांड आडयर की 

वथिवत ठीक ह.ै अब अपरावधयों का झ डा आपस मगे ह ैतो उनके वखलाफ काययिाही की जाए ी और 

जल्दी अपराधी पकड ेजाएां े. अ र माननीय सदथय चाहगे तो मैं दोनों पक्षों का ट्ठरकॉडय पेश कर 

सकता हां.  

श्री अांचल सोनकर - अध्यक्ष महोदय, जब िे िाने के आसपास घंूम रह ेहैं, पुवलस से उनकी 

साांठ ाांठ ह.ै िहाां पर अपरावधयों को अरेथ  क्यों नहीं कर रह ेहैं? इसका क्या कारण ह,ै कब तक िे 

व रफ्तार हो जाएां े?  

श्री बाबूलाल  ौर - अध्यक्ष महोदय, 10-15 ददन मगे व रफ्तार हो जाएां े. 
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मुरैना वजले के ग्राम समेई मगे शासकीय भवूम के पट्टों मगे अवनयवमतता की जाना. 

 

 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा ( जौरा ) -- 
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 सांसदीय कायय मांत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्र ) -- 

 

 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा -- माननीय अध्यक्ष महोदय जैसा दक माननीय मांत्री जी बता रह ेहैं 

दक मैंने प्रश्न पूछा िा उस प्रश्न मगे जिाब आया ता दक  जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै िहाां पर 

कम से कम 100 अनुसूवचत जावत के लो ों के मकान हैं. उन बेचारों पर जुमायना ल ता ह.ै जो लो  

बाहर से आकर के चरनोई की जमीन की नौइयत बदलिाकर उसका पट्टा करिा वलया ह,ै मैं िहाां के 

दथुसाहसी प िारी की ओर ध्यान आकर्ड्त कराना चाहता हां दक उसने चरनोई भूवम की नौइयत 

दकस प्रकार से बदल दी ह ैऔर भू मादफयाओं क के नाम पर पटे्ट कर ददये हैं. िहाां पर चरनोई भूवम से  
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पट्टा भू मादफयाओं क के नाम पर दकया  या ह ैतो क्या ऐसे दथुसाहसी कमयचारी और अवधकाट्ठरयों के 

वखलाफ मगे काययिाही की जाये ी और उस पटे्ट को तत्काल वनरथत करने की काययिाही की जाये ी. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय वनरथत करने की काययिाही कर दी ह ैप्रकरण राजथि 

मण्डल मगे विचाराधीन ह.ै 

 डॉ  ोविन्द्द ससह ( लहार ) -- एक तो इसमगे सिाल पूछा  या ह ैइसका उत्तर मांत्री जी ने 

नहीं ददया ह ैध्यानाक्यण मगे उल्लेख ह ै2003 शासन के आदशे ददनाांक 31-1-2003 मगे यह आदशे 

हुआ िा दक पटे्ट एससी एस ी के अवतट्ठरक्त दकसी को नहीं ददये जायगे े. आदेश का उल्लांघंन करने 

िाले तहसीलदार प िारी का नाम बतायगे, दकस को पट्टा हुआ ह ैयह बतायगे और उस समय आदशे 

हुआ िा तो कह रह ेहैं दक वनरथत की काययिाही की जा रही ह,ै आपके द्वारा काययिाही करने से तो 

राजथि मण्डल मगे अ क  या ह.ै अध्यक्ष महोदय राजथि मण्डल मगे तो 30 - 40 ि्य से प्रकरण 

लांवबत हैं, कभी िहाां पर सुनिाई नहीं होती ह.ै िहाां बोडय मगे पूरे सदथय नहीं हैं. मैं मांत्री जी से 

जानना चाहता हां दक पहले जो मैंने पूछा िा दक उनके नाम बतायगे दक दकसको वमली कौन 

अवधकारी प िारी िे, क्यों वनरथती नहीं की ह,ै क्या राजथि मण्डल ने थि न ददया ह.ै सुन लीवजए 

आप, उधर  प् प मत कट्ठरए और दसूरी बात दक कौन से आपने प्रावधकृत अवधकारी वनयुक् त दकए हैं. 

विवध का काम कौन िकील दखे रहा ह,ै उनके जरा नाम बता दगे. एक प्रश् न और पूछगे े.  

 अध् यक्ष महोदय -- अभी ही पूछ लीवजए आप. 

 डॉ.  ोविन्द् द ससह -- िे भूल जाएां े,  प् पों मगे ल े हुए हैं. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ये अपने जैसा सबको समझते हैं. मैंने कहा 

इनको, एक तो ये सुनते ही नहीं हैं, इनका ध् यान कहीं और रहता ह.ै  

 डॉ.  ोविन्द् द ससह -- मेरा पूरा ध् यान रहता ह.ै 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने कहा ह ैपटे्ट नहीं ददए, िे वनरथ त हो 

 ए, बाकी अपील करने के वलए िे राजथ ि मांडल मगे  ए हैं तो  ए हों े, आपका काम तो हो  या 

ना. 

 डॉ.  ोंविद ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने प िारी और तहसीलदार का नाम पूछा 

ह,ै पटे्ट लेने िाला कौन व् यवक् त ह.ै अच् छा तहसीलदार का नाम बतो दो दक कौन िा और उसके 

वखलाफ क् या काययिाही हुई. उन्द् होंने भी तो  लती की, वनयम के विपरीत काम दकया, उन पर भी 

काययिाही होनी चावहए. दसूरी बात आपका कौन प्रावधकृत व् यवक् त न्द् यायालय मगे काम दखे रहा ह ै

क् योंदक दकसी केस के वलए सरकार का एक प्रवतवनवध होता ह ैतो िह कौन ह ैऔर कौन सा िकील 
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आपकी पैरिी कर रहा ह.ै उस पर थ ि न ह ैदक नहीं, जब थ ि न नहीं ह ैतो क् या काययिाही हुई ह ै

और क् या दथ तािेजों मगे इांराज दकया  या ह ैतो उसके दथ तािेज द ेदगे. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, थ ि न नहीं ह,ै प्रकरण के  ांभीर जाांच के आदशे द ेददए हैं. 

जाांच मगे जो भी अवधकारी, कमयचारी दो्ी हों े, सब पर काययिाही करगे े. जहाां तक इन्द् होंने नाम 

पूछा ह ैिह मेरे पास अभी नहीं ह ैमैं वभजिा दूां ा.  

 डॉ.  ोविन्द् द ससह -- अध् यक्ष जी, प्रावधकृत अवधकारी कौन ह,ै कोई जा भी रहा ह ैया नहीं, 

अभी तक कोई जा ही नहीं रहा ह.ै अध् यक्ष जी, प्रकरण तो भेज ददया ह.ै पीवडत पक्ष ने अपनी 

अपील वभजिा दी ह ैदथ तािेज वभजिा ददए हैं लेदकन सरकार की तरफ से अभी तक कोई प्रावधकृत 

अवधकारी िहाां नहीं पहुाँचा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आपको िे जानकारी भेज दगे े. 

 डॉ.  ोविन्द् द ससह -- अध् यक्ष जी, दफर तो यह अन्द् याय ह.ै मैंने आपसे पहले ही कहा िा 

जिाब आना चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी, डॉ.  ोविन्द् द ससह जी का उत् तर दीवजए. डॉ.  ोविन्द् द 

ससह जी, आपका प् िाइां ेड प्रश् न क् या ह.ै 

 डॉ.  ोविन्द् द ससह -- अध् यक्ष जी, प्रश् न यह ह ैदक अभी तक कोई भी अवधकारी िहाां पैरिी 

नहीं कर रहा ह,ै दकसको आपने प्रावधकृत अवधकारी वनयुक् त दकया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, प्रावधकृत अवधकारी शुक् ला जी हैं, िे इसकी पैरिी कर रह े

हैं िे जा चुके हैं.  

 

 

 

 

 

 

4. दवतया वजल ेके ग्राम रूहरेा वथ ित ससध नदी से रेत का अिधै उत् खनन दकया जाना 
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श्री प्रदीप अग्रिाल (सेिढ़ा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  खवनज साधन मांत्री (श्री राजेन्द् र शुक् ल) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 



विधान सभा कार्यिाही / 1 April 2016                                                                   अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  
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 12.55 बजे        उपाध्यक्ष महोदय(डॉ. राजेन्द्र कुमार ससह)पीठासीन हुए. 

  

 श्री प्रदीप अग्रिाल-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह नहीं कह रहा हाँ दक पट्टा अिैध ह.ै 

मेरे कहने का आशय यह ह ैदक वजस ज ह पट्टा ह ैिहाां से रेत का उत्खनन नहीं दकया जा रहा ह.ै 

मेरा प्रश्न ह ैदक वजस ज ह खदान थिीकृत ह ैउस ज ह का सीमाांकन कराकर मुट्ठ या  ाडी जाएां ी, 

वजससे अन्द्य ज ह से रेत का अिैध उत्खनन न हो. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  30 माचय को ही मतलब परसों वभण्ड एिां 

दवतया वजले के खवनज दल द्वारा वनरीक्षण दकया  या, वजसके अनुसार ठेकेदार द्वारा थिीकृत के्षत्र 

मगे ही कायय दकया जाना पाया  या, दफर भी माननीय सदथय को यदद शांका ह ैदक थिीकृत के्षत्र के 

बाहर उत्खनन हो रहा ह ैतो एक बार दफर से जाांच करा लगे े. 

 श्री प्रदीप अग्रिाल-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय,मेरे समक्ष करायगे. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल-- कोई आपवत्त नहीं ह.ै 

 श्री प्रदीप अग्रिाल-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, एक बार मेरे समक्ष सीमाांकन करा दगे, मेरे 

सामने आ जाए ा. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल-- वबलकुल. 

 श्री प्रदीप अग्रिाल-- धन्द्यिाद. 

 डॉ.  ोविन्द्द ससह-- उपाध्यक्ष जी, चूांदक माननीय मांत्री जी ने लहार के अिैध उत्खनन का 

उल्लेख दकया ह.ै िाथति मगे सच्चाई यह ह ै दक जो रुहरेा खदान ह ैिहाां पर रेत ह ैनहीं और आपने जो 

सीमाांकन दकया ह ैतो मेरी आपसे प्राियना ह ैदक वजस ज ह आपने पट्टा थिीकृत दकया ह ैउसका आप 

सीमाांकन करा दगे े और मट्ठ यािली और लहार के्षत्र मगे जो रेत िाथति मगे चोरी जा रही ह,ै वमला 

हुआ के्षत्र ह,ै यह सच्चाई ह ै दक अिैध उत्खनन तो हो रहा ह ै लेदकन रुहरेा मगे रेत ही नहीं ह ै तो 

इसवलए मांत्री सीमाांकन कराने का काम करा दगे. 

 श्री राजेन्द्र शुक्ल-- उपाध्यक्ष महोदय, सीमाांकन करा ददया जाये ा. 

 

 

 डॉ. रामदकशोर दो ने(हरदा)-- उपाध्यक्ष महोदय, ध्यानाक्यण नां.6 पर चचाय होनी 

चावहएआजाद न र  ीआई द्वारा एक आदमी को इतना मारा  या,उसके अांडकोश फोड ददये  ये, 

उसको नपुांसक बना ददया  या. उसके ऊपर काययिाही होना चावहए.अभी तक उस पर कोई 
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काययिाही नहीं हुई ह.ैपुवलस अवधकारी वनलांवबत नहीं हो रहा ह,ै पुवलस के ऊपर कोई काययिाही 

नहीं की जा रही ह.ै छठिगे न्बर पर ध्यानाक्यण ह ैउस पर चचाय होनी चावहए 

 उपाध्यक्ष महोदय-- आपको अनुमवत नहीं वमली. आप बैठ जाइये. छठिगे न्बर ध्यानाक्यण 

की चचाय नहीं आनी ह.ै वजतनी चचाय आनी िी, उस पर माननीय अध्यक्ष जी ने सदन की सहमवत से 

ही व्यिथिा िी. 

 डॉ. रामदकशोर दो ने--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मानिीय िेदन का प्रश्न ह.ै उसमगे 

पुवलस पर काययिाही हो. हम तो काययिाही की माां  कर रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--इस तरह से जब मन आये, तब खड ेहो जाएां, यह उवचत नहीं ह.ै  
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 चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी(मेह ाांि)--उपाध्यक्ष महोदय मैंने जो ध्यानाक्यण ल ाया ह,ै 

बहुत  ांभीर समथया ह.ैइल्ली से ल भ  स्पूणय के्षत्र की म र और चने की फसल नष्ट हो  य मैं 

चाहता िा दक सदन मगे मांत्री जी की ओर से कुछ आश्वासन आ जाता. दकसानों से सांबांवधत बहुत 

 ांभीर समथया ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय-- काययिाही आ े बढ़  यी ह.ै बहुत सारी ध्यानाक्यण सूचनाएाँ हैं, सभी 

माननीय सदथयों की महत्िपूणय हैं.आज केिल चार ध्यानाक्यण लेने िे.आप बैठ जाइये. 
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12.59 बजे    यावचकाओं क की प्रथतुवत  

 उपाध्यक्ष महोदय--आज की काययसूची मगे स्मवलत यावचकाएाँ प्रथतुत की  ई मानी जाएां ी.

 .                                                       

        

समय- 1.00 बजे  

प्रवतिदेन प्रथतुत करन ेकी अिवध मगे िृवद्ध का प्रथताि 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 1 April 2016                                                                   अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 

समय- 1.01 बजे    शासकीय विवध वि्यक कायय 
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1.मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम(वनरसन) विधयेक, 2016(क्रमाांक 11 सन ्2016) का 

पुरःथिापन 

 

 विवध और विधायी कायय मांत्री(सुश्री कुसुम ससह महदेले)--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे 

विवनयो  अवधवनयम(वनरसन) विधेयक, 2016 के पुरःथिापन की अनुमवत चाहती हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम(वनरसन) विधेयक, 

2016 के पुरःथिापन की अनुमवत दी जाए. 

            अनुमवत प्रदान की  ई. 

 सुश्री कुसुम ससह महदेले—उपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम(वनरसन) 

विधेयक, 2016 का पुरःथिापन करती हां.  

 

 

 

2 मध्यप्रदशे वनरसन विधयेक, 2016(क्रमाांक 12 सन् 2016) का परुःथिापन 

 

 विवध एिां विधायी कायय मांत्री(सुश्री कुसम ससह महदेले)--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे 

वनरसन विधेयक, 2016 के पुरःथिापन की अनुमवत चाहती हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2016 के पुरःथिापन की 

अनुमवत दी जाए. 

       अनुमवत प्रदान की  ई. 

 सुश्री कुसुम ससह महदेले--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2016 का 

पुरःथिापन करती हां.  

3. मध्यप्रदशे न रपावलक विवध(सांशोधन) विधयेक, 2016 (क्रमाांक  . सन ्2016) 

 

 राज्यमांत्री, सामान्द्य प्रशासन( श्री लाल ससह आयय)--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं प्रथताि करता हां 

दक मध्यप्रदशे न रपावलक विवध(सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  प्रथताि प्रथतुत हुआ दक मध्यप्रदशे न रपावलक विवध(सांशोधन) 

विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  
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 डॉ. ोविन्द्द ससह(लहार)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आज जो मध्यप्रदशे न रपावलक 

विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 प्रथतुत हुआ ह,ै मैं उसका विरोध कर रहा हाँ, विरोध इसवलए कर 

रहा हाँ दक अभी तक ल ातार वपछले 10-12 ि्चों  मगे जो थ ाांप शुल्क ह,ै पांजीयन शुल्क, ल ातार 

िृवद्ध होती जा रही ह.ै कई थिानों पर कृव् भूवम और शहरी जो प्ला  हैं, शहरी नजूल भूवम के बाद 

डायिसयन की फीस के बाद, जो प्ला  की वबक्री हो रही ह,ै वपछले 8-10 ि्चों  मगे 300 प्रवतशत से 

अवधक कहीं कहीं थ ाांप शुल्क की िृवद्ध की  ई ह ैऔर पूरे प्रदशे की आम जनता को,   रीब आदमी 

को, छो े छो े मकान बनाने िाले व्यवक्तयों को, हजार, पााँच सौ ि यफु  पर अ र कोई मकान 

बनाता ह ैतो उसको भी खरीदने के वलए कम से कम डढे़ से दो लाख रुपये पांजीयन शुल्क शहरों मगे 

ल  रहा ह,ै न र पट्ठर्दों मगे, न र पावलका और न र वन मों मगे तो बहुत अवधक ह.ै लेदकन न र 

पट्ठर्दों मगे जहााँ आबादी 15-20 हजार से लेकर 25-30 हजार तक वजन कथबों की ह,ै उन कथबों मगे 

भी भारी पैमाने पर िृवद्ध हो चुकी ह.ै अभी माननीय मांत्री जी ने जो प्रािधान दकया ह ैउसमगे अभी 

तक एक प्रवतशत जो थ ाांप शुल्क ल ता िा, िह न र पट्ठर्दों को वमलता िा, विकास कायचों  के 

वलए, िह भी कभी कभी 2-2, 4-4 ि्य वमलता नहीं िा और अ र वमला भी ह,ै वजनका वहथसा 

पडता िा उनका भी अवधकाांश यहीं से ऋण के रूप मगे दकसी अन्द्य काम के वलए, सरकार अपने कहीं 

सूखे, पाले, ओले मगे उसकी क ौती करके, समाि कर दतेी िी, िहााँ भेजती ही नहीं िी. आज न र 

पट्ठर्दगे जहााँ छो ी हैं िहााँ कमयचाट्ठरयों की वथिवत पहले से ही खराब ह ैऔर वजतनी हैं, िहााँ भी 

िेतन बााँ ने की समथया खडी हो रही ह.ै विकास कायय तो सांभि हो नहीं पा रह.े अब इसके बाद 

आप िहााँ की जनता पर और  ैक्स ल ा कर, यह पैसा जो एक परसगे  बढ़ा कर दो परसगे  कर दगे े. 

अ र कोई व्यवक्त एक लाख की रवजथट्ी कराता ह ैतो दो हजार उस पर एक्सट्ा, अब एक की ज ह, 

दो हजार पर पहुाँच जाए ा. यह वबल्कुल अनुवचत ह.ै अभी ल ातार वपछले 1-2 ि्चों  से, जब से 

केन्द्र मगे और मध्यप्रदशे मगे भारतीय जनता पा टी  की सरकार बनी ह,ै दशे और प्रदशे की जनता को 

करों के माध्यम से लू ने का प्रयास दकया जा रहा ह.ै िैसे ही मध्यप्रदशे मगे 60 प्रवतशत से ज्यादा 

 रीबी के काडय बने हुए ह.ै अब इसके माध्यम से, वजसके घंर मगे िोडा बहुत  ाढ़ी कमाई से कुछ 

कमाता भी ह ैउससे भी आप िसूली करके, उसकी जेब खाली करके,  उसको भी वभखारी बनाने की 

वथिवत मगे पहुाँचा रह ेहैं. जो आज मध्यम ि य का व्यवक्त ह ैउसको भी आप थ ा्प और तमाम  ैक्स 

ल ाकर, कहीं सेस, रेल्िे पर, कहीं विकास पर, आप समाचार पत्रों को उठाकर पढ़ो, कहीं केन्द्र का, 

कहीं मध्यप्रदशे का, एक परसगे , दो परसगे , सेस, कहीं सर्डिस  ैक्स, कहीं वन म का  ैक्स, कहीं 

पट्ठर्द ्का  ैक्स, कहीं खवनज का  ैक्स, तमाम  ैक्स ल ाकर, जनता को लू ने का काम भारत 
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सरकार के साि साि प्रदेश की सरकार कर रही ह.ै अतः हमारा अनुरोध ह ैदक इसकी कोई जरुरत 

नहीं ह,ै आप विकास कर नहीं पा रह.े नावलयााँ बन नहीं पा रही हैं. सफाई के वलए कमयचारी नहीं 

हैं,  कमयचाट्ठरयों को िेतन बााँ ने के वलए न र पट्ठर्दों मगे पैसा नहीं, तो आप इन पैसों को और 

िसूल करके जनता को लू ने का काम मत कट्ठरए. जनता से िसूली मत कट्ठरए. यह बहुत अवधक ह,ै 

यह अन्द्याय ह.ै ल ातार आपने क ह  ैक्स बढ़ा ददए. डीजल, पेट्ोल पर ल ातार ल ा रह ेहैं. पूरे 

विश्व मगे पेट्ोल, डीजल के भाि व रे हैं. लेदकन आपने कम नहीं दकए.  अभी एक परसगे  और दो 

महीने पहले ल ा ददया. इस प्रकार से हमारा सरकार से अनुरोध ह ै दक आप अमृत वस ी, थमा य 

वस ी, मुख्यमांत्री शहरी अधोसांरचना, मुख्यमांत्री शहरी पेयजल योजनाएाँ, आप मुख्यमांत्री के नाम से 

कर रह ेहों तो मुख्यमांत्री जी लाएाँ, पैसे की व्यिथिा करगे. जनता से क्यों ले रह ेहों दफर जनता खुद 

ही अपने नाम से योजना बना ले ी और अपनी योजना बनाकर चलाए ी. हमगे अ र विकास करना 

ह ैतो हम अपने नाम से चलाएाँ े. मुख्यमांत्री का ठप्पा ल  रहा ह ैऔर जनता को लू ा जा रहा ह ै

इसवलए इसकी कोई जरुरत नहीं ह.ै वजसको करना ह,ै पेयजल योजना जो ह ैतो चल रही ह,ै अब 

व्यिथिा ह ैनहीं, हणै्डपांप हैं नहीं, पेयजल योजनाएाँ ठप्प पडी हैं. उपाध्यक्ष महोदय, लहार मगे 1 

करोड .2 लाख की योजना बनी िी, जब हमारे थि टी य आदरणीय पी एच ई वमवनथ र िे हरिांश 

ससह जी उन्द्होंने घंो्णा की िी, जब तक काययिाही हुई, बनने को चालू हुई, तब तक श्रीमान् जी की 

सरकार आ  ई, उस योजना मगे लाइनगे वबछ   ह, पूरे पैसे का दरुुपयो  हो  या, पहले तो पाइप 

लाईनगे घंट्ठ या िीं. जहााँ भी वनकलते िे, बाजार मगे फव्िारे चलते िे.उसके बाद उसको ठीक कराया, 

जनता ने आांदोलन दकया दफर दबाि मगे पाइप लाइनों मगे सुधार हुआ अब  ांकी मगे जैसे पानी भरता ह ै

तो ऊपर से पूरा पानी वनकल जाता ह ैएक घंां े के अांदर इसके वलये जनता ने ल ातार न र पट्ठर्दों 

मगे कहा, हाई को य मगे पहुांचे लेदकन सरकार की नींद नहीं खुल रही ह.ै न रीय प्रशासन मदमथत 

होकर सो रहा ह ैउनको जनता की कोई परिाह नहीं ह ै ैक्स ल ाने की परिाह ह.ै जनता को  रीब 

बनाकर क्यों (XXX) का काम कर रह ेहो. हमारा आपसे अनुरोध ह ैदक आपने जो उद्देश्य वलया ह ै

यह उद्देश्य आपका उवचत नहीं ह ैआप जनता,  रीब और मध्यम ि य के वहत मगे इस  ैक्स को जो 

बढ़ा रह ेहैं एक प्रवतशत से दो प्रवतशत कर रह ेहैं उसको िावपस करगे और अ र सांभि हो तो मैं तो 

यह कह रहा हाँ दक एक प्रवतशत भी समाि करगे जीरो प्रवतशत करगे.  

 राज्यमांत्री, सामान्द्य प्रशासन (श्री लालससह आयय)-- उपाध्यक्ष महोदय, लू ने िाला श्द 

वनकलिा दगे.  

 डॉ.  ोविन्द्द ससह--क्या, क्या वनकलिा दगे. 
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 श्री लालससह आयय--आपको नहीं लू  श्द को वनकलिा दगे आप तो यहीं रहो (हांसी) 

 डॉ.  ोविन्द्द ससह--(XXX) तो हो ही रही ह ैयह (XXX) नहीं ह ैखुलेआम.  रीब बना रह े

हैं मध्यम ि य को. सबको क ोरा लेकर भीख माां ने लायक क्यों बना रह ेहो. 

 उपाध्यक्ष महोदय--लू  और डकैती श्द विलोवपत कर दगे. 

………………………………………………. 

XXX :  आदशेानुसार ट्ठरकाडय  नहीं दकया  या. 

………………………………………………. 

 डॉ.  ोविन्द्द ससह--मैं इसका घंोर विरोध करता हाँ और आपसे माां  करता हाँ दक यहाां बैठे 

सदथयों से कहना चाहता हाँ दक विकास नहीं होने िाला ह ैयह िो रों को लू ने िाला ह ैआप लो  

बोलगे े नहीं सरकार की हाां मगे हाां वमलायगे े तो अ ली बार जनता भी आप सब को सबक वसखाये ी 

इसवलये आप इसको िावपस करगे. अ र नहीं आता ह ै तो िोट   के माध्यम से इस विधेयक को 

वनरथत कराने मगे हमारा साि दगे. आप सबको धन्द्यिाद. 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, विधान सभा प्रारांभ हुई 

उससे पूिय मगे कर, बज  कर प्रथतुत हुआ तब कर और बज  के बाद वजन चीजों का उल्लेख मगे नहीं 

हो पाया िा विधान सभा के पूिय नहीं कर सके उनमगे अब विधेयकों के माध्यम से कर ल ा रह ेहैं. 

इन करों का कोई उल्लेख नहीं िा. उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी द्वारा मध्यप्रदशे 

न रपावलक विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 जो प्रथतुत दकया ह.ै इसमगे कर को बढ़ाने का जो 

सांशोधन प्रथतुत दकया ह ैउसका मैं पुरजोर विरोध करता हाँ . इस सरकार ने पहले डीजल पर एक 

प्रवतशत  ैक्स बढ़ाया एक प्रवतशत दफक्स  ैक्स बढ़ाया, पेट्ोल पर बढ़ाया, हो लों पर बढ़  या. 

प्रदशे मगे सराफा व्यापाट्ठरयों के प्रवतष्ठान वपछले एक माह से अवधक समय से बांद ह ैिह भी वसफय  

 ैक्स के कारण और यह  ैक्स ल ातार बढ़ाते जा रह ेहैं. ग्रामीण के्षत्रों मगे रवजवथट्यों मगे उपकर बढ़ा 

ददया ह ैइधर थ ा्प ड्यू ी पर थ ा्प कर बढ़ा रह ेहैं. वजस तरह से सराफा व्यापाट्ठरयों पर कर 

बढ़ाकर सराफे के प्रवतष्ठान बढ़ा ददये हैं आप रवजवथट्याां भी बांद कराने िाले हो लो ों की ज़द मगे ही 

नहीं रह ेा मकान खरीद पाना, भूवम या प्ला  खरीद पाना. जैसा की डॉक् र साहब ने बताया दक 

वपछले 10 ि्चों  मगे दकतने रे  बढे़ हैं दकतना इनफ्लेशन हुआ ह.ै इस तरह से यह कर बढ़ाना, कोई 

दखेने िाला नहीं ह ैदक प्रदेश की क्या वथिवत ह.ै उद्देश्य और कारणों मगे आप कह रह ेहैं थिच्छ भारत 

वमशन आप सेल्स  ैक्स पहले भी 0.6 प्रवतशत भारत सरकार ल ा चुकी ह ैथिच्छ भारत वमशन के 

नाम से दफर आप इसका कारण क्यों दे रह ेहो. क्या भारत सरकार से आपको पैसा नहीं वमल रहा ह ै

पैसा तो सबकी जेब से जा रहा ह ै यह भी थपष्ट करना चावहये. न रपावलका वन म अवधवनयम 
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1956 और न र पावलका अवधवनयम 1961 यह दोनों ही अल -अल  अवधवनयम हैं अल -अल  

प्रथतुत होना चावहये चूांदक विभा  एक ही ह ैउन्द्होंने प्रथतुत दकये इसको भी दखेा जाना चावहये और 

दसूरा मैं यह वनिेदन करता हाँ दक थ ा्प कर 1 प्रवतशत से बढ़ाकर 2 प्रवतशत दकया ह ैइसके बारे 

मगे मैं कहना चाहां ा थ ा्प कर बढ़ाया तो आपने ह ैइसको िसूल कौन करता ह ैिसूल करने के बाद 

उसका वहसाब कौन रखता ह ैदफर न र पावलका, न रीय प्रशासन विभा  को भेजा जाता ह ैइसमगे 

थ ा्प कर आप बढ़ा रह े हैं आपको सीधे िसूल करने का ही अवधकार नहीं ह ै वजस विभा  को 

अवधकार नहीं ह,ै िह थ  ा् प कर कैसे बढ़ा रहा ह ैयह मेरी समझ मगे नहीं आ रहा ह.ै जैसे ग्रामीण 

के्षत्रों मगे रवजवथट्यों पर, वलखतो पर और दान पर उपकर बढ़ाया; उपकर को िसूल करने का काम 

िावणवज्यक विभा  करता ह,ै इसी तरह से थ  ा् प कर को भी िसूल करने का काम िावणवज्यक कर 

विभा  करता ह ैऔर िावणवज्यक कर विभा  ही इसको बढ़ा सकता ह.ै आपने अपनी विवध मगे 

सांशोधन कर वलया. मैं समझता हां दक यह यहाां से ह कर िावणवज्यक कर विभा  मगे पहुांचना 

चावहये. यही सबसे बडी विसां वत ह.ै आप इतना कर बढ़ाते जा रह ेहै, आप पानी की सुविधा मुहयैा 

नहीं करा रह ेहो. प्रदशे मगे पानी की वथिवत न रीय वनकायों मगे, न र वन मों मगे जबरदथ त रूप से 

खराब ह.ै कई ज ह सात सात ददन मगे, तीन तीन ददन मगे पानी नहीं वमल पा रहा है, लो ों को एक 

बार पानी वमल रहा ह.ै आप अधोसांरचना विकास और अमृत थ मा य वस ी, मुख् यमांत्री शहरी 

अधोसांरचना विकास, पेयजल योजनाएां, आप जो पेयजल योजना का जो पैसा ले रह ेहो तो पेयजल 

योजना चल रही ह ैया नहीं चल रही ह.ै पेयजल योजना की क् या वथिवत ह,ै यह तो आप ददखिा लगे 

और जो आप न रीय सीमाओं क मगे, न र पट्ठर्द, न र पांचायत , न र पावलकाओं क मगे और न र 

वन म सीमाओं क क भीतर ल ातार  ैक् स बढ़ाकर, जैसा दक डाक्  र साहब ने कहा मैं उसका समियन 

करते हुए, लू ने का काम जो इस सरकार ने वपछले 10 ि्चों  मगे  ैक् स बढ़ाकर जनता पर इतना बोझ 

ला ददया ह,ै  ैक् स के भार से. आज मैं पेपर पढ़ रहा िा, कल भारतीय जनता पा टी  की वमट   हुई 

हो ी और उस मीट   मगे शायद मुख् यमांत्री जी का यह किन ह ैदक प्रदशे की साढे़ सात करोड जनता 

ह ैइसमगे से पाांच करोड जनता बी पी एल के अांत यत कैसे ह.ै जब मध् यप्रदशे विकास कर रहा ह,ै आप 

 ैक् स बढ़ा रह ेहो तो यह पाांच करोड कैसे हो  यी और उनका थ  े मगे  भी ह ैदक इनको कम दकया 

जाये ा. क् या इनका जीिन थ तर उठाकर के कम दकया जाये ा या फजटी  हैं इसवलये कम दकया 

जाये ा. यह बहुत दभुाय् य ह ै दक आप कर ल ा रह ेहो और  ैक् स ल ा रह ेहो और आप थ िर्डणम 

 ैक् स की बात कर रह ेहो. 
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, यह जो  ैक् स बढ़ाया ह,ै मैं इसका पुरजोर विरोध करता हां और 

इस बात की तरफ भी ध् यान ददलाना चाहता हां दक आप यह भी थ पष्   करगे दक आप  ैक् स बढ़ा रह े

हो और उसको आप नहीं िसूलते हो. िसूल करने िाला दसूरा विभा  ह.ै जो विभा   ैक् स िसूल 

करता ह ैउसी को  ैक् स बढ़ाना चावहये. यह विसां वतपूणय ह ैइसको आप िापस लगे. मैं समझता हां दक 

इसको आप िावणवज्यक कर विभा  को सौंपे और इस  ैक् स की जैसी वथिवत ह ैिैसे ही बना रहने दगे.  

मैं इसका पुरजोर विरोध करता हां और प्रदशे की जनता के वहत मगे इसे िापस लगे े तो उवचत हो ा. 

आपने मुझे समय ददया उसके वलये धन्द् यिाद.्  

 उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच् चन) :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं मध् यप्रदशे विवध 

न रपावलक विवध सांशोधन विधेयक का विरोध करता हां. वजस तरह से हमारे पूिय िक् ताओं क ने 

बताया ह.ै माननीय मांत्री जी मैं आपकी जानकारी मगे लाना चाहता हां दक शासन ने थ  ा् प शुल् क 

प्रभार एक प्रवतशत से बढ़ाकर दो प्रवतशत कर ददया ह ैऔर वित् त मांत्री इससे सांशोवधत सांशोधन 

लाये िे और यह हो चुका ह.ै इससे जो रावश वमले ी िह न र वनकाय के कायचों  मगे खचय होना ह,ै 

कहीं अधोसांरचना के कायचों  मगे और कहीं अधोसांरचना के कायचों  मगे खचय होना है, कहीं पेयजल के 

सांक  के वलये खचय होना ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से इस बात का अनुरोध करता हां दक 

इांफ्राथ ट्क् चर के वलये तो केन्द् र सरकार से भी बडी रावश वमलती ह.ै उसमगे थ िच् छ भारत वमशन के 

वलये और थ मा य वस ी के वलये रावश केन्द् र सरकार से वमलती ह.ै मुख् यमांत्री जी भी इांफ्राथ ट्क् चर के 

वलये भी रावश उपल् ध करिाते हैं. कल ही पी एच ई विभा  से सांबांवधत कल पेयजल से सांबांवधत 

चचाय हुई ह,ै ऐसे शहरों मगे भी पीने के पानी की बडी समथ या ह.ै अ र यह रावश आपको कर के रूप 

मगे वमलती ह ैतो मैं समझता हां दक पीने के पानी की समथ या और उसके समाधान के वलये अ र आप 

यह रावश खचय करो े तो मैं समझता हां तो यह ज् यादा उपयो ी हो ी. अ र आप इस रावश से 

प्राप टी  खरीदने मगे या दफर सीमगे ,काांक्री  के काम कराने मगे, नाली वनमायण के काम कराने मगे या 

अधोसांरचना के काम मगे खचय करो े तो मैं समझता हां दक यह उतनी उपयो ी नहीं हो ी.  इसवलये 

यह जो रावश आ रही ह ैतो कम से कम आप जून जुलाई के मवहने तक आप यह सुवनवित करगे और 

इस रावश का आप मावन टर  भी करगे वजससे की इसका कहीं पर भी वमसयुस न हो. पीने के पानी 

की जो समथ या ह ैउस पर आप खचय करगे तो मैं समझता हां दक ज् यादा उपयो ी हो ी.  

 मैं इस सांशोधन विधेयक के माध् यम से इस बात का भी वनिेदन करना चाहता हां दक शहरों 

मगे रहने िाले लो ों की भी एक तो डेली पानी वमले. वजतना पानी का  ार े  आपने 55 ली र प्रवत 
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व्यवक्त जो रखा  या ह ैउसको आप सुवनवित करगे लो ों को साफ एिां थिच्छ पीने का पानी वमले. 

आये ददन यह दखेने को वमलता ह ैदक तिा लो ों के द्वारा यह बात भी आती ह ैदक हम शहरों के 

दौरे करते हैं तो पता चलता ह ैदक पानी की  ांकी इतने महीनों, इतने सालों से साफ नहीं हुई ह ैया 

उसमगे पानी को शुद्ध करने के वलये जो पाऊडर डाला जाता ह,ै िह नहीं डाला जा रहा ह ैइन तमाम 

बातों पर अ र ध्यान रखगे तो मैं समझता हां दक यह जो सांशोधन विधेयक वजस मकसद एिां उद्देश्य 

को लेकर लाये हैं तो ही इसकी साियकता हो ी यही मेरा वनिेदन ह.ै मैंने वजतनी भी बातों का ध्यान 

आकर्ड्त कराया ह ैशहरों मगे रहने िाले व्यवक्तयों के वलये उनको शुद्ध एिां साफ प्रवतददन पेयजल 

वमले, पानी की  ांदकया भी साफ-सुिरी हों और उसके बाद सुचारू रूप से पानी की व्यिथिा पर 

जून-जुलाई तक इस शुल्क के रूप मगे आने िाली रावश ह,ै उसको खचय करते हैं तो मैं समझता हां दक 

ज्यादा साियकता हो ी एिां ज्यादा उपयो ी भी हो ी मैं इस सांशोधन विधेयक के माध्यम से 

माननीय मांत्री जी एिां माननीय सरकार से आग्रह करता हां. धन्द्यिाद. 

 श्री लालससह आयय--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, स्मानीय सदथय आदरणीय  ोविन्द्द ससह 

जी, आदरणीय रामवनिास राित जी तिा आदरणीय बाला बच्चन जी तीनों िट्ठरष्ठ सदथयों ने इस 

विधेयक पर अपने विचार व्यक्त दकये हैं, कुछ ने शांकाएां व्यक्त की हैं. मैं बाला बच्चन जी को धन्द्यिाद 

दनेा चाहता हां दक नेता प्रवतपक्ष ने रचनात्मक भूवमका मगे एक अच्छी बात कही ह ैमैं उनके किन का 

अवभनन्द्दन करता हां. थिाभाविक रूप से िे जानते हैं तिा िे मांत्री भी रह ेहैं.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--क्या मतलब ह ैआपका आपने बाला बच्चन के बारे मगे तो कह ददया दक 

रचनात्मक उल्लेख दकया लेदकन  ोविन्द्द ससह जी के बारे मगे कुछ नहीं कहा.  

 डॉ. ोविन्द्द ससह--हाां मांत्री जी बोल दो. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--उपाध्यक्ष महोदय, दहशत देवखये  ोविन्द्द ससह जी का मामला ह.ै(हांसी) 

 श्री लालससह आयय--उपाध्यक्ष महोदय,  ोविन्द्द के कई नाम हैं. (हांसी) 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--उपाध्यक्ष महोदय,  ोविन्द्द ससह जी के बारे मगे मांत्री जी बोल नहीं पा रह े

हैं. (हांसी) 

 उपाध्यक्ष महोदय--िैसे मांत्री जी दखे नहीं पा रह ेहैं  ोविन्द्द ससह जी जब बैठते हैं (हांसी) 

 श्री लालससह आयय--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह जो थ ॉ्प ड्यू ी के माध्यम से हम 

विधेयक लाये हैं 1 प्रवतशत से 2 प्रवतशत करने के वलये उपाध्यक्ष महोदय, शासन की मांशा लो ों को 

परेशान करने की नहीं ह,ै शासन की मांशा ह ैदक लो ों को ज्यादा से ज्यादा विकास के कायचों  को दकया 

जाए. जैसा दक बाला बच्चन जी ने कहा ह ै दक जो पेयजल योजनाएां हैं, सीिेज की योजनाएां हैं, 
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हाऊसस  पेरोल के मकान दनेे के मामले हैं उसमगे भी पैसा आ रहा हैं और हम भी उसमगे रावश द ेरह ेहैं 

कुल-वमलाकर 3.8 न र-पावलकाएां एिां न र-वन म हमारे पास मगे हैं और कहीं न कहीं स्मावनत 

सदथय व्यवक्त त रूप से भी बताते हैं दक यह पेयजल की योजना ह,ै यह ठीक हो जाए. प्रश्नों एिां 

ध्यानाक्यणों के माध्यम से भी बहुत सारी बातगे आती हैं. न रीय विकास की अधोसांरचनाएां हैं, 

विकास की और भी तमाम प्रकार की योजनाएां हैं उस सांबांध मगे अभी तक हमारे पास 260 करोड 

रूपये प्राि हुए हैं. .5 हजार करोड रूपये की योजनाएां आने िाले पाांच सालों के वलये 3.8 न र-

पावलकाएां तिा न र-वन मों के वलये हमगे करना ह.ै अभी माननीय सदथय जी ने कहा दक थ ा्प शुल्क 

कैसे िसूलगे े यह िावणवज्यक विभा  िसूल करके हमको दगे े पाांच प्रवतशत मगे से 1 प्रवतशत जनपद को 

जाए ा, 1 प्रवतशत न र पावलका को आये ा और कुल-वमलाकर के न रीय वनकायों मगे जहाां तक 

अभी बात आयी ह ैपेयजल की मैं  ोरि के साि यह कहना चाहता हां दक 3.8 न र-पावलका एिां 

न र पांचायतों मगे कुछ थिानों को छोड दगे जहाां समथया आयी हो ी, लेदकन हमने दिेास को भी रेल के 

 गेकरों से नहीं बवल्क नमयदा का जल पहुांचाकर पेयजल सप्लाई का कायय कर रह े हैं उसमगे न र-

पावलका कहीं न कहीं पैसे का भु तान भी करती ह.ै यह जो आपने शांका व्यक्त की ह ैतिा बातचीत 

की ह ैदक न रीय के्षत्रों मगे भी पानी का सांक  पैदा नहीं हुआ ह ैइसीवलये तो हमने अमृत योजना के 

तहत भी पेयजल योजनाएां ली हैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुख् यमांत्री शहरी पेयजल योजना के अांत यत हमने कुछ वलया है, 

राज् य शासन,  प्रवत व् यवक्त को 135 ली र पानी मुहयैा कराए,  इस दवृष्ट से 29 शहरों मगे हमारी 

पेयजल योजनाएां पूणय हो चुकी हैं,  153 योजनाएां प्रचवलत हैं,  यह न रीय के्षत्र नहीं हैं,  शे् जो 

222 शहरों मगे पेयजल योजनाओं क का मामला है,  हम एडीबी और विश् ि बैंक से ऋण ले रह ेहैं । जब 

हमारी अनुदान माां  आई िीं,  उस समय भी हमने बात चीत की िीं,  हम जमयनी कां पनी से भी पैसा 

ले रह ेहैं,  कुल वमलाकर पैसा लेने के पीछे हमारा भाि आम जनता को सुविधा दनेे का है,  इसवलए 

इस पर और ज् यादा कुछ कहने की आिश् यकता नहीं ह ै। अध् यक्ष महोदय, यह जो पैसा थ  ा् प के रूप 

मगे  आए ा,  यह पैसा सरकार अपने पास रखने िाली नहीं है,  यह उन्द् हीं न र पावलका,  न र 

पांचायत,  न र वन मों को दनेे का काम हो ा,  उन्द् होंने जो ऋण वलया है,  उस ऋण को चुकाने का 

काम भी हो ा ।  माननीय  ोविन्द् द ससह जी ने  रीबों की  बात की है,  मैं यह कह सकता हां दक 

माननीय मुख् यमांत्री जी ने बहुत थ पष्   दकया ह ैऔर हाऊसस  फॉर ऑल मगे 3 लाख के मकान मगे 2 
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लाख केन्द् र सरकार और 1 लाख की भूवम वन:शुल् क प्रदशे सरकार द ेरही ह ै।  सारे  छे: लाख का ऋण 

हो ा,  जो ् याज हो ा,  उस पर भी अनुदान दनेे का काम हम करगे े,  इतनी बडी सांरचनाएां,  इतनी 

बडी व् यिथ िाएां,  करने के वलए पैसे की आिश् यकता ह ैऔर इसवलए यह विधेयक हम लेकर आए हैं ।  

 उपाध् यक्ष महोदय, मैं सभी सदथ यों से आग्रह करता हां दक यह प्रथ ताि सियसव्मवत से थ िीकृत 

करके न रीय के्षत्रों मगे विकास का राथ ता खोलने मगे तीर ग  वत से कायय करगे ।  

 श्री बाला बच् चन-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,आपने इस रावश से ऋण चुकाने की बात की ह ै

। हमारा आग्रह ह ैदक यह कायय जुलाई के बाद करगे,  तब तक पानी वपलाने के वलए यह रावश खचय 

करगे े तो ज् यादा बेहतर ह ै।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे न र पावलक विवध (सांशोधन) विधेयक,2016 

पर विचार दकया जाए ।         

    प्रथ ताि थ िीकृत हुआ ।  
 उपाध् यक्ष महोदय-  अब विधेयक के खण् डों पर विचार हो ा । प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 तिा 3 

इस विधेयक का अां  बने ।  
      खण् ड 2 तिा 3 इस विधेयक का अां  बने ।    
 उपाध् यक्ष महोदय-  प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बने ।  
      खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बने ।  
 उपाध् यक्ष महोदय-  प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने ।  
    पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने । 

 श्री लाल ससह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हां दक मध् यप्रदशे न र 

पावलका विवध (सांशोधन)  विधेयक 2016 पाट्ठरत दकया जाए ।  
 उपाध् यक्ष महोदय-  प्रथ ताि प्रथ ततु हुआ दक मध् यप्रदशे न र पावलक विवध (सांशोधन)  

विधेयक 2016 पाट्ठरत दकया जाए ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे न र पावलक विवध(सांशोधन) विधेयक, 2016 

पाट्ठरत दकया जाए ।  

       प्रथ ताि थ िीकृत हुआ । 
विधेयक पाट्ठरत हुआ । 
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     अध् यक्षीय व् यिथ िा  

01:30 बजे   सदन के समय मगे िवृद्व वि्यक  
 उपाध् यक्ष महोदय-  आज भोजन अिकाश नहीं हो ा । आज की काययिाही पूणय होने तक सदन 

के समय मगे िृवद्व की जाए मैं समझता हां सदन इससे सहमत ह ै।  
      सदन द्वारा सहमवत प्रदान की  ई ।  

            

मध् यप्रदशे विधानसभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा पगेशन  

(सांशोधन) विधयेक, 2016 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे विधान 

सभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा पेन्द् शन (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाये.   

 

1.30 बज े   अध् यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए  

 

 अध् यक्ष महोदय - प्रथ ताि प्रथ तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विधान सभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा 

पेन्द् शन (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विधान सभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा पेन्द् शन (सांशोधन) विधेयक, 

2016 पर विचार दकया जाए.  

प्रथ ताि थ िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार हो ा.  

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 से 11 इस विधेयक का अां  बने.  

खण् ड 2 से 11 इस विधेयक का अां  बने. 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बने.  

खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बना. 

 प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने.  

पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने. 
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 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हाँ दक 

मध् यप्रदशे विधान सभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा पेन्द् शन (सांशोधन) विधेयक, 2016 पाट्ठरत दकया 

जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रथ ताि प्रथ तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विधान सभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा 

पेन्द् शन (सांशोधन) विधेयक, 2016 पाट्ठरत दकया जाए.  

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विधान सभा सदथ य िेतन, भत् ता तिा पेन्द् शन (सांशोधन) विधेयक, 

2016 पाट्ठरत दकया जाए.  

प्रथ ताि सियस् मवत स ेथ िीकृत हुआ. 

विधयेक पाट्ठरत हुआ. 

मध् यप्रदशे विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां नतेा प्रवतपक्ष ितेन  

तिा भत् ता विवध (सांशोधन) विधयेक, 2016 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे 

विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां नेता प्रवतपक्ष िेतन तिा भत् ता विवध (सांशोधन) विधेयक, 

2016 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रथ ताि प्रथ तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां 

नेता प्रवतपक्ष िेतन तिा भत् ता विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां नेता प्रवतपक्ष िेतन तिा 

भत् ता विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

प्रथ ताि थ िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार हो ा.  

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2, 3, 4 एिां 5 इस विधेयक का अां  बने.  

खण् ड 2, 3, 4 एिां 5 इस विधेयक का अां  बने. 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बने.  

खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बना. 

 प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने.  

पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे 

विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां नेता प्रवतपक्ष िेतन तिा भत् ता विवध (सांशोधन) विधेयक, 

2016 पाट्ठरत दकया जाये.   

 

 अध् यक्ष महोदय - प्रथ ताि प्रथ तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां 

नेता प्रवतपक्ष िेतन तिा भत् ता विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 पाट्ठरत दकया जाए.  

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विधानसभा अध् यक्ष तिा उपाध् यक्ष एिां नेता प्रवतपक्ष िेतन तिा 

भत् ता विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 पाट्ठरत दकया जाए.  

प्रथ ताि सियस् मवत स ेथ िीकृत हुआ 

विधयेक पाट्ठरत हुआ. 

मध् यप्रदशे मांत्री (ितेन तिा भत् ता) सांशोधन विधयेक, 2016 

 राज् यमांत्री, सामान्द् य प्रशासन (श्री लाल ससह आयय) - अध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हाँ दक 

मध् यप्रदशे मांत्री (िेतन तिा भत् ता) सांशोधन विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रथ ताि प्रथ ततु हुआ दक मध् यप्रदेश मांत्री (िेतन तिा भत् ता) सांशोधन 

विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 प्रश् न यह ह ै दक मध् यप्रदशे मांत्री (िेतन तिा भत् ता) सांशोधन विधेयक, 2016 पर विचार 

दकया जाए.  

प्रथ ताि थ िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार हो ा.  

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 तिा 3 इस विधेयक का अां  बने.  

खण् ड 2 तिा 3 इस विधेयक का अां  बने. 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बने.  

खण् ड 1 इस विधेयक का अां  बना. 

 प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने.  

पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने. 

 श्री लाल ससह आयय - अध् यक्ष महोदय, मैं प्रथ ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे मांत्री (िेतन तिा 

भत् ता) सांशोधन विधेयक, 2016 पाट्ठरत दकया जाए.   

 अध्यक्ष महोदय --  प्रथताि प्रथतुत हुआ दक मध्यप्रदेश मांत्री (िेतन तिा भत्ता) सांशोधन विधेयक, 

2016 पाट्ठरत दकया जाए. 
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            प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे मांत्री (िेतन तिा भत्ता) सांशोधन विधेयक, 2016 पाट्ठरत दकया जाए. 

  प्रथताि सियस्मवत स ेथिीकृत हुआ. 

विधयेक पाट्ठरत हुआ. 

  

 

 

             (.) मध्यप्रदशे वनरसन विधयेक,2016( क्रमाांक12 सन् 2016) पर विचार. 

  विवध और विधायी कायय मांत्री (सुश्री कुसुम ससह महदलेे) --  अध्यक्ष महोदय, मैं प्रथताि 

करती हां दक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक,2016 पर विचार दकया जाए. 

  अध्यक्ष महोदय -- प्रथताि प्रथतुत हुआ दक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक,2016 पर विचार 

दकया जाए. 

  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक,2016 पर विचार दकया जाए. 

  प्रथताि थिीकृत हुआ. 

  अब विधेयक के खण्डों पर विचार हो ा.  

  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2,3 तिा अनुसूची इस विधेयक का अां  बने.  

खण्ड 2,3 तिा अनसुूची इस विधेयक का अां  बन.े 

  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अां  बने.  

खण्ड 1 इस विधयेक का अां  बना. 

  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने.  

पणूय नाम तिा अवधवनयमन सतू्र विधयेक का अां  बने. 

  सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रथताि करती हां दक  मध्यप्रदशे वनरसन 

विधेयक,2016 पाट्ठरत दकया जाए. 

  अध्यक्ष महोदय --  प्रथताि प्रथतुत हुआ दक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक,2016  पाट्ठरत 

दकया जाए. 

  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक,2016 पाट्ठरत दकया जाए. 

  प्रथताि थिीकृत हुआ. 

विधयेक पाट्ठरत हुआ. 
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 (9) मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम (वनरसन) विधयेक,2016 (क्रमाांक 11 सन् 2016) पर 

विचार. 

  विवध और विधायी कायय मांत्री (सुश्री कुसुम ससह महदलेे) --  अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रथताि 

करती हां दक मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम (वनरसन)  विधेयक,2016 पर विचार दकया जाए.  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रथताि प्रथतुत हुआ दक मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम (वनरसन)  

विधेयक,2016 पर विचार दकया जाए.  

  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम (वनरसन)  विधेयक,2016 पर विचार 

दकया जाए.  

प्रथताि थिीकृत हुआ. 

  अब विधेयक के खण्डों पर विचार हो ा.  

  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2,3 तिा अनुसूची इस विधेयक का अां  बने. 

खण्ड 2,3 तिा अनसुूची इस विधेयक का अां  बन.े 

   प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अां  बने. 

खण्ड 1 इस विधयेक का अां  बना. 

  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तिा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अां  बने. 

पणूय नाम तिा अवधवनयमन सतू्र विधयेक का अां  बने. 

  सुश्री कुसुम ससह महदलेे --  अध्यक्ष महोदय, मैं प्रथताि करती हां दक मध्यप्रदशे विवनयो  

अवधवनयम (वनरसन)  विधेयक,2016 पाट्ठरत दकया जाए.  

  अध्यक्ष महोदय --प्रथताि प्रथतुत हुआ दक मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम (वनरसन)  

विधेयक,2016 पाट्ठरत दकया जाए.  

  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे विवनयो  अवधवनयम (वनरसन)  विधेयक,2016 पाट्ठरत दकया 

जाए.  

प्रथताि थिीकृत हुआ. 

विधयेक पाट्ठरत हुआ. 
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1.38 बजे    सवमवतयों के  वलय ेवनिायचन की घंो्णा 
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समय 1.42 बजे 

अध्यक्षीय घंो्णा 

अशासकीय सांकल्प वि्यक 

 

 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय सदथयों के अनुरोध पर आज की काययसूची मगे उल्लेवखत 

अशासकीय सांकल्प बाद मगे वलया जाये ा. मैं समझता हां दक सदन इससे सहमत ह.ै 

सदन द्वारा सहमवत प्रदान की  ई. 

1.43 बजे 

वनयम 52 के अधीन आध ेघंां े की चचाय 

ददनाांक 18 माचय 2016 को ऊजाय मांत्री से पछेू  य ेपट्ठरिर्डतत अताराांदकत प्रश्न सांख्या 92(क्रमाांक 

5914) के उत्तर स ेउद्भूत वि्य पर चचाय  

 श्री रमेश मैन्द्दोला(इांदौर-2)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सबसे पहले आपको धन्द्यिाद 

दनेा चाहता हां दक आपने मुझे वनयम 52 के अांत यत चचाय करने का अिसर प्रदान दकया. अध्यक्ष 

महोदय ददनाांक 18 माचय 2016 की प्रश्नोत्तर सूची के पृष्ठ 2. पर मुदरत सरल क्रमाांक 92 पर प्रश्न 

क्रमाांक 5914 जो दक वनयम 46(2) के अांत यत पट्ठरिर्डतत होकर ताराांदकत प्रश्न ह,ै उक्त प्रश्न के सांदभय 

मगे माननीय ऊजाय मांत्री जी द्वारा जो उत्तर ददया  या ह ैउससे मैं सांतुष्ट नहीं हां. अध्यक्ष महोदय, इस 

प्रश्न के सांदभय मगे कहना चाहता हां दक उपभोक्ता श्री महशे ससह के थकूल पट्ठरसर मगे विद्युत कां पनी के 

अवधकाट्ठरयों द्वारा ददनाांक 11...2014 को पांचनामा बनाया  या िा. 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदथय से अनुरोध 

करना चाहता ह दक यह तो वलखा हुआ आप दोनों के पास मगे ह.ै आप क्या चाहते हैं िह बता दगे. 

 श्री रमेश मैन्द्दोला -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

चाहता हां दक जो  लत पांचनामा बनाया  या,  लत वबल की रीसड  की  ई ह,ै और वजन 

अवधकाट्ठरयों ने वनयमों का उल्लांघंन दकया ह ै क्या उनके वखलाफ मुकदमा कायम करगे े और जो 

 लत विद्युत के वबल ददये  ये हैं उनको क्या ठीक करगे े. यह मेरा प्रश्न ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सीएमडी से हम इसकी जाांच करायगे े  लत 

वजन्द्होंने दकया हो ा उनके वखलाफ मुकदमा कायम करगे े और अ र  लत वबल हो ा तो उसे भी 

ठीक करगे े. 
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 श्री रमेश मैन्द्दोला-- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं मांत्री जी से वनिेदन 

करना चाहता हां दक एमडी साहब खुद इस मामले मगे इन्द्िाल्ि हैं, उन्द्हीं ने अपने अवधकाट्ठरयों का 

बचाि दकया ह.ै इसवलये मैं चाहता हां दक जबलपुर से दकसी उच्च अवधकारी को भेजकर के इसकी 

जाांच करा लगे. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- जबलपुर से वभजिा दगे े. 

 श्री रमेश मैन्द्दोला-- माननीय अध्यक्ष महोदय, और वजन अवधकाट्ठरयों ने वनयम का, कानून 

का उल्लांघंन दकया ह ैउनके वखलाफ आप मुकदमा कायम करगे े. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय,  वजन्द्होंने उल्लांघंन दकया ह ैउन पर काययिाही करगे े. 

 श्री रमेश मैन्द्दोला-- ठीक ह.ै मांत्री जी बहुत बहुत धन्द्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय-- इसको बोलते हैं instant answer . 

 श्री घंनश्याम पुरोवनया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, भि ान सब मांवत्रयों की जुबान 

माननीय नरोत्तम वमश्र जी जैसी कर द.े(हांसी) 

 उच्च वशक्षा मांत्री (श्री उमाशांकर  ुिा) -- माननीय अध्यक्ष महोदय,मैं आपको और माननीय 

नेता प्रवतपक्ष को इस बात के वलये बधाई दतेा हां, धन्द्यिाद दतेा हां दक बहुत ददनों बाद शेड्यूल 

तारीख तक सदन चला ह.ै इसके वलये आपका हृदय से धन्द्यिाद करता हां. 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय मांत्री जी आपको भी धन्द्यिाद. 

 

 

 

 

 

 

 

सत्र का समापन 
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 अध् यक्ष महोदय--  माननीय सदथ य ण, 

 

 श्री रामवनिास राित--  शासन के उत् तरों की बात आते ही माननीय अध् यक्ष महोदय के 

चेहरे पर हांसी आ जाती ह.ै  

 श्री उमाशांकर  ुप् ता--  तब का याद आ जाता ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय को.  

 अध् यक्ष महोदय--  एक बात और दक सदन की काययिाही देखने िाले दशयकों की सांख् या भी 

इस बार उल् लेखनीय रूप से बढ़ी. थ कूल कॉलेज के छात्र बडी सांख् या मगे आये. इस बार ल भ  साढे़ 

6 हजार दशयकों ने काययिाही का अिलोकन दकया और कई समूहों ने मुझसे एिां माननीय मांत्री  णों 
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से .... 

 श्रीमती नीना विक्रम िमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे के बाहर से भी छात्र आये.  

 अध् यक्ष महोदय--  प्रदशे के बाहर से भी छात्र आये राजथ िान से और विधायकों से भी सीधी 

चचाय की. सदन की काययिाही प्रवतपक्ष और सत् तापक्ष के सहयो  के वबना सांचावलत नहीं की जा 

सकती. इस सत्र मगे जहाां सत् ता पक्ष के सदथ यों तिा माननीय मांवत्रयों ने अपने दावयत् िों का 

कुशलतापूियक वनियहन दकया, िहीं विपक्ष के माननीय सदथ यों ने भी अपने कतयव् यों का वनियहन पूरी 

सजकता, समियता और आक्रामकता के साि दकया. लोकतांत्र मगे सहमवत असहमवत, पारथ पट्ठरक 

स् मान एिां सांिाद के  ुण वनवहत होते हैं. विवभन्द् न अिसरों पर ये  ुण भी चट्ठरतािय हुये हैं.  

 कुछ नई परांपरायगे भी आ ह, आप सबकी सहमवत से एक तो 10.30 की ज ह 11.00 बजे 

हमने सदन प्रारांभ दकया और दसूरा वजस ददन मवहला बाल विकास विभा  की चचाय िी उसमगे सभी 

हमारी माननीय मवहला सदथ यों ने भा  वलया. आसांदी पर भी सभापवत के रूप मगे हमारी मवहला 

सदथ य भी बैठीं, ये भी एक नई परांपरा मवहला ि्य मगे प्रारांभ हुई. इस अिसर पर सबसे अवधक 

सहयो  इस सदन के सांचालन मगे वजनका मुझे वमला ह ैऐसे हमारे स् मानीय माननीय उपाध् यक्ष जी, 

मैं उनका अत् यांत आभारी हां दक उन्द् होंने बडी सक्षमता से और मैं तो ऐसा मानता हां दक मेरे से ज् यादा 

कुशलता से उन्द् होंने सदन का सांचालन दकया.  

 सभापवत तावलका के सभी माननीय सदथ यों का भी आभार व् यक् त करता हां वजनके सहयो  

के वबना इस सदन के सांचालन मगे कट्ठठनाई हमगे होती. मेरा यह मानना ह ैदक सदन के नेता मुख् यमांत्री 

जी के वबना सहयो  के इस सदन को ठीक से सांचालन करना शायद सांभि नहीं होता.                 

सदन के नेता जी ने भी  न केिल इस सांबांध मगे बहुत सकारात्मक भूवमका का वनिायह दकया, बवल्क 

अनेक महत्िपूणय अिसरों पर अपने हथतके्षप के द्वारा उन्द्होंने कई वनणयय भी कराए. मैं उनका भी 

बहुत-बहुत आभार मानता हां.  

माननीय प्रवतपक्ष के नेता जी, वजन्द्होंने बडी सज ता से और बडी तैयारी के साि शासन के 

सामने जनता की और प्रवतपक्ष की बात रखी और साि मगे सहयो  भी दकया, उनका भी मैं अत्यांत 

आभार मानता हां.  

माननीय सांसदीय काययमांत्री जी, वपछले बार माननीय मुख्यमांत्री जी ने उनको सवचन 

तगेदलुकर की उपावध दी िी, दकन्द्तु इस बार उन्द्होंने उसको प्रामावणत बखूबी दकया, न केिल फ्लोसय 

मैनेजमगे  मगे, उन्द्होंने इस बार सारे विभा ों के उत्तर द ेददये. आज भी दो विभा ों के उत्तर द ेददये 

और एक माननीय विधायक ने उनको कॉ्प्लीमगे  भी ददया.  
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डॉ.  ोविन्द्द ससह - अध्यक्ष जी, पहले भी उनको पूिय अध्यक्ष महोदय थि टी य श्री ईश्वरदास 

रोहाणी जी ने सदन की ऐश्वयाय राय की उपावध दी िी.  

अध्यक्ष महोदय - अभी ितयमान के विरा  कोहली, पूिय के सवचन तगेदलुकर. हमारे प्रवतपक्ष 

के माननीय सदथय और मुख्य सचेतक श्री रामवनिास राित जी ने भी, उनकी जो शैली ह ैउसी 

आक्रामकता से और उतने ही बुवद्धमत्ता से जनता के सिालों को और प्रवतपक्ष की बात को रखा, 

उनके दल की बातों को रखा, मैं सांसदीय काययमांत्री जी का और श्री रामवनिास राित जी, मुख्य 

सचेतक का भी आभार मानता हां. (माननीय सदथय श्री अवनल दफरोवजया द्वारा माननीय सदथय श्री 

सुन्द्दरलाल वतिारी जी का नाम वलये जाने पर) उनके कारण मुझे अनेक अनुभि प्राि हुए हैं.  

मैं  सभी माननीय मांवत्र ण का भी बहुत आभारी हां, वजन्द्होंने पूरी  ांभीरता से वबना दकसी 

उत्तेजना के विभा  की बातगे रखीं, चाह ेिह बज  का समय हो, चाह ेप्रश्नकाल का समय हो, चाह े

ध्यानाक्यण का समय हो और बडी सज ता के साि माननीय सदथयों के प्रश्नों के उत्तर ददये और 

उनकी आकाांक्षाओं क के अनुरुप अनेक बार कायय भी दकये.  

मैं सभी माननीय सदथय ण का बहुत-बहुत आभार मानता हां, वजन्द्होंने इस सदन की 

काययिाही मगे न केिल भा  वलया, बवल्क समय-समय पर सहयो  दकेर इस सदन के सांचालन मगे 

अपनी महती भूवमका का वनिायह दकया. मैं आप सभी माननीय सदथयों का भी आभार मानता हां.  

एक बात और मैं माननीय सदथयों से कहना चाहता हां दक हमारे सदन की स्मान की रक्षा 

और थियां के स्मान की रक्षा का पूरा दावयत्ि आप पर ही ह.ै (मेजों की िपिपाह )..अनेक लो  

आपसे यह कहगे े, मैंने पूरे सत्र मगे यह सुना दक बडा नीरस सत्र चल रहा ह.ै यह हमगे समाज को 

बताना पड ेा दक यहाां मनोरांजन के वलए नहीं आते हैं. यहाां जनता के काम करने के वलए आते हैं, 

इसवलए नीरसता का और मनोरांजन का प्रश्न नहीं ह.ै ऐसी बातगे इसवलए आती हैं दक कुछ उत्तेवजत 

कर ददया जाय. मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक वजस स्मान और शालीनता से जनता की भािनाएां यहाां 

पर आ ह, इसी शीलनता और स्मान की अपेक्षा जनता को आप सबसे ह ैऔर मैं सोचता हां दक यह 

पर्परा आ े भी चले ी. दकसी के समझाए हमगे समझना नहीं ह,ै थियां के वििेक से ही काम लेना 

ठीक हो ा.  

 मैं सदन के सुचारु सांचालन हतेु पुनः सभी माननीय मांवत्र ण, सभी माननीय सदथय ण के 

साि-साि विधान सभा सवचिालय के अवधकाट्ठरयों, कमयचाट्ठरयों और विभा ीय अवधकाट्ठरयों और 

कमयचाट्ठरयों का भी आभार मानता हां. सुरक्षा थ ॉफ, सप्र  और इलेक्ट्ॉवनक मीवडया के लो ों का भी 

मैं आभार मानता हां, उन्द्होंने सदन की काययिाही को जनता के बीच सही रां  से रखा ह.ै हम सभी 
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पािस सत्र मगे पुनः सव्मवलत हों े, मैं अपनी ओर से आप सभी को और प्रदेश िावसयों को चैत्र 

निरावत्र,  ुडी पडिा और चैती-चाांद की शुभकामनाएां देता हां और सबकी खुशहाली की कामना 

करता हां. धन्द्यिाद. (मेजों की िपिपाह )... 

 सांसदीय कायय मांत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्र ) --माननीय अध्यक्ष महोदय आपने अभी जो कहा ह ै

आपकी भािनाओं क मगे अपनी भािनाओं क को वतरोवहत करते हुए. मैं आपका आभार व्यक्त करना 

चाहता हां. वजस कुशलता से आपने सदन का सांचालन दकया ह,ै िाथति मगे आप न इस पक्ष के िे और 

न उस पक्ष के िे आपने पूरे वनष्पक्ष तरीके से सदन का सांचालन दकया ह,ै पूरी कोवशश भी की, कई 

बार विपक्ष के सािी कभी इस पक्ष के सािी और कई बार िातािरण इस तरह का हो जाता िा दक 

कभी एक वहलोर इधर से आती िी कभी एक वहलोर उधर से आती िी, लेदकन उन विपट्ठरत 

पट्ठरवथिवतयों मगे भी आपने धैययता के साि मगे सदन का सांचालन दकया ह.ै िह पि और िह पविक ही 

क्या, वजस पि वबखरे सूल न हों, नाविक की धैयय परीक्षा क्या, जब धाराएां प्रवतकूल न हों. आपने 

उन प्रवतकूल पट्ठरवथिवतयों मगे भी आपने सदन मगे सामांजथय बैठाने की कोवशश की ह.ै 

  अभी आपने कहा भी ह ैदक इस लोकतांत्र के मांददर की  ट्ठरमा हम सबको बनाकर रखनी ह.ै 

िाथति मगे यह सीमगे ,  ह  और  ारे का बना हुआ थिान नहीं ह.ै यह लोकतांत्र का पवित्र मांददर ह.ै 

यह विधान सभा इसके माध्यम से भी हम सदथयों को ताकत वमलती ह,ै चाह ेिह विपक्ष के सािी 

हों या िह सत्तापक्ष के सािी हों. इस घंर को मांददर को इसकी  ट्ठरमा को बचाने की वज्मेदारी हम 

सब सदथयों की ह.ै 

 मैं यहाां पर यह बात दकसी पर व्यां्य या क ाक्ष करने के वलए नहीं कह रहा हां. लेदकन यह 

िाथतविकता भी ह ैदक हम सबको  इस बात की सचता करना चावहए. हमारी विधान सभा का एक 

इवतहास ह.ै आज वहन्द्दथुतान के अांदर हमारी विधान सभा की परांपराओं क की मयायदाओं क के उद्वरण 

ददये जाते हैं. मेरा तो यह मानना ह ैदक एवशया मगे अ र उद्वरणों मगे कोई विधान सभा आये ी तो 

िह मध्यप्रदशे की विधान सभा हो ी. इसवलए हम सबको इस बात की सचता करना चावहए दक 

हमारे  आचरण के कारण से कहीं इसमगे ठेस तो नहीं ल  रही ह.ै हम सबने अ र इसकी सचता नहीं 

की तो िाथति मगे लोकतांत्र कमजोर हो ा. इस घंर के वनमायण की , इस मांददर के वनमायण की सचता 

हम सबको करना हो ी, क्योंदक कहा भी  या ह ै दक दीिारों से न दरिाजों से, घंर बनता ह ै

घंरिालों से, अ र प्रेम का  ह  और  ारा हो, हर नींि मगे भाई चारा हो, कां धों का छतों को सहारा 

हो, ददल वखडकी मगे उवजयारा हो, लोकतांत्र वहले नहीं भूचालों से, दीिारों से न दरिाजों से, घंर  

बनता ह ैघंरिालों से.(मेजों की िपिपाह  ) हम सबको ये भाि सदिै अपने मन मगे रखना चावहएे. 
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माननीय अध्यक्ष महोदय आपकी जो मधुर मुथकान ह,ै कभी कभी तो आप इतने क्रोध मगे ददखाते हैं 

दक डायवब ीज होने का डर ल ता ह,ै इतनी वमठास आ जाती ह,ै आधी समथयाओं क का समाधान तो 

आपकी मुथकान करती ह,ै आपकी विनम्रता, मैं सच मगे कह रहा हां, दकसी और कारण से नहीं कह 

रहा हां. हमारे वप्रय नेता माननीय मुख्यमांत्री जी भी आपकी इ स बात की विनम्रता की चचाय करते हैं 

चूांदक आज पट्ठरिार मगे काययक्रम िा इसवलए िे यहाां परउपवथित नहीं ह.ै लेदकन सदिै उन्द्होंने इस 

बात की चचाय की ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय नेता प्रवतपक्ष जी ने, िाथति मगे इस बार वजस तरह से वजस  ांभीरता से 

वि्यों को उठाया प्रार्भ के ददन से, पक्ष और विपक्ष के सामांजथय की सचता केिल हमने नहीं की 

ह,ै दोनों तरफ से सदथयों ने की ह.ै राम वनिास राित जी ब ल मगे बैठे हैं मैं तो कह रहा हां दक जोडी 

सलामत रह ेिहीं पर 10 - 15 साल और रहगे आप, अपने अपने वप्रय नेताओं क को ददल्ली मगे बतायगे दक 

आपका अनुसरण ददल्ली िाले भी करगे, िहाां पर भी सदन ऐसा ही चले ा, और िाथति मगे 

रामवनिास जी ने भी और नेता प्रवतपक्ष जी ने भी वजतनी बातगे कही हैं सार र्डभत कहीं हैं. लेदकन 

पहले ददन राज्यपाल जी के अवभभा्ण पर आपका जो भा्ण िा बच्चन जी उसकी वजतनी तारीफ 

की जाय उतनी कम ह.ै बहुत शुभकामनाएां दतेा हां . 

 श्री बाला बच्चन -- धन्द्यिाद.् 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नेता जी को मक् खन नहीं ल ा रहा हाँ 

परांतु उन्द् होंने वजस बेबाक तरीके से अपनी बातगे सदन मगे रखी और कभी-कभी तो िह जब घंूमकर 

आते िे और यस कहते िे तो मुझे िह  ाना याद आता िा -- क् या अदा, क् या जलिे तेरे. मैं दकसी का 

नाम नहीं ले रहा हाँ, मैं तो नेता जी का ही नाम ले रहा हाँ. बच् चन जी ने िाथ ति मगे बहुत अच् छा 

सार र्डभत भा्ण उस समय भी ददया, बीच मगे भी ददया और आज भी जब माननीय लाल ससह 

आयय जी अपना भा्ण कर रह े िे तो उन्द् होंने भी इस बात का उल् लेख दकया दक आपके सुझाि 

सार र्डभत हैं और लोकतांत्र भी मजबूत इसी से होता ह.ै वसफय  आलोचना करने से विपक्ष मजबूत 

नहीं होता, आलोचना अ र  ुण-दो् के आधार पर की जाए, तब लोकतांत्र मजबूत होता ह.ै हम भी 

विश् िास के साि कह सकते हैं दक हमने पूरी कोवशश की दक आदरणीय बच् चन जी ने, आदरणीय 

रामवनिास जी ने वजतनी बातगे कीं हम अवधकाांश बातगे मानने की कोवशश करगे चाह ेिह सदन चलाने 

की बात हो, चाह ेसदन मगे सांख् या बढ़ाने और घं ाने की बात हो और यही सामन्द् जथ य इस लोकतांत्र 

को मजबूत करता ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा उपाध् यक्ष जी ने भी उल् लेख दकया दक िाथ ति मगे आपसे 

अवधक समय तक रह ेऔर उपाध् यक्ष जी जब आसांदी पर बैठकर आप व् यिथ िा दतेे िे तो िाथ ति मगे 

आप लाजिाब ल ते िे. एक बार तावलयाां तो उपाध् यक्ष जी के वलए बनती हैं (मेजों की िपिपाह ) 

अध् यक्ष जी और उपाध् यक्ष जी, दोनों का मैं अपने मन से आभार व् यक् त करता हाँ माननीय मुख् यमांत्री 

जी की ओर से आभार व् यक् त करता हाँ. मैं तो यह दआु करूां  ा दक दोनों ि्चों ि्य इसी तरह से बैठे 

रहगे, आप अध् यक्ष बने रहगे, आप उपाध् यक्ष बने रहगे. हम यहाां बने रहगे, विपक्ष अपनी ज ह बना रह.े मैं 

तो दआु ही कर सकता हाँ, ब्राह्मण आदमी हाँ.  

 श्री कमलेश् िर प ेल --  आप नहीं चाहते दक माननीय अध् यक्ष महोदय 1 नांबर की सी  पर 

आएां.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे  ोविन्द् द ससह जी िाथ ति मगे 

नेपोवलयन हैं, कद के छो े पर हैं पर नेपोवलयन हैं. डॉ. साहब हांस रह ेहैं, आपका मुथ कुराना  जब 

रा  या, डॉ. साहब जब हांस दगे तो िैसे ही  जब हो जाता ह.ै मैं डॉ. साहब का भी आभार व् यक् त 

करता हाँ. अभी हमारे सांत वशरोमणी, ममयज्ञ, आदरणीय श्री मुकेश नायक जी नहीं हैं. अध् यक्ष जी, 

आपने कहा दक आपने माननीय श्री सुांदरलाल वतिारी जी से बहुत सीखा, मैंने इनके वपताजी से 

बहुत सीखा, पर पता नहीं उनसे कहाां त्रुट्ठ  रह  ई, मैं कह नहीं सकता. (हांसी) 

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- अध् यक्ष महोदय, मैंने पहले भी कहा दक मुझे आप भी वसखाएां, मैं 

आपसे सीखना चाहता हाँ और जब मैं सीखना चाहता हाँ तो आप वसखाते नहीं चुप हो जाते हैं. 

आपका लांबा अनुभि ह ैआप वसखाएां हम ग्रहण करने की कोवशश करगे े.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- ह ेव् यिधान पुरु्, आप थ िावपत तो हों, मैं तो कह रहा हाँ दक मैंने आपके वपताजी से 

बहुत सीखा. पर पता नहीं उनसे कहाां त्रुट्ठ  रह  ई, मैंने इतनी बातगे कहीं, मैंने तो आपका नाम ही नहीं वलया 

और दकसके प्रवत त्रुट्ठ  रही, यह भी मैंने नहीं कहा, आप काययिाही वनकलिा के दखे लगे. मैंने दकसी का कोई 

उल् लेख नहीं दकया पर माननीय अध् यक्ष महोदय, विपक्ष के सभी स् माननीय सावियों ने वजस सांजीद ी के 

साि, वजस आक्रमकता के साि अपने कतयव् यों का वनियहन दकया, मैं सभी स् मानीय सदथ यों को तहदेदल से 

साधूिाद दतेा हाँ और आभार करता हाँ. मैं बहुजन समाज पा टी  के सदथ यों का भी आभार व् यक् त करता हाँ, दल के 

नेता सखिार जी बैठे हैं मैं उनका भी आभार व् यक् त करता हाँ. दोनों बहनगे मेरी अभी यहाां पर नहीं हैं मैं उनका 

भी आभार व् यक् त करता हाँ. साि ही साि मैं वनदयलीय सदथ यों का भी आभार व् यक् त करता हाँ दक सदन की 

काययिाही मगे आज समापन के समय हमने इवतहास बना ददया ह ैदक 16 साल बाद इस तरह से काययिाही चली 

और इतने सारे घंां े काययिाही चली. मैं इस सवचिालय का आभार व् यक् त करता हाँ जो आदरणीय भ िानदिे 
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ईसरानी जी के नेतृत् ि मगे इस कुएां मगे बैठा हुआ ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे स् माननीय सदथ य कभी-

कभी कुएां मगे आते हैं, ये तो परमानगे  कुएां के अांदर बैठे हुए हैं और इस कुएां के माध् यम से विपक्ष की बात, हमारी 

बात इस प्रदशे की जनता के सामने सकारात् मक रूप से जाती ह,ै सकारात् मक पहलुओं क के साि मगे जाती ह ैऔर 

इससे हमारी जनता अि त भी होती ह ैऔर यही कारण ह ैदक आपने भी उल्लेख दकया दक इतनी बडी सांख्या 

मगे इस बार दशयक इस विधानसभा को दखेने आये. हमारी विधानसभा की तरफ रुझान भी बढ़ने के पीछे कारण 

ह ैदक चचाय इस बार पूरे प्रदशे मगे यह भाि  या दक सार र्डभत चचाय हो रही ह,ै यहीं से यह भाि वनकल के 

जाता ह,ै हमारी चचायओं क के माध्यम से जाता ह ैऔर मैं आप सबका भी आभार व्यक्त करता हाँ. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे माशयल जो ड्यू ी पर ल े हुए हैं. हमारी सुरक्षा मगे बाहर के भी जो 

अवधकारी कमयचारी आये,उनका आभार व्यक्त करता हाँ और खासकर आभार मैं सप्र  और इलेक्ट्ावनक मीवडया 

का भी करता हाँ  दक वजन्द्होंने इस सदन की बात को सकारात्मक रुप से, भािनात्मक रुप से, जनता तक पहुांचाने 

मगे इस प्रजातांत्र को मजबूत करने मगे जो हमारे स्मावनत पत्रकार बांधुओं क ने, सप्र  और मीवडया ने जो भूवमका 

वनभायी ह,ै मैं तहदेदल से उनका बहुत बहुत आभार व्यक्त करता हाँ और इस काययिाही मगे जो हमारा यहाां पर 

वडसीजन के पहले वडथकशन हुआ, उस वडथकशन को भी उन्द्होंने जनता के बीच मगे पहुांचाने मगे जो भूवमका अदा 

की, हम उनका भी आभार व्यक्त करते हैं. सुरक्षा थ ाफ का मैं वजक्र कर ही चुका हाँ, सवचिालय का, इन सभी 

का मैं मन से आभार व्यक्त करता हाँ. सभी स्मावनत विधायकों का, सत्ता पक्ष के और विपक्ष के, उन सबका भी 

मैं आभार व्यक्त करता हाँ. हमारे दल के नेता माननीय मुख्यमांत्री जी की ओर से आभार व्यक्त करता हाँ. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, एक बात मैं जरुर कहां ा दक हमारे सािी इस बार हमारे बीच मगे नहीं रह ेिे, यह 

एक ऐसा प्रसां  िा दक चलते हुए सत्र मगे और हमारे कुछ ट्ठरश्तेदार  नेता जी के भी इस बीच मगे  नहीं रह,े यह 

बीच मगे दो बार ऐसे द:ुखद प्रसां  आये िे. उसके बािजूद भी हम सबने उस विपरीत पट्ठरवथिवत मगे भी अपने 

आप को एकीकार करके इस लोकतांत्र को मजबूत करने के वलए, इस लोकतांत्र के मांददर को मजबूत करने के वलए 

ल ातार कोवशश करते रह.े मैं नेता जी, एक बार पुन: आपका आभार व्यक्त करता हाँ. माननीय विधानसभा 

अध्यक्ष, उपाध्यक्ष जी का आभार व्यक्त करता हाँ दक इसी तरह से हमारा यह सत्र ल ातार और  ट्ठरमामय 

तरीके से चलता रह ेऔर इस मध्यप्रदशे की विधानसभा का इवतहास, इस मध्यप्रदशे की विधानसभा का  ौरि 

वहन्द्दथुतान मगे सिोच्च वशखर पर हो. बहुत बहुत आभार और धन्द्यिाद. (मेजों की िपिपाह ) 

  अध्यक्ष महोदय-- एक बात रह  यी, सांसदीय कायय मांत्री जी बारहिीं, तेरहिीं और 

चौदहिीं विधानसभाओं क को यदद वमला वलया जाए तो 10 ि्चों  से अवधक समय से सांसदीय कायय 

मांत्री हैं, जो अपने आप मगे एक ट्ठरकाडय ह.ै मैं उनको इस बात की भी बधाई दतेा हाँ. (मेजों की 

िपिपाह ) 
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  प्रभारी नेता प्रवतपक्ष(श्री बाला बच्चन)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, बज  सत्र का 

आज समापन ह ैऔर समापन अिसर पर मुझे भी बोलने का अिसर वमल रहा ह.ै मैं सियप्रिम पूरे 

सत्र मगे जो घंट्ठ त हुआ ह,ै जो दखेा ह,ै जो अनुभि दकया ह,ै उसका मैं उल्लेख करना चाहता हाँ और 

उसके बाद दफर मैं सभी को धन्द्यिाद दूां ा. मैं अभी माननीय सांसदीय काययमांत्री जी को सुना, आप 

सभी ने सुना. माननीय अध्यक्ष महोदय, एक तो यह वबलकुल आपने ठीक कहा, सही कहा ह ैदक 

आज िह सांशय समाि हुआ. 29 तारीख को जब आये, तब िेकेशन के समय मगे भी यह सांशय बना 

हुआ िा, यह अांदशेा बना हुआ िा और बार बार सभी के द्वारा  यही बात पूछी जाती िी, कही 

जाती िी दक क्या सत्र पूरे समय तक चले ा. कभी कभी आप, हमारे बीच मगे भी, माननीय अध्यक्ष 

महोदय के बीच मगे भी, माननीय उपाध्यक्ष महोदय के बीच मगे भी, मांवत्र णों और विधायक 

सावियों के बीच मगे भी आपस मगे भी यह चीज होती िी और  एकदसूरे से वडथकशन करते िे, आज 

िह सांशय समाि हुआ और यह वबलकुल आपने ठीक कहा दक कई ि्चों  बाद पहली बार 

विधानसभा के वजतने ददन वनधायट्ठरत हुए िे, उतने ददनों तक विधानसभा चली. उसका इस सदन 

मगे वजन वजन भी सावियों ने, वजस वजस भी रुप मगे पार्ट वसपेशन दकया ह,ै उस सब को धन्द्यिाद 

जाता ह ै दक विधायक सावियों को, जैसा मुझे कुछ विधायक  णों का ध्यान ह ै दक कहीं कहीं 

विधायकों को कुछ कुछ मामलों मगे अ र समय के वलए कहीं कुछ विधायक सावियों के द्वारा यह 

बात आई िी दक हमको विधायक होने के बाद समय के वलए व डव डाना पडता ह,ै तो मैं समझता 

हाँ दक आ े भी इस बात का ध्यान रखा जाए ा तो ज्यादा बे र हो ा. जहााँ कुछ एकाध सत्तापक्ष के 

जो पूिय मांत्री ण रह े हैं, जैसा आदरणीय कैलाश चािला जी या ज दीश दिेडा जी, उनका जो 

ध्यानाक्यण िा और उसके बाद दफर िे कैलाश चािला जी तो ल भ  ्यारह, साढे़ ्यारह बजे 

तक तो यहीं पर िे. ये सारी चीजगे, इन सभी का, माननीय मांत्री जी, मैंने आईने की बात इसवलए 

की िी दक आईना रूपी ही यह सदन ह.ै इसमगे न केिल हम हमारी तथिीर केिल आईने मगे हम खुद 

नहीं इस तथिीर मगे दखेते हैं, मैं समझता हाँ दक हमको हमारी तथिीर ददखाने के वलए भी यहााँ सभी 

तरह के व्यवक्त, लो , मौजूद रहते हैं, सबकी नजर और सबका ध्यान हमारी तरफ होता ह ैतो आप 

इन चीजों को भी, अ र कहीं ऐसी पट्ठरवथिवत या वथिवत क्यों बनी ह,ै इन सभी चीजों का हमारा 

भी, आपका हमारी ओर, हमारा आपकी ओर, ध्यानाकर्ड्त होता ही ह.ै एकाध मामला मुझे, जैसा 

ओमप्रकाश सखलेचा जी की भी बात मैं उस ददन सुन रहा िा. आपने शायद इस बात को बोला िा 

और एक मामला दिेेन्द्र िमाय जी का आया िा वजसमगे माननीय मांत्री जी, 15-20 विधायकों को 

खडा होना पडा िा. आप आने िाले सत्रों मगे, अ र इन छो ी छो ी बातों का ध्यान रखगे े तो मैं 
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समझता हाँ दक हम और  ट्ठरमामय की ओर जो ले जाना चाहते हैं हाउस को, जरूर  ट्ठरमामय की 

तरफ हाउस जाए ा. दसूरी चीज, जो वडथकशन हो ा, वडबे  हो ी, तो जरूर उसका असर तांत्र पर 

भी बने ा. अभी यह जो सत्र चला ह.ै पूरे सत्र के दौरान यह बातगे वनकल कर आई हैं और जो जो 

विधायक ण के्षत्र मगे  ए हैं उनको यह ल ा ह,ै मतलब सरकार के ऊपर भी एक कसाि  आई ह.ै 

तांत्र के ऊपर एक अांकुश ल ा ह.ै मैं समझता हाँ दक हाउस चलने के बाद और हाउस के ही कारण 

यह सब हुआ ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, जहााँ तक बात धन्द्यिाद दनेे की आती ह ैतो मैं बताना चाहता हाँ, इसके 

बाद एकाध बात विधायकों का कहीं कहीं अ र ऐसा ल ा ह,ै कहीं विधायकों को अ र ल ा ह ैदक 

कोई अिमानना हुई ह ैया हमने जो मुद्दे उठाए हैं उसमगे बराबर या प्रॉपर कोई जिाब नहीं वमले हैं 

तो मैं समझता हाँ दक इसमगे एक बात जो मैंने माकय  की, िह मैं बताना चाहता हाँ दक कुछ मांवत्रयों का 

तो अच्छा परफामकस रहा ह,ै उस परफामकस से, जिाबों से यह ल ा ह ै दक उनकी रुवच ह,ै उनकी 

पकड ह ैऔर कुछ मांत्री णों का ऐसा ल ा ह ैदक कम रुवच ह ैया विभा ों पर कम पकड ह,ै िह भी 

कहीं कहीं ऐसा ल ा ह ैतो माननीय मांत्री जी, आप इस बात का भी आ े जो हाउस चले तो ध्यान 

रवखए वजससे दक प्रॉपर हमारे विधायकों की और रुवच बढ़ सके. अध्यक्ष महोदय, मैं इसके वलए..... 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ नरोत्तम वमश्र)-- नेता जी, आपने दो स्मावनत विधायकों का 

उल्लेख दकया, सखलेचा जी और िमाय साहब का, उनका हम पूरा ध्यान रखगे े,  ट्ठरमा के वलए, 

लेदकन आप भी ध्यान रखगे यह अधयनग्न या डांडा या कमांडल लेकर इस तरह से लो  न आएाँ. सभी 

मांवत्रयों ने अच्छा परफामय दकया ह.ै  

 श्री बाला बच्चन--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आ ही रहा िा, हमारे जो दो विधायक णों 

को, जो  ााँधी जी के आाँदोलन का रुख अवख्तयार करना पडा. िह कहीं न कहीं सरकार का 

ध्यानाकर्ड्त कराने के वलए िा. कहीं ऐसी नौबत न आए इन बातों का भी ध्यान रखगे क्योंदक अभी 

सत्र समापन की ओर ह.ै... 

 डॉ नरोत्तम वमश्र--  ध्यानाकर्ड्त करने के वलए यह थिान है,  बाहुबल के वलए नहीं ह,ै 

बुवद्धबल के वलए ह.ै यहााँ बाहुबल का नहीं, बुवद्धबल का प्रयो  हो, तरकश के साि आएाँ.  

 श्री बाला बच्चन-- ठीक ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं आपका, मैं तहदेदल से आपकी तारीफ करता 

हाँ. मैं आपको धन्द्यिाद दतेा हाँ और उतना ही धन्द्यिाद मैं माननीय उपाध्यक्ष महोदय को भी दतेा 

हाँ. कहीं पर भी आपने जो शांकाएाँ िीं, िे वबल्कुल समाि हु ह और मैंने शुरुआत मगे यह बात कही िी 

दक आज यह सत्र जो समापन की ओर ह.ै आपने इस बात का बराबर ध्यान रखा दक जहााँ जो तय 
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होता िा, चाह ेिह हमारी कायय मांत्रणा की बात और जो एजेण्डा हाउस का तय होना और उसको 

दकस तरह से अमल कराना, विधायकों को दकस तरह से परफामय करने के वलए दकसको दकतना, 

दकस पा टी  को जो  ाइम अला मगे  के अनुसार जो दनेा, बराबर आपने उसका ध्यान रखा माननीय 

अध्यक्ष महोदय और यह जो वपछले कुछ सत्रों से यह सोच जो बन  ई िी हाउस चलता नहीं और 

और उसके बाद दफर हम क्यों तैयारी करगे, विधायक ण भी हमारे वनराश होते िे और िे भी उतनी 

तैयारी से नहीं आ पाते िे. अब मुझे यह जरूर ल ता ह ैदक आने िाले सत्र मगे इससे बे र तैयारी 

करके सदन के हमारे सभी सािी ण तैयारी करके आएाँ े. सभी सािी ण तैयारी करके आयगे े, इस 

लायक आपने और उपाध्यक्ष जी ने बनाया ह ैआपने समय ददया ह ैमो ीिे  दकया ह ैहमगे जहाां-जहाां 

सहयो  की आिश्यकता िी आपने दकया ह ै उसके वलये मैं मेरी तरफ से तिा मेरे दल के सभी 

सावियों की तरफ से विधायक णों की तरफ से आपका और माननीय उपाध्यक्ष जी का बहुत बहुत 

धन्द्यिाद करता हाँ. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमांत्रीजी ने हमारी बातों को सुना, व्यिथिायगे भी दी 

हैं मैं माननीय मुख्यमांत्रीजी का मैं मेरी तरफ से तिा मेरे दल के सभी सावियों की तरफ से 

विधायक णों की तरफ से धन्द्यिाद अदा करता हाँ.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, अब बात आती ह ैमाननीय सांसदीय कायय मांत्री महोदय की. जब 

हाउस चले ा तब ही तो सांसदीय कायय मांत्रीजी के कायय का पता चले ा हाउस चला बराबर और 

माननीय सांसदीय कायय मांत्रीजी मैं मेरी तरफ से तिा मेरे दल के सभी सावियों की तरफ से 

विधायक णों की तरफ से धन्द्यिाद करते हैं. आप कहीं भी समय मगे या चचाय मगे कोताही करते हुए 

नहीं ल े कहीं ऐसा नहीं ल ा दक आप बचना चाहते भा ना चाहते हैं बराबर आपने सहयो  ददया 

ह ैउसके वलए मैं आपको धन्द्यिाद दतेा हाँ. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे मुख्य सचेतक श्री रामवनिास राित जी, डॉ.  ोविन्द्द ससह 

जी ने उनके बाद जो िट्ठरष्ठ विधायक ण हैं उन सबका भी मैं धन्द्यिाद दतेा हां.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मांत्री णों ने भी प्रयास दकया ह ै कोवशश की ह ै जहाां कहीं 

आिश्यकता पडी ह ैऔर ऐसा ल ा ह ैदक हमगे भ्रवमत दकया जा रहा ह.ै वपछले सत्र और उसके पहले 

िाले सत्र मगे कोई बात आई िी िह प्रश्नों के माध्यम से ट्ठरपी  हुई तो मांवत्रयों ने एक्शन वलया जहाां 

पवनशमगे  दनेा िा िह ददया, मैसेज ददया इससे कसाि  आई ह ै इसके वलये सांबांवधत विभा  के 

मांवत्रयों का धन्द्यिाद करता हाँ. मैं मेरी तरफ से तिा मेरे दल के सभी सावियों की तरफ से 

विधायक णों की तरफ से धन्द्यिाद करता हाँ.  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, विधान सभा के प्रमुख सवचि साहब और सवचि साहब दोनों का, 

सभापवत तावलका के जो प्रवतिेदक ण हैं उन सबका मैं धन्द्यिाद दतेा हाँ. पा टी  के सभी विधायक 

सावियों का तो मैं धन्द्यिाद कर ही चुका हाँ.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जो प्रहरी की तरह हम सब पर नजर रखते हैं हमको आईना 

ददखाने िाले इलेक्ट्ावनक और सप्र  मीवडया के सािी जो  ैलरी मगे बैठे हैं हर बात का उन्द्होंने 

बराबर ध्यान रखा ह.ै  

 श्री सत् यप्रकाश सखिार (अ् बाह) :- माननीय अध् यक्ष महोदय, आज विधान सभा समापन 

की ओर ह ैऔर मैं अपनी ओर से और अपने दल की ओर से धन्द् यिाद ्दतेा हां. सियप्रिम स् माननीय 

अध् यक्ष जी वजन्द् होंने एक सफल विधान सभा के अध् यक्ष के रूप मगे अपनी भूवमका वनभायी ह.ै उन्द् हगे मैं 

बहुत बहुत धन्द् यिाद ्करता हां. दसूरा हमारे स् माननीय उपाध् यक्ष जी जो काफी िट्ठरष् ठ सदथ य हैं, 

उनको काफी ल् बा अनुभि ह.ै मैं उनका भी बहुत बहुत धन्द् यिाद ्करता हां. हमारे सांसदीय कायय 

मांत्री स् माननीय वमश्र जी, वजन्द् होंने हर चीज का उत् तर बहुत प्रसन्द् न होकर सभी लो ों को अपनी 

यो् यता से ददया ह.ै उन्द् हगे भी मैं धन्द् यिाद ्करता हां. हमारे नेता प्रवतपक्ष जी, उनका तकय , उनकी 

यो् यता और इनका सरकार के ऊपर दकस प्रकार से आक्रमण करने का जो जजबा दखेा ह.ै उन्द् हगे मैं 

अपनी ओर से और अपने दल की ओर से उन्द् हगे धन्द् यिाद ्करता हां.  

 हमारे स् माननीय ईसरानी जी बहुत ही यो् य, वमलनसार और कमयठ प्रमुख सवचि हैं. 

उन्द् होंने अपनी  ीम के साि मगे बहुत ही अच् छी भूवमका वनभायी ह.ै बहुत ही मेहनत के साि 

वनभायी ह,ै उनका मैं बहुत बहुत धन्द् यिाद ्दतेा हां.  

 विधान सभा के सुरक्षा अवधकारी उन्द् होंने भी अपनी यो् यता के साि और पूरी मेहनत के 

साि अपनी भूवमका अदा की है, उनका भी मैं धन्द् यिाद करता हां. सभी विधान सभा के सभी 

मांवत्र ण वजन्द् होंने बखूबी प्रश् न के उत् तर ददये हैं, जनता की जो बात विधायकों के द्वारा उठायी  यी, 

उन सभी मवत्र णों का धन्द् यिाद ्अदा करता हां. 

 अांत मगे जो हमारे वमवडया के सािी हैं, वजन्द् होंने एक तपथ या के रूप मगे सुबह से शाम तक बैठे 

रहकर उन्द् होंने विधान सभा से सांबांवधत जो भी बात है, उनको जनजन तक पहुांचाने का काम दकया 

ह.ै उन्द् हगे मैं अपनी और अपने दल की ओर से और हमारे सभी सावियों की और से उन्द् हगे बहुत बहुत 

धन्द् यिाद ्दतेा हां.   यह लोकतांत्र है, यह सत् ता का मांददर ह,ै यह सब हमारे सोच पर वनभयर करता ह.ै 

हम अच् छी सोच के साि इसका सांचालन करगे े. पूरे देश की जनता को और यह जनता का मांददर है, 

सत् ता का मांददर ह ैउसका फायदा होता ह.ै  
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 बाबा साहब अ् बेडकर जी ने कहा िा दक लोकसभा और विधान सभा यह सत् ता के मांददर 

हैं. जनता के सारे भा् य यहाां से वलखे जाते हैं.  आज विधान सभा का समापन है. इसमगे आप सभी 

लो ों ने इसमगे अपनी महवत भूवमका वनभायी ह.ै मैं अपनी ओर अपने दल की ओर से और सभी 

सदथ यों की ओर से मैं बहुत बहुत धन्द् यिाद ्करता हां.  

 डॉ.राजेन्द्र कुमार ससह (उपाध्यक्ष महोदय)--माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं 

आपका अत्यन्द्त आभारी हां दक आपके कुशल नेतृत्ि मगे विधान सभा का सत्र चला और उसमगे एक 

ट्ठरकाडय बनाया और वजस तरह से यहाां पर चचायएां हु ह लो ों ने ज्िलांत मुद्दे उठाये जो दक जनता से 

सांबांवधत हैं िह अपने आप मगे एक वमसाल बना ह.ै आपमगे शीलनता-विद्वता और सभी दोनों तरफ 

बैठे लो ों की भािनाओं क तिा उनके उद्देश्यों को समझकर जो आप वनणयय लेते हैं, िह अपने आप मगे 

एक महत्िपूणय कदम ह.ै यह 39 ददन का जो सत्र चला इसमगे आपका यो दान तो ह ैही, लेदकन 

माननीय मुख्यमांत्री आज सदन मगे नहीं हैं उनके पट्ठरिार मगे एक काययक्रम ह ैअििा िे ऐसे मौके चूकते 

नहीं हैं. वबना उनकी मांशा के यह सदन 39 ददन नहीं चल सकता िा चूांदक हम सभी जानते हैं दक 

सत्र दकतने ददन चले, यह विधान सभा तय नहीं करती, यह सरकार तय करती ह.ै माननीय 

मुख्यमांत्री जी की प्रवतबद्धता और उन्द्होंने जो कायय-मांत्रणा सवमवत मगे आश्वासन ददया िा दक सत्र पूरे 

39 ददन चले ा, यह सत्र 39 ददन चला. आज उनके समापन भा्ण की कमी कुछ महसूस हो रही 

ह ैचूांदक िह एक प्रखर िक्ता हैं और ऐसे िक्ता जो जमीन की छो ी से छो ी हकीकत और बडी बडी 

राजनीवत को कैसे वपरो दगे, यह क्षमता उनमगे ह,ै यह अध्ययन ह,ै यह पकड ह ैउनमगे, िह कमी तो 

महसूस हुई उनका मैं आभारी हां उन्द्होंने यह सदन चलिाने मगे महत्ती भूवमका एिां समय समय पर 

आये और महत्िपूणय मुद्दों पर उन्द्होंने चचाय की अनुमवत दी तिा खुद ने भी भा  वलया, लेदकन 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे कहना चाहां ा दक माननीय सांसदीय मांत्री जी ने उस कमी को कुछ हद 

तक पूरा दकया, यह भी बहुत कुशल िक्ता हैं और धारा को दकस तरफ मोड दनेा उनको बखूबी 

आता ह ैवनसांदहे उनसे भी सीखने लायक ह.ै विधान सभा एिां सरकार के राम सेतु के रूप मगे काम 

उन्द्होंने दकया ह ैउनकी हमेशा उपवथिवत सदन मगे दखेी  ई यदा-कदा ही मौके आये हों े जब उनका 

हथता हुआ चेहरा तिा वतलक ल ा लल्ला  वजसे कहते हैं, हम लो ों ने न दखेा हो, ऐसा नहीं ह.ै 

उनका जो सहयो  रहा ह,ै िह फतह ही कर रह ेहैं िह पीछे नहीं ह  रह ेहैं.  

 यशपाल ससह वससोददया--नर मगे उत्तम हैं इसवलये नरोत्तम जी हैं.  

  डॉ.राजेन्द्र कुमार ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, बाला बच्चन जी जो दक प्रभारी नेता 

प्रवतपक्ष हैं उनका भी बडा प्रभािी प्रदशयन रहा ह ैऔर मैं कहां तो शायद अवतश्योवक्त नहीं होनी 
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चावहये दक एक नयी खोज वनकली ह ै चूांदक बालाजी 1993 से जानता हां जब िह पहली बार 

विधायक चुनकर के आये िे मैं उधर बैठा करता िा, जब मांत्री िा तब से आज मैं बहुत पानी नमयदा 

के सेतु से बह  या ह ैऔर िह बड ेही कुशल िक्ता के रूप मगे और चीजों को बारीकी से पकडने की 

उनकी जो क्षमता ह,ै उनको विकवसत दकया ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय-  यह प्रशांसनीय ह,ै हमारे मुख् य सचेतक जी, रामवनिास राित जी,  अकेले 

ही सरकार को घंेरने मगे सक्षम हो जाते हैं,  उनकी कुशलता का क् या कहना, बडा अध् ययन ह,ै  कानून 

का भी अध् ययन ह,ै  मैंने कुछ ही लो ों को दखेा ह ैजो सभी विधेयकों पर चचाय करते हैं,  विधानसभा 

के बहुत सारे काम हैं,  लेदकन सबसे कट्ठठन काम होता है,  जो सबसे महत् िपूणय काम होता ह,ै  

विधानसभा का अहम काम होता है,  कानून बनाना, विधेयक बनाना,  लेदकन हर विधेयक पर मैंने 

उनको चचाय मगे भा  लेते हुए दखेा ह ै।   

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 39 ददन का यह ट्ठरकाडय बना ह ैऔर इस क्षण के हम साक्षी हैं  । 

जैसा दक बताया  या, उल् लेख दकया  या,  15 ि्चों  बाद ऐसा अिसर आया ह,ै  हजारों प्रश् न ल े,  

ध् यानक्यण की सूचनाएां आई, कई तरह की चचायएां, पट्ठरचचायएां आ ह,  महत् िपूणय वि्यों पर चचाय हुई,  

सूखे पर चचाय हुई,  ओले पर चचाय हुई, पेयजल समथ या पर चचाय हुई,  विपक्ष ने जो भी चचाय माां ी,  

बडी सह्रदयता  से मुख् यमांत्री जी ने,  सांसदीय कायय मांत्री जी ने और आपने उसको थ िीकार दकया और 

यहाां पर चचाय हुई ।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय,  सदन चचाय और पट्ठरचचाय के वलए ही है,  मैं मानता हां दक प्रदशयन के 

वलए नहीं ह,ै  जैसा सांसदीय कायय मांत्री जी ने कहा,  मैं उनसे सहमत हां,  िाद वििाद के वलए है,  

वडबे  और वडथ कसन के वलए ह ैऔर जब यहाां वडबे  वडथ कसन, िाद वििाद होते हैं तो बहुत सारी 

ऐसी चीजगे वनकलकर आती हैं, जैसे समुर मांिन मगे अमृत वनकला,  ऐसी चीजगे भी सामने वनकलर 

आती हैं, जो कभी कभी हम उ् मीद नहीं करते,  यह पर् परा हमेशा कायम रहनी चावहए, उत् तजेना 

के क्षण आते हैं, आरोप प्रत् यारोप ल ते हैं, लेदकन सभी माननीय सदथ यों को हमेशा ध् यान रखना 

चावहए, दक हम दकस उद्देश् य के वलए यहाां पर आए हैं, हम यहाां पर इसवलए आए हैं दक कानून 

बनाएां, जनता के वहत के वलए कानून बनगे विकास की चचाय हो प्रशासवनक कसाि  आए और समाज  

मगे अांवतम पांवक्त  पर जो व् यवक्त ह,ै  उस तक हर तरह का न्द् याय पहुांचे,  उसको सुविधाएां वमलगे,  

उसका स् मान बढे़, इसवलए हम सब लो  यहाां वमलकर चचाय करते हैं,  हम लो ों की सोच अल  

अल  हो सकती ह,ै  हम सब इांसान हैं,  कोई रोबो  नहीं हैं,  कोई मशीन नहीं हैं,  अ र हम रोबो  

होते तो सांभित: आप आसांदी से ब न दबा दतेे और सभी उसी भा्ा मगे बोलते,  कोई फकय  नहीं 
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आता,  एक अक्षर का भी फकय  नहीं आता,  चूांदक ईश् िर ने सबको बुवद्व दी ह ैऔर लो ों मगे ज्ञान भी ह ै

। माननीय सदथ य लाखों लो ों का प्रवतवनवधत् ि करते हैं,  बहुत सारे अनुभिी लो  हैं, यहाां पर 

अपने अपने नजट्ठरए पेश दकए जाते हैं, जैसा दक लोकतांत्र का तकाजा ह ै दक जो बहुमत है, 

अांततो त् िा उसका स् मान दकया जाता ह,ै  यह हमेशा होते रहना चावहए,  सांसदीय प्रजातांत्र एक 

ऐसी प्रणाली ह,ै शायद दसूरी ऐसी कोई प्रणाली नहीं जो इसकी बराबरी कर सके । राजनीवत 

शाथ त्र मगे हम लो ों ने अध् ययन दकया ह,ै  मैं भी इांजीवनयर होने के साि साि राजनीवत शाथ त्र का 

विद्यािटी  रहा हां और मुझे याद ह ैवब्र ेन के तत् कालीन  प्रधान मांत्री सिथ  ल चर्डचल जो भारत के प्रवत 

बहुत सद्भािना नहीं रखते िे,  उनका एक थ  े मगे  पढ़ा िा दक Parliamentary democracy is the 

worst form of government but there is no other form known better then this   दक 

सांसदीय प्रजातांत्र सबसे खराब व् यिथ िा ह,ै  लेदकन दसूरा ऐसा कोई तांत्र नहीं जो इससे बेहतर हो ।  

यह सिथ  ल चर्डचल ने कहा िा. िे वहन्द् दथु तान के वहमायती नहीं िे लेदकन विद्वान िे, अनुभिी िे. 

उस समय वब्र ेन के प्रधानमांत्री िे. जब जमयनी आक्रमण कर रहा िा और ऐसा ल ता िा दक वब्र ेन 

 ू  जाये ा,  ुलाम हो जाये ा लेदकन कुशल नेतृत् ि मगे सिथ  ल चर्डचल ने, ये चीजगे कही िीं. इसवलए 

हमगे सांसदीय प्रजातांत्र को अक्षुण् ण रखना ह,ै इसे कायम रखना ह,ै इसको मजबूत बनाना ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, समय के साि हर चीज बदलती ह,ै पट्ठरितयन आता ह.ै समय  वतमान 

होता ह.ै हम दकसी चीज को रोक नहीं सकते हैं. आिश् यकता दकसी आम आदमी की,  रीब आदमी 

की- उसके अनुसार हम यहाां चचाय करगे, वनयम बनायगे, कानून बनायगे, उसके विकास की बातगे करगे. मैं 

समझता हाँ दक तभी इस सदन की प्रासांव कता हो ी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे विधानसभा ने पूरे भारत मगे जो मानदण् ड थ िावपत 

दकये हैं, यहाां की जो  ट्ठरमा ह.ै हमारे सांसदीय काययमांत्री एवशया की बात कर रह ेिे. मैं तो कहता हाँ 

दक विश् ि मगे एक उदाहरण बने. यह सौभा् य मुझे वमला ह.ै मैंने यू.एस. काांग्रेस सदन के अन्द् दर 

जाकर नहीं दखेी ह,ै सीने  नहीं दखेी ह ैम र मैं, हाउस ऑफ कामन्द् स  या िा. िहाां का तो नजारा 

ही दसूरा होता ह.ै िहाां एक माईक ल ा होता ह ैऔर कभी-कभी तो बहुत हां ामा खडा हो जाता ह.ै 

लेदकन जब बात दशे वहत, समाज वहत एिां आम आदमी के वहत की होती ह ै तो पूरी तरह से 

सन्द् ना ा सखच जाता ह,ै वजसको 'वपन ड्रॉप साइलेन्द् स' कहते हैं दक अ र सुई भी व र जाये तो उसकी 

भी आिाज आ जाये, िह मैंने दखेा ह.ै लेदकन मध् यप्रदशे की विधानसभा को अ र हम दखेगे े और 

दोनों को तोलगे े तो मैं अपनी विधानसभा को 19 नहीं मानता हाँ, 21 मानता हाँ. (मेजों की 

िपिपाह ) इसकी  ट्ठरमा और बढे़.  
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 अध् यक्ष महोदय, आपने न्द् याय आसन्द् दी पर बैठकर एिां व् यिथ िायगे दकेर इस आसन्द् दी का कद 

बढ़ाया ह ैऔर वनथ सांदहे सभी माननीय सदथ यों का दावयत् ि और कतयव् य ह ै दक इस आसन्द् दी के 

स् मान की रक्षा करगे क् योंदक आसन्द् दी ही  ार्डजयन ह ैऔर आसन्द् दी का स् मान रह ेा तो सबका 

स् मान बना रह ेा. यह एक क ु सत् य ह.ै यहाां पर जो चचाययगे हु ह, बडी सार र्डभत चचायएां िीं. मैं 

सभी माननीय मांवत्रयों का आभार व् यक् त करता हाँ दक सबने कुशलतापूियक उत् तर ददये हैं, िे पूरी 

तैयारी से आये हैं. यह बात भी सही ह ैदक उनके साि जो अवधकारी एिां कमयचारी हैं, उनको भी दरे 

रात तक बैठना पडता है, ब्रीफफ  करते हैं, जानकाट्ठरयाां मां ाई जाती हैं और मैं यह कहाँ दक हम 

सबको यह मान लेना चावहए दक माननीय मांवत्र ण जो कायय सामान्द् य ददिसों मगे करते हैं और जब 

विधानसभा चलती ह ैतो जो काम होता है, तो उनको बेहतर जानकारी वमलती ह ैदक उनके विभा  

मगे क् या हो रहा ह ै? कहाां कमी ह ै? कहाां और सुधार की  ुांजाइश ह ै? कैसे कसाि  लाना ह ै?  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस विधानसभा के चलने मगे माननीय मांवत्र णों को भी इससे 

फायदा वमलता ह,ै नुकसान नहीं होता ह.ै इस दवृष्ट से हमगे दखेना चावहए दक हमगे रात को बैठना 

पड ेा, ब्रीफफ  हो ी. समय जाया हो ा. माननीय मांवत्र णों ने सकारात् मक तरीके से इसको वलया 

ह,ै वखलाडी भािना से वलया ह.ै मैं सबका आभार व् यक् त करता हाँ. मैं प्रभारी नेता प्रवतपक्ष एिां 

राित जी का कर ही चुका हाँ. सभी माननीय सदथ य णों का आभार व् यक् त करता हाँ. सभी माननीय 

सदथ यों ने दकतनी उत् सुकता से चचाय मगे भा  वलया ह.ै उनमगे दकतनी ललक िी दक 2 वमवन  मगे 

हमारा भी नाम जुड जाये. हमगे भी 2 वमवन  वमल जाये, भले िे 5 वमवन  लेते िे लेदकन कहते तो 2 

वमवन  ही िे. लेदकन िह 2 वमवन  का जुमला ह.ै मैं इससे वसफय  यह कहना चाहता हां दक  दकतनी 

ललक िी सब मगे, दकतना ये लो   भािनाओं क से जुड े हुए िे दक  जनता की समथयाओं क को यहाां 

उठायगे, के्षत्र के विकास की  वत को हम आ े बढ़ायगे.  तो  मैं  सभी माननीय सदथयों का  आभारी हां.  

हमारे विधान सभा के प्रमुख सवचि जी,  भ िानदेि जी ईसरानी   और  हमारे सवचि  महोदय,  

ए.पी. ससह जी और सभी  वजतने हमारे  सवचिालय के  कमयचारी हैं,  इनके साि अवधकारी हैं.  सब 

माननीय लो  नहीं जानते हों े, यह आप जानते हैं,  हम जानते हैं, सांसदीय कायय मांत्री जी भी 

जानते हों े दक  जब विधान सभा चलती ह ैतो ये लो   2.00 बजे रात तक, 3.00 बजे सुबह तक 

बैठकर यहाां तैयारी करते हैं और  विधान सभा अ ले ददन शुरु होने के पहले  बहुत सारे का ज 

तैयार  करके  वपजन होल्स मगे डालते हैं.  तो इनकी जो भूवमका ह,ै  इनकी जो ल न ह,ै इनका जो 

पट्ठरश्रम ह,ै िह हमगे याद रखना चावहये.  इनका भी मैं बहुत आभारी हां. मैं सुरक्षा कर्डमयों का  
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आभारी हां, िे भी तैनात रहते हैं, हम सबकी सुरक्षा का दावयत्ि रहता ह.ै  बाहर से, तमाम वजलों से  

आते हैं, बडी मेहनत करते हैं. 

  अध्यक्ष महोदय, अांत मगे, मैं अपने  कतयव्य का पालन  पूरी तरह से नहीं कर सकूां  ा, 

यदद मैं  अपने मीवडया के भाइयों का, चूांदक मैं मीवडया की आपकी जो  सवमवत ह,ै  उसका अध्यक्ष 

भी हां, आपने  बनाया हुआ ह.ै  तो हमारे जो मीवडया के सािी हैं,  इलैक्ट्ॉवनक मीवडया,सप्र  

मीवडया, उनकी इस लोकताांवत्रक व्यिथिा मगे  बहुत बडी वज्मेदारी ह ै और इसवलये इनको चौिा 

थत्भ  भी लो  कहते हैं, हम लो  भी कहते हैं.  सरकार का  जो प्रदशयन ह,ै यहाां  की वजतनी भी 

खबर ह,ै  आम जनता तक पहुांचाना  और सरकार को  पांजों पर खडा रखना, चूांदक  ये उस तरह के 

हैं,  जैसा दक बाबा तुलसीदास जी ने कहा िा दक - वनन्द्दक वनयरे रावखय,े आां न कु ी छिाय, वबन 

पानी-साबुन वबना, वनमयल करे सुभाय. सांसदीय कायय मांत्री जी,  आपके तो मीवडया  से बहुत अच्छे 

सांबांध हैं, बहुत सकारात्मक भूवमका हमारी मीवडया वनभाती ह.ै मैं उनका बहुत बहुत आभारी हां.   

सभी माननीय  लो ों का, वजन्द्होंने  चचायओं क मगे  भा   वलया ह ैऔर  जो भी सबांवधत लो  हैं,  मैं 

अपनी तरफ से  उनका आभार व्यक्त करता हां. धन्द्यिाद.  

2.4. बज े   राष्ट्र ान "जन  ण मन" का समहू  ान 

  अध्यक्ष महोदय – अब राष्ट्र  ान हो ा. 

  (सदन मगे राष्ट्र ान जन  ण मन का समूह  ान दकया  या.) 

2.48 बज े  सदन की काययिाही अवनवितकाल के वलये थिव त की जाना. 

  अध्यक्ष महोदय – विधान सभा की काययिाही अवनवित काल के वलये थिव त.  

    अपराह्न 2.49 बजे विधान सभा की काययिाही  अवनवित काल के वलए थिव त 

की  ई. 

 

 

भोपाल,                भ िानदिे ईसरानी 

ददनाांक : 1 अप्रैल,2016         प्रमुख सवचि, 

               मध्यप्रदशे विधान सभा 


